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Rușinea delà Argeș Concursurile medicale
».Neamul românesc**  a publicat 

'deunăzi o tristă descripție a mi
zeriei materiale în care a funcțio
nat școala normală din Constanta, 
întâmplarea a făcut ca tot atunci 
să fiu pus în fata unui scabros do
sar, care zugrăvește o altă latură, 
mizeria morală, a aceleiaș plăgi, 
care se întinde ca o pată de ulei 
în școala românească.

Am stat la îndoială dacă trebue 
să dau la lumină neverosimilele 
turpitudini puse în seama institu
tului de fete ,-Despina Doamna'*,  
din Curtea de Argeș. Această în
doială nu o explică decât înalta 
stimă pe care acest ziar a arătat-o 
întotdeauna corpului didactic. Noi 
înțelegem să desolidarizăm însă 
această idealistă breaslă a activi
tății intelectuale, de rușinea care 
i se întâmplă- Lucrurile nu mai 
sunt secrete. Dosarul se află în
registrat sub No. 87824, la Minis
terul Instrucțiunii și d. N. Iorga îl 
poate vedea oricând. Cu acea se
veră obiectivitate pe care fanati
cul profesor a pus-o până Și în 
cele mai mărunte chestiuni, poate 
ordona o nouă anchetă, ceva mai 
meticuloasă decât cele de până a- 
cum, pentru ca nici putregaiul să 
nu se întindă, nici exemplul acela 
să nu demoralizeze mai departe.

Intr’adevăr, ce s'a întâmplat la 
Curtea de Argeș? Dacă tiparul și 
morala ar răbda să pomenesc de 
toate ticăloșiile închise în do
sar, această peniță n’ar șovăi de
loc, căci lucrurile au atâta gravi
tate câtă vrea să le acorde fieca
re, — și asta variază dela om la 
om, — dar sunt și bariere fixe, 
care au fost călcate și nimeni nu 
s’a sinchisit până acum.

E un roman-foileton de cea mai 
degradatoare ținută- Sunt declara
ții în care se arată cum o profe
soară și directoare, în văzul ele
velor din internat și departe de 
bărbatul ei legitim, ar fi primit 
prea multe vizite suspecte. Cum 
la miezul nopții elevele erau scu
late din somn și poftite să ser
vească dulcilor concubini, cafele, 
lămâie, apă caldă, etc... Cum a- 
peste taclale, prelungite cu parti
de de pocker și cu excursiuni prin 
boschete, au devenit obiectul in
dignării unui oraș întreg și cum 
Îcoala a devenit un cuib al corup

tei atât de notoriu, încât în ulti
mul timp nu se mai găseau înscri- 
le la ».Despina Doamna**  decât 
Idouăzecl și șapte eleve. Școala era 
Izolată astfel ca un bordel-

Anchetele repetate mereu au sta
bilit, ml se pare, oarecari incorec
titudini financiare în seama secre
tarei. Directoarea, căzută subit la 
patima muzicală, își întrebuința 
timpul de zi șl de noapte, solfe- 
Igiind cu maestrul de muzică, așa 
că n'a putut sări în ajutorul su
balternei sale- Atunci au început 
animozitățile, a început, vreau să 
apun, acel fenomen salubru, corb 
la corb să-și scoată ochii, să se 
Muze reciproc, și buba să spargă, 
tocmai în momentul când soțul di
rectoarei, acoperit de oprobriu, se 
adresa Justiției și Ministerului Ar
matei, pentru a fi scos din mocirla 
|n care i se tăvălea numele.

Acestea sunt, în termenii cei 
knaJ cuviincioși, faptele probate 
prin declarații autentice, din dosa
rul amintit mai sus. Nu știm nici 
Ce urmări sau dat gravelor de
nunțări, nici dacă nu cumva i s’au 
ascuns d-lui Ministru N- Iorga a- 
teste lamentabile instantanee șco
lare. Știm însă altceva, mult mai 
Important: că școala ,-Desoina 
boamna“ va fi desființată anul vi
itor.

Asta ar presupune cea mai co- 
lnodă manieră de a îngropa o 
monstruozitate șl seamănă mult 
Cu soluția nastratinească a turcu
lui care a spart oglinda, ca să nu 
Be mai vadă urât. E o măsură pur 
Formală, în care sancțiunea imora
lității, e subtilizată, fără nici un 
Folos și nu știm din dorința cui, 
Er tare am dori să aflăm, pentru 

trage atunci concluziile atât de 
turătoare ce ne stau pe buze.

: Scandalul dela școala ..Despina 
Eboamna“, din Curtea de Argeș, 
nu a isbucnit într’o singură zi- De
nunțurile și murmurele nu s’au 
stârnit deasemenea într’o singură 
|i. Câte un inspector petoman, 

» un agent complezent și mi- 
terial, a putut să afle și să su
me dela început cancerul. Nu 

k făcut totuș nimic, niciunul, căci 
la ,,Despina Doamna“ erau cafele 
nune, și mai era perspectiva de a 
li transformat întreg institutul în- 
ir’un harem școlar, cu o nesfâr
șită gamă de sensații, program 
chlmb.it, tablouri noui, pentru 
îți eventualii nemulțumiți.

; Acum se defăimează între ei. 
Cancelaria toată e împărțită în

L --------------  

două fronturi. Dintr’o parte se 
strigă : ,,Hoațo !“. Dintr’alta se 
strigă: „Târfo", iar spectatorii 
sunt acele nefericite eleve, care au 
cărat apă caldă și au servit co
mestibile ușurelului stabiliment 
patronat de Ministerul Instruc
țiunii.

Ce tristețe! Ce rușine! Câtă 
regretabilă întârziere în lumina
rea unei scârnave afaceri, din 
care judecătorul de instrucție ar 
ști să scoată vinovați și complici, 
eșalonați pe o rază nebănuit de 
lungă 1

Noi cari cunoaștem atâția pro
fesori, știm că ei sunt ultimii in
coruptibili. Ei vor fi alături de noi, 
cerând o cât mai dreaptă și mai 
exemplară pedepsire a vinovați- 

Ior dela Curtea de Argeș. Dorim 
mai bine să știm că dosarul acela 
e un dosar calomnios, sau că e- 
roinele acestei școli cu femei, 
printre care se găsea un singur 
bărbat, au fost invențiunea vreu
nei clevetitoare oculte.

Ieșire din acest clește însă nu 
există.

Recent, scandalul a fost ampli
ficat de o intervenție străină, care 
a adus pe primul plan o chestiune 
de bani. Directoratul Administra
tiv a fost înștiințat. Treburile 
merg însă încet- Până să intre a- 
colo etuva Justiției, oamenii au 
timp să se împace, în fața primej
diei comune.

Va fi bagatelizată chestiunea?
Vor fi spălați vinovății ?
Vor ieși la lumină acuzatorii?
Fără îndoială, sancțiunile vor 

urma. Atâta vreme cât la Minis
terul Instrucțiunii se află d. N. Ior
ga, n’avem nici o grije. Dar ce 
poate face un singur om în fața 
valului de turpitudine care a spart 
zăgazurile și amenință Catedra?

Ä Romulus Olana

Ada-Kaleh, ostrov 
romantic-

Așa dar a ’fost nevoia de doispre
zece ani, pentra ca guvernul român 
să-și țină însfârșit cuvântul dat la 
1919 față de proaspeții și exoticii 
noștri cetățeni dela Ada-Kaleh, care 
atât de loial și de spontan, la confe
rința de pace s’au cerut anexați libe
rei Românii, In timpurile de atunci, 
cariera noastră nomadă ne-a mânat 
pentru o noapte și-o zi, și in acest 
ostrov romantic. Se cunoșteau încă în 
ziduri mușcăturile ghiulelelor încruci
șate depe țărmul fost unguresc și cei 
sârb. Localnicii trăiau o viață de 
mizerie înfricoșătoare, acceptată cu 
resemnarea Iar asiatică.

Câțiva ne povestiseră 'necazurile 
și ne împărtășiseră modestele do
leanțe. Erau atât de puțini și cereau 
atât de puțin!

însemnările de drumeț, le-am tipă
rit poate în vreo gazetă a vremii, 
poate în „Hiena", poate în „Gândi
rea", poate in „Viața românească". 
Cu oarecare melancolie aș fi dorit să 
le regăsesc, ca să retrăesc o emoție 
stranie. Căci barca împinsă cu vâsle 
dela țărmul dunărean până la ostrovul 
cu albe minarete, ne purtase într’o 
călătorie, depărtată, în timp. Veacul 
rămăsese undeva departe, cu tumultul 
lui și cu nevroza lui postbelică de a- 
tuaci. Aci, oameni cu portul uzat- 
uzat și cu mișcările lor somnolente, 
păreau într'adevăr ultimii supravie
țuitori ai unei rase dispărute. O cu
tie de tutun blond, alta de rahat lo- 
cum, câteva gingirlii, două-trei „su
veniruri" cine știe pe unde naufra
giate — un suvenir mult mai durabil, 
al nopții albastre cu diadema craiului- 
nou atârnat deasupra minaretului 
svelt — atât și pe urmă întoarcerea 
îndărăt, în veac.

îmi pare neverosimil, că mâna a- 
eeia de oameni a trebuit să aștepte 
zece ani de atunci, ca să li se împli
nească modestele lor rugăminți în nu
mele dreptului la viață. Vizita Suve 
ranului de luna trecută, a grăbit o 
realizare de care nu se învredniciseră 
nu știu câte guverne.

Ada-Kaleh, porto-franc l
S’ar părea cine știe ce complex de 

privilegii. Abia dreptul de a importa 
un vagon de tutun turcesc, două va
goane de cafea, trei de spirt, zece de 
zahăr, 1500 kgr. de ,,suveniruri" și 
1500 de fesuri__ din cele suprimate
de dictatura modernizantă a lui Re
trăi. Atât cereau. Pentru atât au aș
teptat doisprezece ani _  în vreme ce
permisurile de export pricopseau atâ
ția cetățeni ai României mari, e drept 
făiă fesuri, dar mai fanatici păstrători 
ai tradiției bacșișului decât autenticii 
turci din Ada-Kaleh.

Ada-Kaleh, ostrov romantic ; „Ce
tate albă" __ cum i se spune, a mi
zeriei negre — cum am văzut-o.

Cezar Pe trese«

— Trebuie să plătiți impozitele ca să acoperim golul bugetar.
— Cu ce să le mai plătim, d-le perceptor I Nu vezi d-ta în ce hal de», gol 

bugetar am ajuns și noi ?.
——NN—|——

IȘI FAC DRUM SOLUȚIILE
Am anticipat atitudini ce mai târ

ziu au fost adoptate, am preconizat 
soluții ce au început prin a întâm
pina rezistența inerției de cugetare 
și ulterior socotite ca singurele cu 
putință de realizat și este firesc ca 
cei ce au răspunderea să fie mereu 
în întârzierea unei hotărîri cura
joase. Informația oficială este opti
mistă, este obligator optimistă, deci 
o constantă contrafacere a realită
ții, o retușare radicală ca în foto - 
grafiile sortite unui concurs de fru
musețe. Un guvern care ar tot de - 
clara situația desnădăjduitoare, im 
plicit și-ar nega utilitatea prezenții 
Iul, ar deveni de jignitoare inactua 
litate; de aici, necesitatea acelor co
municate oficiale de o delicioasă 
divagare în marginea realităților.

Neoficialitatea noastră ne obligă 
Ia un permanent contact cu realita
tea și la fidela ei interpretare. A- 
cum doi ani, am început in „Curen
tul’’ campania pentru salvarea eco
nomiei noastre agrare și paginile 
ziarului stau ca o nedesmințită măr 
turie. Am fost singură care n’am 
ostenit și cu o persistență demnă 
de cauza pe care o apăram, mereu 
am arătat situația gospodăriilor ță
rănești invadate de pălămida ca
rnete!, ruinate de datorii ce nu pot 
îi lichidate pe cale normală. De
nunțam o primejdie, arătam proce
sul de treptată și sigură ruinare a 
plugarilor, prevăzând inevitabila 
lor precipitare în prăpastia dispe
rării și a rătăcirilor insurecte. Am 
fost socotiți ca răspând-tori de pa
nică, nemernici alarmiști, casandre 
Mecare și cobitori ai răului, cașicând 
am, fi născocit posibilități de ne 
norociri, numai spre a avea teme 
de boceală. Cât timp — în vara și 
toamna lui 1929 — n au fost așa de 
scăzute prețurile la cereale și o 
oarecare activitate a pieții dădea 
impresia de prosperitate posibilă, 
prin înviorarea ce o aducea o re
coltă bună, discutarea situației a- 
gricultorilor așa de prinși, așa de 
înglodați în dator.i, apărea fără 
nici un rost, desmințindu-se orice 
afirmare pesimistă, prin aparențe-

Pe urmă de sub seducătoarele 
amăgiri ale real.tăților, a început 
să-și arate colții realitatea crân
cenă; chiar o serie de recolte ex
traordinare nu pot mântui pe agri

Limba franceză In liceele neastre
de V. GHIACIOIU

In „Curentul“ no. 1215, d. profesor 
Mihăileanu (Pitești), reia chestiunea 
limbii franceze. în liceele noastre și 
se arată adversar convins al metodei 
directe.

Făcând aluzie Ia cele publicate de 
mine în revista „Școala Secundară“ 
din Aprile, i se pare ca ar fi o con
tradicție iptre împrejurarea că se fac 
traduceri la Universitate după ce se 
preconizează metoda directă în liceu.

Contradicția este numai aparentă și 
rostul traducerilor se poate explica 
ușor : după, ce știi limba atât cât e 
presupus că o știi când vii la Univer
sitate, traducerea poate fi considerată 
ca un excelent mijloc de perfecțio
nare, de pătrundere în finețele ei. De 
altfel traducerea e un conținu prilej 

cultori, încarcerați în obligații ce 
depășesc capacitatea de plată a 
pământului. Când a venit prăbușirea 
prețurilor prin Dumpingul sovie
tic, când s’a revărsat blestemul 
nenorocului asupra ogoarelor za
darnic trudite, atunci au început 
guvernanții să-și dee seama că nu 
se poate soluțkma prin ignorarea 
problemei, că ceva trebuie făcut 

Și sub presiunea scrisului nos
tru, sub agitarea de fiecare zi a 
problemei cametei, sub Impresia u- 
nei febre ce se observa la sate, 
s’au întocmit o serie de proecte 
zise de conversiune a datoriilor a- 
gricole : proectele succesive: Ma- 
noilescu, Madgearu, Popovici. Ti
mide pipăiri a unei tumori ce a- 
menință întreg organismul social; 
curajul unei radicale intervenții 
chirurgicale nu-1 avea însă nimeni. 
Băncile (m.opia intelectuală a ban
cherilor ia adesea proporții de 
tâmpenie provocatoare) au înce
put să respire agresiv prin unele 
ziare, s’a pomenit de distrugerea 
cred.tuiui, de ruina financiară, 
plus toate nenorocirile pe care si
gur le va abate cerul, ca prim 
acționar la toate băncile. A fost o 
intimidare și conversiunea s’a tot 
înch.rcit în o sfioasă realizare, 
mai mult pentru a salva aparențele 
și a nu fi socotiți ca lipsiți de în
țelegerea momentului. Așa s'a fă
cut așa zisul credit agr.col. Iată 
insă că realitatea economiei agri
cole nu este supusă Ia ordin și nu 
ține seama de teorii. S’a susținut 
mtangibilitatea creanței, această a- 
xioma a oricărui credit, s’a pomenit 
de riscurile grave ale oricărei a- 
tingeri sau îngrădiri în realizarea 
creanțelor și în fața acestor sfinte 
principii toată lumea s’a plecat (nu 
și realitățile). Dar s’a întâmplat 

ceva: scoaterea în vânzare a gos 
podăr.ilor țărănești pentru neplata 
datoriilor, nu a folosit la nimic 
fiindcă nu existau cumpărători. 
Deci se împingeau la desoerare 
oamenii, fără ca măcar cineva să 
se îndestuleze prin realizarea 
creanței. Când într’o comuna, din 
100 de gospodării 75 sunt scoase 
in vânzare, cum și cine să le mai 
cumpere? Dacă nici 5 la sută din 
plugari nu sunt scăpați din năvo
dul creditorilor, atunci nu e greu 
de înțeles că în acest moment și în

de explicații, de comentarii, deci de 
conversație în limba franceză. La e- 
xamenul de limbă, traducerea îți poate 
da o notă exactă a gradului de cunoș
tințe ale candidatului. De aceea s’ar 
fi putut presupune că ar fi un bun ș: 
drept control la bacalaureat; în prac
tică, știm însă ce rezultate am ob
ținut.

Compozițiile cu subiect literar se 
reduc, de cele mai multe ori, la o în- 
șirare de fraze de manual învățate pe 
dinafară. Compozițiile așa zise libere, 
date unor elevi cu pregătire diferită, 
se învârtesc în mod forțat în jurul 
unui număr foarte restrâns de su
biecte, ceeace permite iar pregătirea 
prealabilă și învățarea pe dinafară a 
câtorva fraze „passe-partout“ „ deci 

situația dată, creditorii se găsesc 
puși într’o grea strâmtorare, fiind
că posedă creanțe nerealizabile. 
Cu toate acestea operațiile de scoa 
tere în vânzare se fac, deși nimeni 
nu cumpără; este deci o nemernică 
și inutilă Iritare a debitorilor, fără 
folos pentru creditori. Acest im
pas nimeni nu-1 mal neagă; reali
tatea nefalsificată, negrimată ca 
obrajii ofticoșilor de roșeață, s'a 
impus chiar cluburilor politice. De 
la tribuna Camerei deputatul libe
ra! N. Simionescu-Bârlad, fost 
vicepreședinte al Camerei, a ridi
cat cu tot curajul această gravă 
problemă. Și cu o legitimă îngri
jorare a pus guvernului această în
trebare : „Nu s’ar impune crearea 
unei case de amortizare a dato
riilor agricole prin emisiune de 
rentă cu un cupon a cărui plată să 
fie garantată de Stat, cupon care 
să reprezinte dobânda și amortiza
rea pe termen lung a datoriilor a- 
gricole ? Cu economii realizate 
din buget, s’ar putea asigura plata 
cuponului rentei emise”. Și spre a 
liniști pe cei ce ar putea da semne 
de iritare a amintit un precedent: 
„Pământul expropriat a fost emis 
cu rente. Nu pot fi plătite cu rentă 
și datoriile agricole, capitalul nume 
rar fiind și el o funcție socială "?

Iși fac drum soluțiile cuminți de 
prevenire a convulsiuniloir so
ciale. Și când un partid de cumpă
nite atitudini se îndreaptă spre pro
blema datoriilor agricole, când li
beralii iau pieptiș problemai, în
seamnă că o conversiune a dato - 
rilor agricole devine un imperativ 
al ordinei sociale. In opoziție, des- 
meticiți de congestia puterii și na- 
țional-țărăniștii au început să-și 
însușească aceleași soluții de care 
s au scuturat la guvern ca de o vi
novată rătăcire. Nu va întârzia 
nici partidul poporului să îmbră
țișeze unica soluție a datoriilor a- 
gricole. E datoria guvernului sa 
realizeze spre a nu lăsa posibili
tatea unei demagogii, sprs a putea 
cumpăni normele de amortizare, 
aducând liniștirea în sufletele tur 
burate ale plugarilor.

întârzierile creiază înverșunări 
ce se pot ispăși în cine știe ce fa 
tală rătăcire a celor desnădăjduițl. 
D. N. Iorga are cuvântul !

Pamfil Șei car u

nu vor da examinatorului indicațiuni 
exacte asupra cunoștințelor reale ale 
candidatului.

Suprimarea lucrării scrise la baca
laureat, fiindcă „temele“ dau rezulta
tele știute, a fost o operație chirur
gicală energică, dar discutabilă. De si
gur că această probă scrisă trebuia 
înlocuită cu altă probă scrisă. Eu am 
propus atunci, sau dictarea unui text 
foarte ușor pe franțuzește și traduce
rea lui, sau citirea de către examina
tor (de 2-3 ori) a unei mici narațiuni, 
a vreunei anecdote care nu se gă
sește în manualele de clasă, și poves
tirea ei în limba franceză; în cazul 
cel mai rău, această povestire s‘ar pu
tea face chiar pe românește ca să se 
vază dacă textul a fost înțeles. Aceste 
exerciții ar fi în perfectă concordanță 
cu dorințele exprimate de instrucțiu
nile oficiale.

Pentru combaterea metodei directe, 
d-nul Mihăileanu citează argumentul

/

Instituțiile medicale 'dîn Iară ex
perimentează concursurile de mulți 
ani. Indiferent din ce poziție ar fi 
privită chestiunea, selecționarea 
corpului medical pe bază de con
cursuri oferă incontestabile avan
taje.

Candidați! —• după o prealabilă 
înștiințare, care fixează rigorile 
prevăzute de regulament, sunt ți
nuți sub chee timp de câteva ore. 
In tovărășia gândurilor personale 
candidatul face considerabile efor
turi de memorie, se congestionează, 
își ilagelează extremitățile, și uti
lizând cele mai expeditive trucuri 
grafice — nu urmărește altceva 
decât o expunere cât mai amplă a 
chestiunei date. Asta înseamnă coli 
de hârtie — acoperite cu slovă sa
vantă — în care trebue să se evi
dențieze puterea de asimilare li
vrească. Adică : nume de autori, 
date, cifre, termeni noui, titluri de 
lucrări. Candidatul trebue să con
denseze materialul capitolelor res
pective din câteva volume, Aceasta 
este proba teoretică.

Cea practică, evidențiază calită
țile de vorbitor, promovează une
ori simțul clinic — acea facultate 
esențială a medicului : „flair clini- 
que”, Clasificația de cele mai 
multe ori este stabilită mai dina
inte. O inventariere justă, un calcul 
de probabilități închegat din datele 
cunoscute ale intervenționismului, 
nepotismului sau gradului de rude
nie, va putea stabili cu neînsemna
te aproximații ordinea clasificării. 
Și totușj, deși concursul nu este 
un mijloc infailibil de selecție are 
foarte multe avantagii. La concur
suri nu se prezintă decât medicii 
care au o incontestabilă practică 
medicală, oare au venit în contact 
zilnic cu spitalul, și mai mult chiar, 
concurenții se recrutează dintre e- 
lementele -cu o incontestabilă pu
tere de muncă. Rămâne totuși o la
cună» Responsabilitatea medicală în 
spitale este, atenuată, — în clinici 
se face mai multă știință, se expe
rimentează teorii și se verifică di
verse metode, pe un material uman 
docil și profan. sunt clinici în care, 
bolnavii nu sunt primiți decât atunci 
când prezintă un interes științific 
și prezența lor acolo nu diferă cu 
nimic de rostul pe care trebue să-l 
îndeplinească un cobai. In clientela 
particulară dimpotrivă, responsabi
litatea medicului este mai mare. 
Medicul urmărește rezultate pozi
tive, concrete, manifestă o deose
bită atenție pentru diagnostic și tra 
tament, și deaceia nu recurge de
cât la metode verificate și recu
noscute ca eficace;

Dacă într’adevăr, •concursurile 
medicaie pe care le reintroduce 
nouile proecte de lege sanitară — 
năzuesc să valorifice priceperea li
vrească a doctorilor și capacitatea 
lor științifică, atunci ele sunt ne - 
cesare. Dacă însă, doftoricescul 
meșteșug — nu este numai o ches
tiune de știință ci de umanitate și 
aptitudine personală, atunci con
cursurile oferă nenumărate deza- 
vantagii, desconsiderând calitățile 
esențiale ale medicului.

Și dacă se face din concursuri un 
mijloc de reconfortare morală a 
medicilor, socotind că prin această 
metodă se exclude politica și se în
grădesc totodată perspectivele de 
parvenire a competitorilor fami
liali, atunci se impune o întrebare 
susceptibilă de a stârni o îndreptă
țită nedumerire.

Tot personalul științific și didac
tic al instituțiilor medicale care ur
măresc educația studenților nu este 
recrutat pe baze de concursuri, i 
nici măcar în urma indicațiilor ți
nui examen prealabil. Explicația 
este simplă: cei care au fost selec
ționați prin concurs capătă o auto
nomie bine legitimată — echiva

profesorului francez care zicea: „O- 
mul are în viața sa de o mie de ori 
prilejul de a citi, doar de o sută de 
ori prilejul de a seri, și numai o sin
gură dată prilejul de a vorbi într’o 
limbă străină“.

Ce valoare poate avea pentru noi 
care mereu suntem în contact cu 
străini, iie dincoace, fie dincolo de 
frontiere, argumentul unui Francez 
cazanier care se simte nenorocit de 
câte ori părăsește „la doulce France“ 
sau argumentele unui Englez care 
știe că limba lui se vorbește pe tot 
globul î

De altfel, argumentul invocat pre
zintă faptele ca și cum a ști să vor
bești o limbă străină ar exclude po
sibilitatea de a o citi, când adevărul 
e exact contrariu, după cum a arătat 
așa de bine Lanson cu ocazia discuției 
programelor franceze în 1902: „Acela 
care vorbește o limbă este totdeauna 
în stare a‘o și citească, de vreme ce 

lentă unei valori personale.
Spiritul didactic și științific pre- 

supune respectarea unor anumite 
norme de interpretare a lucrurilor, 
cu un termen mai adecvat , acti
vitatea lui este îngrădită de auto
ritatea unor principii exterioare, iz- 
vorîte de multe ori din priceperea 
sau din practica personală a profe
sorului.

Nicolae Roșu 

Un discurs Înțelept 
Sâ fie un început de cumințire, du

pă abjectul spectacol de circ oferit 
zilele trecute, în Cameră, de tribunii 
cei mai reprezentativi ai partidelor 
noastre politice?... S’ar zice, — ju
decând după cumpănitul și calmul 
discurs rostit Marți, în desbaterile 
rectificării bugetului, de către d. Vic
tor Antonescu.

Nu am avea temeritatea să afir
măm că fostul ministru de finanțe al 
guvernului liberal ne-a antrenat în 
vijeliosul lirism al perorațiunii sale, 
ntci că d-sa ne-ar f{ vrăjit cu eflu
viile unei cuceritoare eloquențe. Când 
vorbește cineva la buget, enumărând 
și strămutând cu minuțiozitate cifre, 
ti este foarte greu să aibă accente 
de magie simfonică. De altfel, — a- 
daptându-se unui subiect arid și iri
tant, d. Victor Antonescu a isbutit 
să rostească pe un ton potolit și cum
pănit câteva esențiale adevăruri, — 
ca atât mai fecunde și mai uimitoare, 
cu cât se iveau pe buzele unui necon
testat fruntaș al partidului liberal.

Asupra necesităților financiare de 
economie, discuțiunea la rectificarea 
bugetului isbutise, — esfe drept, __
să stabilească un relativ acord al 
partidelor noastre politice. Posibili
tățile acestea de armistițiu erau însă 
permanent anulate de nenumăratele 
polemici și procese retrospective, 
a căror interminabilă succesiune a in- 
toxicat câteva ședințe ale parlamen
tului. Primul care a apărut la tribună 
cu vizibila dispozițiune de a întinde 
adversarilor o punte de înțelegere îrt 
marile probleme economice și finan
ciare ale statului, a fost d. Victor An
tonescu. Examinând pe larg actualele 
posibilități de credit ale țării, fostul 
nostru plenipotențiar la Paris nu a, 
ezitat să rezerve și partidului libe
ral partea de greșeli cu cari a putut 
contribui la marasmul de astăzi. Și 
d. Victor Antonescu, elucidând ca 
sinceritate și cu calm aceste răspun
deri, a ținut să sublinieze că nu O 
face decât pentru a trage din expe
riențele de ieri câteva învățăminte 
folositoare pentru planurile de mâi
ne. In fața uriașului deficit profeti
zat pentru anul viitor, d-sa a avui 
în finalul cuvântării sale un gest plin 
de o vibrantă și lăudabilă spontanei
tate : un apel de raliere în jurul gu
vernului, — oricare ar fi el, __ pen
tru a da străinătății garanțiile cerute 
de eventualele noastre necesități de 
credit.

Nimeni nu va putea contesta greu
tatea acestui cuvânt, venit din partea 
unui fruntaș al partidului liberal, care 
a avut prilejul să verifice nefastele 
efecte ale sistemului care transformă 
economia și finanțele naționale în In
strumente de luptă între partide. Fost 
ministru plenipotențiar la Paris, —<. 
fost ministru de finanțe, — d. Victor, 
Antonescu era mai calificat decât 
oricare alt fruntaș politic să aducă 
mărturie împotriva luptelor interne, 
al căror principal rezultat este discre
ditarea Statului peste hotare. Cu
vântarea rostită de d-sa la buget are 
deci nu numai valoarea unui frumos 
gest românesc, —. dar și virtutea unui 
act de iscusință politică, într’o vreme, 
în care partidele riscă să piardă frt 
spiritul public și insignifiantul credit- 
pe care l-au mai conservat. •>

Ion Dimitrescu

acela care citește o limbă străină, nu! 
e totdeauna în stare s’o și vorbească» 
De unde încheierea firească, că sco
pul învățământului trebue să fie de 8 
face pe tinerele generații să vorbeaseț 
limbile străine“.

Dar nu vreau să înșir aci argumen
tele partizanilor metodei directe. Voi 
cita pentru susținerea tezei mele, pă
rerile unui adversar al ei :

La ultimul congres de limbi mo
deme ținut la Paris, între 31 Martie 
și 4 Aprilie 1931, un profesor din Bel
grad, d-nul Trivunac (glas izolat, se 
pare) a ridicat chestiunea metodei 
și a vorbit contra metodei directe. Nu 
am darea de seamă a dezbaterilor —» 
se pare că n'a apărut până acum _ _
nu știu deci în ce mod au fost com
bătute părerile d-sale dar văd în ra
portul d-lui Trivunac, La question de

(Vontinuare în pag. U-a]
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Automobile noi 
se vând la prețuri de ocazie 
overland up Roadster spori Willys 6 CH. Torpedo ueschis

Condițiuni de plată avantagiOSIM
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TARGU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică
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tăiate și transportate la 
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Cărbuni și coks de Sllezia 
vinde orice cantitate 

sucursala ilnmnița 
Sos. Gărei Obor No. 18 

(vis-a-vis de Gara de Est) 
Telefon 375/39

Tramvai 24. Autobuz 14 și 16 
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reducerii
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Trei curieri sovietici 
prinși în momentul când 
voiau să treacă în Rusia

CHISINAU, 8. - Aseară au fost 
prinși, după o luptă înverșunată, 
cu granate și focuri de arme, doi 
curieri sovietici, ce încercau să 
treacă In mod clandestin granița 
in Rusia.

După câte a putut transpira, din 
cercetările făcute de Siguranță, se 
spune că asupra celor doi curieri 
s’au găsit pianul c. f. r. din Basa
rabia «1 alte informații prețioase 
cu privire là situația din Româ
nia.

Ei au tost Înaintați ari inspecto
ratului de siguranță.

Cercetările continuă tn cel mal 
strict secret.

Alt curier omorît
tn alt punct al graniței dlnsprig 

Nistru, a fost descoperit un alt cu
rier sovietic care, In momentul 
când a fost somat de grăniceri să 
se predea, a început să arunce cu 
granate tn el.

Grănicerii deschizând un foc in
tens asupra iui l’aa doborât la pă
mânt.

La percheziția corporală ce t sta 
făcut, sau găsit la el instrucțiuni 
dela G. P. U„ 9l un carnet de legi
timație.

Calendar
JOI. 9 IULIE 1931

ORT. : Sf. Martir Pancrațiu, 
pol Tanromeniei,

CAT- : Sf. Chirii (Cyrille).
ISR. : 24 Tamuz 5891.
MUS. : 22 Safar 1350.

«pl»co-

Baloane de săpun

Cronica ludiciara

Societatea comunală 
pentru construirea de 

locuințe eftîne
Rața RosatH 7, colț B-dul Domniței 1

In ziua de 24 Iulie 1931, ora 11 dim. 
se va ține licitația publică la sediul 
Soc- Com. Locuințe Eftine biroul Di
recțiunii, pentru vânzarea imobilului 
elin București str. Reni No. 33, con- 
form art. 16 și 24 din legea Societății 
Comunale de Locuințe Eftine.

Imobilul se compune din casă par
ter cu două camere, antreu, bucătă
rie, W. C., pivniță și pod, total m- p. 
construcția circa 65. Total m. p. teren 
148 m. p. învecinându-se spre stânga 
cu imobilul d-nei Lucia Riga, iar spre 
dreapta cu al d-lui M. Negoescu.

Licitația va începe dela suma de 
ilei 800.000 (trei sute mii). Concuren- 
fii trebue să îndeplinească condițiu- 
snile prevăzute de legea Soc. de a fi 
^cetățeni români, de a nu a avea altă 
'casă de locuit proprietate, precum și 
a depune o garanție de lei 30 000.

Adjudecarea se va face de către 
Consiliul de Administrație.

Director, Ing. D. STOICA

ADMINISTRAȚIA JUD. ROMANAȚI

Publicatiune
1931, Iulie 4.

Se aduce la cunoștința generală că 
in ziua de 22 Iulie 1931, ora 11 dimi
neața se va tine pentru a doua oară 
licitație publică cu oferte închise și 
sigilate în localul acestei Adminis- 
tiații pentru următoarele lucrări:

1) Aprovizionarea a 2080 m. e. pie
triș necesar șoselei județene Dobro*  
sloveni—Islaz km. 0.40+500 a cărui 
valoare după avizul întocmit de Ser
viciul Technic al județului este de lei 
290-600.

2) Aprovizionarea a 760 m. e. pie
triș necesar șoselei județene Fălcoiu— 
Balș—Dobriceni km. 0+23 a cărui 
valoare după devizul întocmit de Ser
viciul Technie al județului este de lei 
317.270.

8) Aprovizionarea a 1180 m. e. pie
triș necesar șoselei județene Dobro- 
sloveni—iBlaș km. 41+54 a cărei va
loare după devizul întocmit de Servi
ciul Technic al județului este de 
142.857 lei.

Licitatorii spre a fi admiși îa licita
ție trebue ca odată cu oferta să de
pună o garanție provizorie de 5% so
cotită la suma prevăzută în ofertă și 
să facă dovada că au firma înscrisă.

Condițiunile acestor licitațiuni se 
pet vedea în orice zi de lueru la Ser
viciu! Contabilității județului.

Textul art. 88—110 din L. C. P. si 
art. 31—53 din regulamentul 0, C. 
L. este aplicabil acestor licifatiunl

Prefect MATEESCU
Șeful Serviciul, Indescifrabil

No. 5815, 5814 și 2315

CRIMA DIN STR. LEON i crimă din iarna anului 1929, când fa 
VODĂ strada Locot Carp, a fost găsită asa-

iDClferea Instrucției | sunată soția cârciumarului Herman
Schwartz. Trimis în judecată pentru 
asasinarea soției sale, Curtea cu jurați 
l’a condamnat la muncă silnică pa 
viată.

Zilele acestea Schwartz a încetat 
din viață n salinele dela Doftana, un- 
de-și ispășea osânda.

MITA SAU ȘANTAJ?
La cabinetul S de instrucție a fost 

repartizat pentru cercetări, cunoscuta 
nar al unui lac al „P. A. R. L D.-lui”. 
D. — Constant. Ionescu — și a ingi
nerului Protopopescu, fost concesio
nat al unui lac al ..P. A. R. I. O-lui." 
Cercetările au a stabili dacă Constant. 
Ionescu este vinovat de mită, sau 
dacă este vorba de a înscenare așa 
cum acesta din urmă caută să explice 
faptele.

CONCORDAT
Soscietatea în nume colectiv „Griin 

wald și Handelman’’ croitorie civilă și 
militară din str. Domnița Anastasia 
Nr. 4, a cerut cri tribunalului de co
merț, acordarea unul concordat pre
ventiv. Solicitatorii oferă plata inte
grală a creanțelor, în trei ani. fără 
dobândă. Arată un activ do 8.806.000 
și un pasiv de 8.320.000 lei.

înainte de a se fi împlinit o lună de 
Zile dela comiterea crimei din strada 
Leon Vodă, d. Mihail Papadopol, ti
tularul cabinetului 5 de instrucție, a 
rt terminat cercetările dând în cauză 
ordonanță definitivă.

După o concisă expunere a fapte
lor ordonanța conchide la trimiterea 
în judecată a lui Gh. Ivan originar 
din Siria (Arad), pentru crima de tâl
hărie cu omoT, săvârșit în dimineața 
zilei de 11 Iunie, asupra soției d-lui 
Herman GlaSwt din str. Leon Vodă.

Anfan Stoica servitorul d-lui Gla- 
ser, este trimis în judecată, pentru 
complicitate la crima autorului prin
cipal, iar soția acestuia femeia Vic
toria Stoica zisă Leucuță este acu
zată de tăinuire pentru că după să
vârșirea crimei, a primit dela Ivan 
suma de 462o lei, din banii furați și 
știind de unde sunt.

Criminalul șl complicele lui au fost 
trimiși în judecată în stare de arest.

Dosarul a fost înaintat Camerei de 
punere sub acuzare pentru desăvârși
rea formalităților de trimiterea în ju
decata Curții cu jurați.
HERMAN SCHWARTZ A 

MURIT LA OCNA
Cititorii își reamintesc de oribila

„Curentul“ sportiv
BOX

Sâmbătă la Arenele Romane

METROPOLA
ASIGURĂRI

curentul“

Limba franceză In liceele noastre
(Continuare 

fa méthode *),  o frază foarte semni
ficativă, în care vorbește în așa fel 
de metoda pe care o combate încât 
ne lămurește pe deplin și rostul anti
patiei unor profesori pentru această 
metodă, și excelența ei: „Care este nu
mărul profesorilor, chiar în țările 
mai înaintate, cari să iie în stare să 
se folosească cu succes de metoda di
rectă? căci într'adevăr ea cere, nu nu
mai o cunoștință adâncă a limbii 
'străine, o vorbire sigură și curentă, 
o bună pronunțare, dar și o destul 
de mare forță fizică, mai ales plă- 

’mâai zdraveni, organe vocale foarte 
sănătoase și — ceeace este și mai im
portant __ o mare vivacitate de tem
perament și o ingeniozitate în muncă, 
Icare se învecinează cu arta. Dar câți 
'profesori sunt astfel înzestrați ?
[ Cț» alte cuvinte, singurul argument 
fa contra metodei directe, e că cere 
preș multe calități profesorului. Mai 
presus de toate _  o spuneam și în
articolul din „Școala Secundară“ — nu 
poți reuși decât dacă posezi limba pe 
care o predai.
- Apoi, pentru aplicarea metodei di
rect«, se mai cere profesorului să 
ști*  dinainte exact ce vrea, încotro 
merge, ce va face, nu de azi pe mâine, 
Inu peste 10 minute, ci într'un șir 
lung de lecțiuni.
. Unde «unt absolut de acord cu d. Mi- 
Wtileanu, e în propunerea de a se 
compara rezultatele obținute de par
tizanii celor două metode. De sigur, 
înșirarea de argumente lasă adver
sarii în pozițiile lor respective. Orice 
argument poate fi taxat de „simplă a- 
firmare“ și discuția se poate prelungi 
fără folos. Numai faptele sunt con-

din pagr. l-a) 
vingătoare. O comparație cinstită în
tre elevii formați pe cele două căi, 
ar fi de un extrem interes. Dar eu aș 
propune, nu „concursuri” în care unii 
ar pune temei pe unele rezultate, 
alții pe altele, ci lecții făcute fa con
diții de control indiscutabile. Și aș 
repeta aci o propunere pe care am 
mai făcut-o fa alte împrejurări și 
care mi se pare a avea un mare inte
res pentru noi: oricând, oriunde, să i 
se facă toate înlesnirile profesorului 
de limbi moderne, ca să asiste la lec
țiile colegilor de aceea*  specialitate, 
urmărind un șir întreg de lecțiuni. 
Foloasele ar fi multiple, de multe ori 
chiar pentru gazdă.

In timpul din urmă, am stat de 
vorbă cu două tinere profesoare de 
limba franceză, întoarse, una din Ger
mania, alta din Franța, unde au șși|h 
tat la lecțiuni de limbi moderne, mai 
ales engleză. (De altfel sper că ne 
vor împărtăși în curând, interesantele 
d-lor observațiuni). îmi vorbeau cu 
entuziasm de unele lecțiuni pline de 
însuflețire, de un farmec care le în
cântase. Oricine a înțeles că erau lec
țiuni făcute după metoda directă, me
toda vie pe care n*o  poate înlocui o 
metodă moartă.

Când aud pe cineva susținând 
perioritatea metodei gramaticale, 
face aceeaș impresie ca și cym 
auzi pe un doctor susținând că e
lerabil să te hrănești cu conserve de
cât cu alimente proaspete.

Da, „gospodinele" americane găsesc 
până- și pureul de cartofi în cutii de 
tinichea.

E o foarte mare înlesnire și pentru 
gospodina dela Chicago, și pentru pro
fesorul rămas credincios metodelor 
vechi, totul se reduce la căutarea ce
lei mai mici sforțări.

V. Ghipoipiu

Reuniunea organizată Sâmbătă 
seara, la Arenele Romane, de socie
tatea ,,Principele Mircea”, poate fi 
socotită ca organizarea cea mai plină 
de peripeții din câte au avut loc vreo 
dată la noi în țar*

Pornind dela un proect inițial, Car- 
los Flix—Lucian Popescu pentru ti
tlul european de categorie eocoș, dis
pută contractată în regulă pentru 
data de 20 Iunie, acesta eșuează In 
ultimul moment, din cauză că spa
niolul suferise un accident țntr’un 
match pe care îl disputase la Bar
ei, era

După o primă amânare acordată de 
organizatori; Garlos Flix denunță con 
trsctul și din această cauză se încep 
tratative cu Victor Ferand compatrio
tul campion muscă al deținătorului 
titlului continental, și egalul cu ava» 
taj de puncte, al lui Frankie Gennaru 
campionul mondial a! categoriei.

Și acest proect cade în baltă chiat 
în momentul când se si tipăriseră a- 
fișele.

In ultima instanță, s'a recurs ta 
serviciile lui Degand campionul na
țional al Belgiei la categoria muscă, 
și pentru a se spori atracția reuniunei 
a fost angajat și Limousin campion 
al aceleiași țâri la categoria semi
grea, pentru a se răfui cu Gheorghe 
Ăxicti.

Dtn e ceastă înșiruire de evenimen
te, programul reuniunei a eșit mai 
bogat cu un match principal iar so
cietatea organizatoare a trefiuit sa su 
porte prezența în oraș a boxeurilor 
angajați pentru prima dată când tre
buia să aibe loc gaia-

Sunt lucruri puțin cunoscute cari 
trebuesc aduse la cunoștința margj 
mase a spectatorilor pentru a putea 
aprecia în justă valoare opera con-

structivă, pe care societatea de sub 
președinția d-nei Lia Brătianu înțe
lege să o continue trecând peste on- 
ce sacnicl materiale.

Se știe că primele reuniuni de mare 
anvergură ea și primul campionat eu 
ropean ia noi în țară încheiat cu de
ficit, tot sub aceste binevoitoare aus
picii au fost realizate.

Credem deci că în haza acestor 
c.iusiderente cât și a prezentei pe •- 
fiș a lui Gheorghe Axioti, atât de co
pios aplaudat Sâmbăta trecută, orga
nizatorii yor găsi într’o incintă bogat 
populată, recompensa șacriffcilor ra- 
cuie.

Programul mai conține matchurfle 
Fulea-Romerio, Schoeneld-Docule- 
scu și Bardi-Năsot.

Din non Ungaria-Românla
In urma eșecului suferit Duminică 

la O. N. E- F., de echipa noastră na
țională, oficialii locali fin cu orice 
preț să reabiliteze culorile românești.

In acest scop, Duminică se joacă la 
Timișoara, matchul dintre selecțio
natele de profesionali, ale celor două 
țâri.

Ungurii vor alinia cam aceiaș for. 
mație cu care ay obținut victoria la 
București, iar România va apela la 
serviciile pensionarilor Ripensiei.

Astfel reprezentanții noștri vor fi;
Zombory, Hocksary, Buerger, Hre- 

huss, Kotormany, Ciolac, (Raffinsky), 
Beke, Schwartz, Wetzer I, Semler, 
Lakatoș-

E posibil ca Ciolac să fie preferat 
tui Raffinsky, acesta din urmă fiind 
înlr’o accentuată eclipsă de formă.

Dată fiind rutina ca și forma bună 
a timișorenilor, reabilitarea foot-ball- 
uiui românesc nu este exclusă.

TEATRE
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara: „Allo, radio 

Cărăbuș* ’.
COLOS, ora 9 aeara: „Nimio nou pe 

frontul București”.
TEATRUL NOU: „Chibițul“.

CINEMATOGRAFE
TRIANON: ,,Păcatul Evei” (Skandal 

um Eva) cu Adele Gandrock. Käthe 
Haag și Henny Porten.

CAPITOL: (sală și grădină): ,,O zi în 
Paradis” cu Ramon Novarro, Jean 
Gilbert, Adolphe Menjou, Buster 
Keaton, Heinrich George și Jean 
Crawford, Norma Shearer, Nora 
Gregor, Egon von Iordan,

SELECT: „Cilly’’, operetă vorbită și 
cântată cu Marylin Miller, Comple
tare: Jurnalul Fox.

REGAL: ,>Păpușă pentru o seară* ’ cu 
Käthe von Nagy.

VOX: ,^?ox Follies" și completare: „0 
expediție la polul nord''.

FEM1NA: „Dă-mi gurița ta...” cu 
Ivan Petrovici, contesa Esterhazi și 
Brite Apelgreen.

BULEVARD-PALACEt „Parada dra
gostei' cu Maurice Chevalier șl 
Jeanette Mac Donald și Jurnalul 
sonor Fox.

CORSO : „Maroco”, cântat și vorbit 
cu Marlene Dietrich și Garry 
Cooper.

OMNIA: „Londra în flâcări”, cu John 
Garrick, Hellen Chandler și două 
oompletăir sonore.

,'LIDO”: „Romanul vefii lui Maurice 
Chevalier în ,,Romanța Parisului”.

A- R. P. A. (Franklin); ,.Drumul Si
beriei” (Pohod na Sibir) ou Irene 
Rich, Convoy Taarle, eto.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): Vân
dută de propria sa mamă’* ou Dolo
res Costelo și Warner Oland.

MARCONI: „Alraune” vorbit șl cân
tat în limba germană cu Brigitte 
Helm, Albert Basermann și o revi
stă cu Roland de Iassy,

MARNA: „Vis de iubire1', sonor si 
vorbitor.

GRADINA ȘI SALA VOLTA BU- 
ZEȘTI: „Simfonia albă’’ cu Mary 
Glory și Louis Trenker-

ROMA: ..Tată ți fiu” cu Jach Hoit și 
..Aurul deșertului” șl o completare 
sonoră.

DICHIU: „Don Juan”, film sonor ou 
John Barrimore și o completare so- 
Hoță.

AMERICAN: „Madona străzii” ou Do 
lores Costelo*  etc.. jurnal și come
die.

RAHOVA: „Dragoste din porunoă”, 
cu Olga Tschechiva. Tala Birell, 
Haos Iunkermann. Arnold Korf și 
Hans Riemen-

TERRA: „Don Manuel’’ ou Eddie 
Polo.

REX: „Adulter’’ ou Evelyn Holt si 
Hans Stuewe și „Frumosul Gigolo’’, 

GRADINA CINEMA BOGACIU : 
..Umbre albe* ’ și o comedie cu Stan 
și Brâu-

ILEANA: „Pe frontul de vest 1918” șl 
două completări.

MACEDONIA-TEI; „Călugărul ne- 
gru’. sonor și o comedie americană. 

LUCI FER: „Copoiul“ (Der Greifer) cu 
Hans Albers și Charlotte Suzsa și o 
completare sonoră.

LEONARD: „Jeanine“ cu Collen Moo
re și Gary Cooper, sonor și vorbit. 

FILANTROPIA: „Patru frați” ou Char 
les Morton și o completare.

BARCELONA: .Monștrii mărilor”, 
..Stan șl Bran la înălțime’’ și Banda 
veselă ceferistă”. Intrarea ia si 15 
lei.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92): 
„In vâltoarea patimilor’* și „Vocea 
sângelui”.

DOROBANȚI: ,.Cântecul desertului**,  
cu John Boles și o completare so
noră.

Aceia dintre noi, cari au trăit, îna
inte de răsboiu, sub stăpânirea de
functei monarchil austro-ungare, tre
bue să-fi mai amintească, probabil, de 
generalul Von Galwitz, fost coman
dant a! Corpului de Armată Galițian.

Von Galwitz era, la dreptul vorbind, 
un om puțin comod; și totuș a lăsat o 
amintire durabilă, în mintea celor cari 
l-au cunoscut sau, măcar, au auzit 
vorbindu-se de el,..

Trei însușiri principale îl caracte
rizau pe generalul Von Galwitz: era 
extraordinar de sensibil ș/ de supă
răcios în relațiile de serviciu și — 
lucru notoriu, pe vremea aceia — era 
„favoritul“ împăratului...

„Rapoartele" lui Von Galwitz — 
șt, în general, toată corespondența 
lui oficială — purtau pecetea caracte
rului său. (El e etcela care a pus o 
apostilă celebră pe un ordin „obser- 
vatoriu“, privind risipa de muniție de 
care se făcuseră vinovate regimen
tele de infanterie cari alcătuiau Cor
pul Galițian. — „Dacă vă place, bine; 
dacă nu, altul... meu tare!” — fi tot 
el a răspuns, telegrafic, unui ordin al 
Marelui Stat Major, privitor la... edu
carea câinilor de răsboiu:
„Regret, nu am, acum, timp de glume. 

Pentru 
dabilă, 
poarte

1 Aprilie pregătit farsă formi- 
Dat ordin dreseze pureci cari 
uniformă șef stat-major...” 

Iscălit: „Von Galwitz"

Dar cea ma! grozavă a fost chestia 
cu... socotelile poduluh

Pentru anumite considerațiuni stra
tegice, Von Galwitz dispusese cons
truirea unui pod, peste un râu oare
care. După câtva timp, trimete „ac
tele” la aprobare și cere ordonanțarea 
Sumei de 600.000 de coroane.

Serviciul „intendenței" îi refuză a- 
probarea, sub cuvânt că lucrarea se 
făcuse, fără respectul legii contabili
tății publice.

Drept orice răspuns. Von Galwitz 
dă o tetegramă: „Podul costat 600.000 
coroane. Cine nu crede, să mă pupe... 
spate”.

Asta era prea mult! „Intendența" 
s'a plâns Statului Major, acesta a ra
portat ministrului de răsboiu, iar titu
larul departamentului a profitat de 
prima audiență, ca să-i aducă, împă
ratului, la cunoștință, cazul.

— ,^i... te vrei să-ți fac eu?.., a 
zis împăratul.

— „De, Ma]esfate, ce socotește 
Majestatea Voastră...”

împăratul s’a gândit, s’a socotit șl, 
pe urmă, a răspuns așa:

— „Dragă, fă ce știi, cu telegramă 
asta. Eu, unul, îl cred pe Von Gal- 
witz, că a cheltuit 600.000 de coroane, 
cu blestematul acela de pod. Dar, 
dacă d-fa nu crezi, atunci... e treaba 
d-tale! Eu nu mă amestec în afacerile 
astea, intime...”

Geer Pwtrlclc

Dela Academia Româna
La ședința intima a Academiei Ro

mane de Vineri, 3 Iulie a. c., s’au pre
zentat următoarele scrieri:

1) Vicomte de Guichen, membru 
corespondent al Academiei Române. 
Les Relations historigues de la Bo
logna avoc Ies nations voisines et la 
situation actuelle (Saint-Amand. 
1931 n

2) Hans Petri, preot evanghelic. — 
Evangelische Diasporapfarrer in Ro
manian in 19 Jahrhundert (Berlin, 
1930).

Expoziție școlară
Eri 8 Iulie s’a deschis în localul 

Școalei de arte și meserii din Calea 
Șerban Vodă No. 201, expoziția de 
fine de an a fetelor-eleve, cu frumoa
se lucrări de țesătorie, covoare, stofe, 
draperii, fulare, pânzeturi, etc.

Expoziția rămâne deschisă până la 
15 Iulie c- sub directa supraveghere , 
d-nei Maria MălăceanurRucăr.

Vitrina cărții 
cooperatiste

Cu ocazia sărbătoririi zilei coopera
ției internaționale „Oficiul Național 
al Cooperației Române” a avut expus 
la Cartea Românească „Vitrina Cărții 
Cooperatiste”, cu reviste scrise în lim 
bele principale din lume.

Mare parte din cărțile expuse sa 
găsesc de vânzare la librăria „Cartea 
Românească’’ și la Oficiul Național 
al Cooperației Române.
închiderea stagiunii tea

trale din Praga
Prima scenă a Teatrului Național 

din Praga șl-a încheiat stagiunea zi

îele trecute prin premiera foarte reu
șită „Primăvara Națiunilor’’ de scrii, 
torul polonez A. Nowaczynski. Zilele 
acestea și-a încheiat cu succtes stagiu
nea și a doua scenă a Teatrului Na
țional „Stavovske Divadlo’’, prin re
prezentarea premierei „Vacanțele în 
Franța’’ de Reginald Berkeley. Come
dia engleză „Vacanțele în Franța" 
ș'a înțâlnit deasemenea cu un succes 
neobișnuit. (Ceps).
O mare grădină zoologică 

la Praga 
La începutul lui August se va des

chide Ia Praga, o mare grădină zoo» 
logică, care va fi cea mai mare între
prindere științifică de acest fel în Eu. 
ropa Centrală. Terenul nouei grădini 
zoologice a fost donat de un mecenat 
ceh și măsoară câteva zeci de hec. 
tare. In fruntea asociației pentru cre
area grădfaei zoologice ste află emi
nentul zoolog cehoslovac prof. J. Tam- 
da. într’o mare măsură participă la 
crearea maici grădini zoologice și o- 
ficiile statului. In curând asociația 
menționată va face mari cumpărături 
de exemplare exotice, luându-se fa 
considerație și cererea vestitului circ 
Kludsky, care pune Ia dispoziție gră
dinii zoologice înțregul său inventat 
viu. (Cepsj.

Cărți și reviste
Primim la redacție:
,-Ce trebue să știe șcnlarii șf p&. 

rinții lor despre cercetășie”. manual 
de informații și propagandă a ideilor 
și doctrinei cercetășețti de I. BL Pe. 
treecu. Lei 50.

„Despre Cooperație” de Gh. T- Ti- 
muș. Tip. Oltenia, 1931. Bun, Lei 2Q,

toupi spectacol, lumea buni Iți d» InUIntraF la

GRADINA RACARU
In fiecare searlf 

concerț CRISTIAN până la ora 3 dimineața 
<Al«aJSclv||ei 84. Telefon 366/96

Natafte

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 9 iulie

RADIO
Joi 9 lulio 1931

*) II-e Congrès international des 
professeurs de langues vivantes, rap- 
porU généraux, pag. 7%,

ra*  
îmi 

a» 
pre-

o singu
rii. tvl-

pe dts-

Concursurile cercnlni 
sportiv M. S.

Cercul sportiv-cultural M. S. Ele
na din Brăila, organizează în ziua uts 
Duminică 9 August al IX-Iea concurs 
de înnot în Brâiia, cu concursul Di
viziei de Dunăre a Marinei de răz
boi, a regimentului de pontomeri și 
grupului grănicerilor.

Se dispută trei Cupe pentru urmă
toarele prone-

Cupa Georțje Somnea, care se dis
pută de înotători individual 
ra dată pe distanța de 800 
teză).

Cupa ziarului Dimineața.
tanța Brăila-Galați (21 kmm.). Se ais 
nulă de cluburi de trei ori în 5 am, 
sau de două ori consecutiv.

Cupa Amiral Gavrilescu. Se dispu
tă între Cluburi pentru a treia oara, 
pe distanța Brăila-Reni, 42 tm.

in prezent, cupa este deținută tn 
mod provizoriu ae reg. 2 Grăniceri 
prin înotătorul Spânu Teodor, și de 
clubul Stadiul Roman.

Cupa trebuie să fie câștigată de trei 
ori în 5 ani sau de doua ori consecu
tiv.

Informațiuni, înscrieri asupra con
cursului se dau îa sediul bercului

Elena (Brăila) 
cultural sportiv M. S. Elana în Brăi
la la Teatrul Comunal.

Mâine la orele 2, are Ioc la ștran
dul Kiseleff, primul concurs de se
lecție, organizat de Cojrusiunea regio
nală, în vederea alcătuirel echipei 
care va reprezenta Capitala în coni- 
cursuriîe mter-orașe.

Această manifestare sportivă, dove 
dește o fidelă executare a programu
lui ce și-a propus să realizeze Comi- 
siunea regională. *

D. EmanoiI Florescu de Ia „Sportul 
Studențesc’’ a fost selecționat în e- 
cnipa de Water Pollo a Capitalei, și 
delegat căpitan șl acestei echipe.

C. Chihăescu Cal. Victoriei 61 tel. 
9; M. Beruch str. Nerva Tralan 98 
304/16; At. Alifanti Cal. Griviței 217; 
G. Berbică Cal. Moșilor 164 tel. 
316/07; Reni Weissleberg S-fții Apos
toli (vis-a-vis de Falk) 37 tel. 364/67; 
M. Horn B-dul Elisabeta 19 (vis-a-vis 
de Hotel Palace) tel. 364/90; dr. Gh. 
Sima Cal. Șerban Vodă 198 tel. 
358/87; Aurelia Sotirescu Șos. Ștefan 
Bejlich et Co.) str. Academiei 2 tel. 
cel Mare 4, Farm. Academiei (A. 
316/50; D. Brenți str. Câmpineanii 
tel 569,91: Mihail Seespol str. Nico- 
lae Bălcescu 14.

Lipner, Bechtold (Olimpia), Cârjan 
(Unirea Tricolor), Pop Iulian (C. F. 
R.), cari deși n’au jucat la matchul 
Budapesta—București s’au făcut 
novați de... eșecul echipei.

s
Macabi București, va juca la 

Iulie în Cernăuți cu Macabi din 
calitate.

vi-

19 
ló

Magazin Intern
Sparta C. A. B„ (ine adunare gene

rală, astăzi Ia orele 8,30 p. m., in io. 
caiul Grigorescu din str. Jfihai Vodă.

La Constanta, Macabi din Cernăuți 
joacă Duminică contra Victoriei.

Comisia distriptțjplă a suspendat p? 
o lună pe Radu Niculescu, Kroner»

Unirea Tricolor șl-a întărit echipa 
cu Florea și Văleanu, două elemente 
provinciale de valoare. De asemenea 
anunță o nouă achiziție: un jucător 
fost la Arls din Salonic.

* ’
Venus joacă Duminică Ia Câmnina 

cu sucursala sa din localitate.

394 m. BUCUREȘTI
13.00: Muzică de cameră: (plăci de 

gramofon).
13.30: Informatiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

18.00: Transmisiune de la Bazinul 
Lido; Mujică de dans.

19.00: Informatiuni, Meteorul și 
semnal orar.

19.10: Muzică de dans.
20.00; Muzică românească; (plăci 

de gramofon).
20.40; D. I. Jianu: Aspecte Floren

tine.
21.00: D-ra Valentina Crețoiu dela 

Opera Română. Debussy: Aria Liei; 
Rimsky-Korsakoff: Cântec către soa
re; Mihail Jora: Zâmbetele mele; Zir- 
ra; Cântec popular; Gounod; Valsul 
din ..Romeo și Julietta”.

22.00: D-na Lucia Sturza Bulandra: 
Lecturi din Corneliu Moldovanu.

21.20: Orcțestra Radio: concert 
simfonic sub conducerea d-lui Carlo 
Brunetti; Haydn: Simfonia militară; 
Scarlatti: Trei piese.

STRAINATATEA
BELGRAD, 11.30: Plăci;'

La finele lunel Iulie vor avea Ioc 
la Brăila mart serbări nautice, orga
nizate ae valorosul sportiv, căpitan 
Roncea, sub ausbiciile careului spor
tiv Brâila.

Vor da concursul, loturi complete 
de înnotători din Galați, București si 
Brâu«.

________ . . ------- 12.45: 
Concert; 20.30: Cântece; 22.50: Con
cer'..

BUDAPESTA, 9.15: Concert cu so
liști; 12.05: Concert; 16: Concert; 
17.30; Muzică ușoară; 20: Cântece 
populare ungare; 22; Operă de Wag
ner la plăci.

LANGENBERG, 7.05: Concert; 10 
și 55: Plăci: 12.10: Plăci; 13.05: Con
cert; 15.50: Pentru copii; 17: Con
cert de vecernie; 20: Concert simfo
nic. Până la ora 23 Muzică de came
ră: 23—24: Muzică de dans.

MILANO. 17: Muzică de dans; 
17.50: Știri; 18.50: Pentru agricul
tori; 19-15: Muzică ușoară; 19.40 : 
Știri. Plăci: 20: Știri: 20.30: Emisi-

une germană; 20.45: O operă de Rog- 
sini și Știri.

PRAGA, 11.30: Plăci; 12.30: Con
cert; 13.05; Concert; 14.10: Plăci. 
Bursa. 14-30—16: Concert; 17.10: 
Plăci; 18.25: Emisiune germană;! 
19.20: Muzică militară; 20.10: Con
cert simfonic; 22.25: Concert de orgă.

ROMA, 17—18-30: Concert instru
mental și vocal; 19.35: Știri; 20.10: 
Plăci; 20.30: Ora. Știri. Sport și Con
cert simfonic.

TOULOUSE, 12-45: Soliști; 17.15; 
Orchestră vieneză; 19; Cântece ru
sești; 19.15: Concert de vioară; 19.30ț 
Știri; 19.45—22.30: Festival; 22.30: 
Știri; 23.30: Concert-

VARȘOVIA. 11.58: Ora. Fanfară; 
16: Plăci; 17.15: Plăci; 18; Concert 
ușor, 19: Diverse; 19.20; Plăci; 20.15 
Concert ușor; 21.30: „Ziua de sărbă
toare’’ piesă; 22: Foileton; 22.30: A- 
rii și cântece.

VIENA. 11; Plăci. Concert; 12: Con
cert; 12.30: Ora. Vremea; 12.40: Con
cert; 15: Ora. Timpul. Bursa; 15-20: 
Concert; 16.50: Pentru copii; 17.W: 
Pentru tineret; 19.30: ,,Trubadurul”, 
operă de Verdi; 22.05: Timpul, știri, 
presa; 22.15: Jazz.

Rezultatul la probele 
scrise de bacalaureat 

la lași
IAȘI, 8. — Azi dimineață s’au 

dat primele rezultate la probele 
scrise pentru bacalaureat la li
ceele din localitate.

La liceul internat toți candi
dat» au fost declarați admîșt

La liceul național au funcțio
nat două comisiuni: la prima 
comisiune au fost respinși trei 
candidați, iar la a doua au fost 
toți admiși»
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VIATA ECONOMICA
Datoriile agricole

In expunerea pe care d. Gr. l<>- 
nescu-Sisești, ministrul agriculturii, 
a făcut-o presei cu privire la econo- 
m.a proectului pentru valorificarea 
cerealelor d-sa a atins și problema 
creditului agricol, spunând :

„Problema creditului se înfăți
șează în două etape : una de a- 
sanare a dobânzilor vechi prin 
„Banca Agriculturi/’ și o altă, de 
investiții noui productive ce se va 
face după operațiunea de așanare, 
de ..Cred.tul ipotecar agricol'.

Nu ne îndoim de bunele intenții 
care stau la baza proectului actua
lului ministru de agricultură, dar 
ceeace cerem este realizarea cât 
mai grabnică a acestor promisiuni, 
pentru a înlesni plugarilor noștri 
vaioriîicarea recoltei ce se apropie 
$i care se anunță a îi excelentă.

in aceeaș chestiune, a făcut o in
teresantă comun.care într una din 
ședințele trecute ale Camerei d-I 
deputat N. Simionescu-Bârlad, care 
a insistat asupra necesitatei de a 
găsi o soluție urgentă și echitabilă 
a dator ei agricole. Aceasta cu a- 
tât mai mult cu cât situa(ia credi
tului agricol este foarte proastă : 
„Creditorii nu pci plăti, iar credi
tul pentru agricultură este aproape 
Inexistent. Creanțele chirograîare 
sau privilegiate nu pot fi realizate. 
Portofoliul agricol, in majoritatea 
lui, este protestat. Urmăririle rno - 
biliare șl imobiliare sunt fără efect. 
Licitațiile publice nu atrag concu 
renți; în cazul când vânzările s*ar  
eiectua, debitorii ar fi ru nați, și, 
aceasta nu este interesul nimănui. 
Autoritatea sentințelor judecătorești 
întrucât privește lichidarea lor pr.n 
urmăriri a dispărut. Numerarul, 
retras din circulație, nu-și găsește 
plasament.

Situația debitorilor este tot așa 
de tristă, to(i doresc să plătească, 
dar aproape nimeni nu este în sta
re. Agenției pornite de Liga contra 
Cametei, debitorii agricoli au o- 
pus un spirit de ordine și tic ones
titate, caracteristice neamului nos
tru, care au fer.t (ara de agitațiuni, 
cu grave urmări. Acest spirit să
nătos de ordine și moral, de ones
titate, cu care agricultorii au res
pins agitațiunile, ne obligă a găsi 
solutiuni repezi și practice, care să 
ușureze pe creditori și debitori, 
restabilind creditul intern atât de 
ijeeesar”.

la consecință, deputatul de Tu- 
lova, propune două solut.uni : li-

și 
vii-

și 
de 
re- 
a-

chidarea datoriilor din trecut 
posibilitatea creditului pentru 
tor. Dealtfel acestea par a fi 
soluțiuniie actualului ministru 
agricultură, când a vorbit de 
zolvarea problemei datoriilor
gricole in două etape: una de asa
nare a daiori.lor vechi (prin „Ban
ca Agriculturii’) și o alta de inves
tiții noui productive ce se va face 
după operațiunea de asanare (de 
către „Cred.tul Agricol”).

D. Simionescu-Bâriad recoman
dă guvernului ca la rezolvarea pro 
bieinei datoriilor agricole, să 
țină seamă de următoarele : 1<
Nu este echitabil ca să se ceară 
deb.torilor agricoli plata integrală 
astăzi când valorile mobiliare și 
imobiliare sunt atât de scăzute — 
a unor dator.i contractate când a- 
ceste valori erau la nivelul 
real.

2. Capitalul numerar e și 
funcție socială, deci soluția

lor

el o 
emi

terii unei rente de amortizare a 
datoriilor agricole e justificată. In 
acest scop, să se creeze o casă de 
amortizare a datorilor agricole prin 
emisiune de rentă cu un cupon a 
cărui plată să îie garantată de stat, 
cupon care să reprezinte dobânda 
și amortizarea pe termen lung a 
datoriilor agricole. Cu economii 
realizate din buget, s ar putea asi
gura plata cuponului rentei emise.

3. Necesitatea de a se da pentru 
viitor o nouă așezare raporturilor 
dintre creditori și debitori, astfel 
in cât creanțele să poată îi mai u- 
șor realizate.

Nu ne îndoim că actualul guvern, 
preocupat de problema creditului 
agricol, va găsi o soluție urgentă 
și echitabilă, căci prom.siunile n au 
iipsit nici în trecut.

Recolta se anunță excelentă în 
tot cuprinsul țării, atât din punct 
de vedere cant.tativ cât și calita
tiv. Prețurile se mențin însă la un 
nivel foarte scoborât (vagonul de 
grâu se vinde cu 23-000 lei, din 
care, 9.000 lei reprezintă impozite), 
convenția cu Germania va intra in 
vigoare deabia în luna Octombrie, 
iar politica de urcare artificială a 
prețurilor (prin prime de export) 
nu va folosi nici ea prea mult pro
ducătorului.

Deaccea guvernul are datoria ca 
să acorde producătorilor agricoli 
cel puțin compensația rezolvări; 
problemei creditului agricol.

Mercator
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Zurich 3,07*/«  
Londra 817,25

Incheeri oficiale
Banca agricolă 5oo
Banca de Credit Român 5oo
Banca Națională 4600
Banca
Banca
Banca
Credit
Astra Română 52o
Steaua Română 29o
S. T. B. 685. 80
Letca 27o, 75
împrumutul Național 60 (Bucăți 

Mici)
Împrumutul Unirei 63 %. 63% 
împrumutul Refacerei 60
Renta împroprietăririi 44%, 44%, 
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Oblig. Creditului Jud. și Comu

nal 55, 54%
Urbane București 89%. %,

țo%.
Scrisuri Funciare Rurale 49%
Urbane București 54 o;
Agricola 56o
Generala 115o
Urania 17oo

Cursul devizelor
Paris 6,58%
Londra 816%—816
New-York 167,90—167,75
Italia 8,80
Praga 4,98
Elveția 32,6o
Belgia 23,45
Berlin 39.9o
Viena 23.65
Budapesta 29.32

Românească 5oo 
Viticolă 4o,3o 
Românească pui 5oo 
Industrial 26o

67.65
2.99

Cum trebue ajutată industria petrolului 
proeclul ú-lul Hiano.iescu constime o oferii seneroasă 

$j nicidecum o soiuție

Olanda
Dinari

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)
BUCUR. necotat Londra 124.10
N-York 25.516Germania 603
Belgia 356.25 Italia necotat
Fraga 75.50 Elveția 494
Olanda 1C26.75

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3,07% Berlin 122.35
Amslerd. 20765 N.-York 5.15.70
Londra 25.09 Paris 20,21 %
Milano 27.01 Praga 15,28%
Budapesta 90.10 Belgrad 9.11%
Varșovia 57.85 Viena 72.5Í

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 817.25 N.-Yoik 4.86.58
Faris 124.13 Brnxel. 34.85 %
Haha 92.93 Elveția 25.08%
Olanda 12.07.81 Praga 164 29
Germania 20.51 Viena 34.62
Budapesta 27.90 Belgrad 275 7/lt
Suedia 18.14%

Comerci.iii arestat ia 
Galați

GALAȚI, 8. — Cabinetul li in
strucție, a emis mandat de ares 
tare împotriva marelui comer
ciant losef Schwartz din strada 
G-ral Berthelot, care fiind de - 
ciarat în stare de faliment, s’a 
dovedit că a sustras sume im
portante din activul firmei sale.

D. jude instructor delà cab II 
instrucție a emis mandat de a- 
restare împotriva lui, mandat 
ce i-a fost azi infirmat de tri
bunal.

de produse

atunci când 
ciclul de ar-

In articolul nostru precedent am 
examinat cu toată obiectivitatea, 
proectul de lege denumit pentru 
încurajarea producțiunei de țiței". 
Si spuneam atunci că proectul 
d-lui ministru Manoilescu, departe 
de a rezolva criza prin care trece 
industria noastră petroliferă, va 
încurca și mai mult lucrurile.

Fără a avea pretsnțe că deți
nem leacul acestei boli, am subli
niat totuși mereu, că o ameliorare 
a pieții noastre petrolifere trebue 
căutată in direcția stabilirii unui 
echilibru între producție și consum 
mai ales într’un moment când po
sibilitățile de export devin din ce 
în ce mai reduse, iar capacitatea 
de consum intern s’a fixat la un ni
vel destul de jos. Și mai spuneam 
că dacă Statul vrea să ajute, 
această industrie, atunci ajutorul 
trebue să-Șf găsească expresia în- 
tr o politică de degrevare fiscală, 
care să permită petroliștilor noș
tri să țină piept pe piața mondială 
concurenței sovietice și a marilor 
trusturi, iar pe piața internă să 
poată spori consumul 
petrolifere.

Asa spuneam noi 
am atras atenția prin
ticole publicate in ziarul nostru 
asupra situației grave In care se 
găsește industria petroliferă dela 
noi și asupra anarlrei care dom
nește pe piața petrolului.

Și pe baza datelor șt constată
rilor ce le deținem am găsit proec
tul d-lui ministru Manoilescu, gre
șit conceput și profund nedrept.
ASOCIAȚIA INDUSTRIA. 
ȘiLOR DE PETROL SPRI 
JUNA ACȚIUNEA NOA

STRĂ
Dar iată că și „Asociația indus

triașilor de petrol din România**  
gândește la fel ca și noi, asupra e- 
iicgcității proectului de lege întoc
mit de d. ministru al indutriei și co
merțului. In adevăr, acum în fața 
noastră, avem memoriul pe care 
„Asociația industriașilor de petrol“ 
l-a înaintat d-lui Manolescu, cu 
privire la susnumitul proiect. Iată 
cum începe memoriul (reproducem 
textual):

„In repetate rânduri, am interve
nit la dv., arătând greutățile mari 
prin care trece industria de petrol. 
Scăderea persistentă și conside
rabilă a prețurilor de vânzare atât 
la intern cat și la export, ca șl 
taxele și impozitele grele ce apasă 
asunra industriei de petrol, fac ca 
această industrie să lucreze in pa
gubă. astfel că însăși existența ei 
este periclitată. Am arătat în mod 
amănunțit tn interventiunile noas
tre anterioare sardnele grele 
apasă prețurile de export; le 
capitulăm:

Taxele
C. F- R.

Taxele 
conaucte.

Taxele

amenințați să dispară.
In realitate insa, proectului d-lui 

Manoilescu servește interesele ma
rilor societăți. Căci dintr o sumă 
le 841 mii. lei, care reprezintă to
talul sporului de taxe, cei 87 de 
producători mici având fiecare o 
producție mai mică de 10 vagoane 
pe zi, vor primi la un ioc 54 mii. 
lei, cele 14 societăți mijlocii 
263 mii., iar grupul cotor 5 socie
tăți mari va încasa un „ajutor**  a- 
nual de nu mal puțin de 330 mii. 
lei (Vezi „Curentul” No. 1229 din 
1 Iulie 1931).
CALCULUL „COEFICI

ENȚILOR“
Vedeți, prin urmare, cum se 

prezintă în realitate „calculul 
coeficienților". Și apoi coeficientul 
real af marilor societăți cu care 
urmează a se înmulți prima acor
dată, nu este de 0.5, ci de 0.8—0,9, 
pe motivul că proectul de lege 
acordă și marilor producători pen
tru primele 10 vagoane pe cari le 
produc zilnic, ace'aș prtmă de 
care vor beneficia micii producă
tori cu o producție zilnică totală 
de 10 vagoane. Deasemenea pen
tru cele 90 vag. până la 100, prima 
marilor producători va ti aceiaș ca 
acea a societăților cu o producție 
și numai pentru cantitatea de ți
ței care va trece de 100 va

0 desmînțîre a mini-ts 
rulai armatei

Știrea apărută în „Informatorul 
Oficial“ șl unele ziare relativ la în
locuirea d-lui general Partenie Ilie, 
secretar general al ministerului ar
matei prin d. general Paplica, este 
eronată.

Ministerul armatei informează 
că această înlocuire este numai pe 
timpul concediului d-lui general 
Partenie.

goane, marele producător va in
casa prima de 0.5 la vagon.

Astfel că pentru un ma
re producător) de 220 wa- 
goane țiței de ex., prima 
reală va fi de 0,8 și nu de 
0,5, iar proporția de „aju- 
forare“ nu va mai fi de 
1:4 ci de 1:2.5.
PROECTUL ESTE NELO 

GIG?
Dar proectul d-lui Manoilescu n« 

este nici logic. Vrea d. ministru al 
industriei să ajute pe producătorii 
de țiței, sau urmărește „încuraja
rea“ producției de țiței?

fn primul caz, subvenția de 54 
mit. acordată celor 87 de mici pro
ducători este cu mult prea mică în 
raport cu suma prevăzută pentru 
marile societăți, cari au produc- 
țiuni mari eruptive, lucrează im 
prețuri de cost reduse dispunând 
de capitaluri șl rezerve imense

lor în celălalt caz, dacă autorul 
legii urmărește o sporire a 
aucțiunii de țiței, pe care o 
tește ca fiind încă prea mică, 
atunci era mai natural ca să 
de prime pe metrul de foraj, iar 
nu pe tona de producție.

Ori, poate urmărește 
proectul de lege „pentru 
încurajarea producători
lor de țiței**  lichidarea 
conflictului care există, 
de multă vreme între ma
rii și mieii producători, în 
favoarea celor dintâiu? 
In eastil acela însă, este 
nedrept, profund nedrept, 
ca să se ceară populației 
consumatoare a țării ro
mânești să suporte în vre
murile astea de teribilă 
criză, o nouă sarcină fis
cală de 841 milioane lei'

Dar această ultimă ipoteză mai 
comportă unele lămuriri și comen
tarii, pe cari le vom face într’un 
articol viiton

„teoria care voia să ne des-
tăinuiască criza în general ți 
criza cârtii în particular. A fost

de transport urcate

de transport urcate

pro- 
soco-

acor-

— be

ce
re-

pe

pe

comunale ta fabricele 
expeditoare Și la punctele de 
port.

Taxele
Taxele
Taxele
Taxele
Taxe te

ex-

îngro-

Afacerea Băncii 
Brasoveanca

Piața cerealelor 
ia Brăila

de-ajuns să apară „Colecția 
celor 15 Lei*'  ca toți pesimiș
tii vremei să rămână uimiți și, 
dintr’odată, să arboreze un voios 
zâmbet pe buze. Pricina? S'a pu
tut face dovada că. pe un preț 
atât de modic, — numai 15 lei, — 
fiecare își poate oferi o carte de 
aproximativ 300 pagini, în exce
lente condiții technice, cu un cu
prins din cel mai ales, datorit ce
lor mai strălucitori romancieri 
ai timpului și în minunate tălmă
ciri. E, în acest lucru, un record. 
Dar faptul că, — încă dela pri
mul volum al „Colecției celor' 
15 Lei” s’au vândut, într’un in
terval de șase zile 40.000 exem-

plare, mai dovedește că număra! 
cititorilor e infinit mai mare de
cât ar fi voit să ni-1 arate un re
censământ vădit greșit, — atunci 
când cititorului i se dă lectura 
bună pe un prej ce nu-1 silește 
să desfacă, larg, băerile pungei. 
„Colecția celor 15 Lei" a izbân 
dit să se impună cu răsunet, — 
și criza a fost, astfel, înfrântă.

Volume apărute:
1. „Vendetta” de Henry Possen

dorff. 2. „Jurămâniul” de Baro
neasa Orcsy, în traducerea d-Jui 
Victor Eftimiu, având ca supli
ment: ...  Și cei de pe urmă vor
fi cei dintâi" de John Galswor
thy. La librarii și depozitarii de 
ziare și la Editura Ig. Hertz, Ca
lea Victoriei No. 5, — București.

Dela federația generala 
a salariaților publici

Azi se va depune tn parlament 
de către d-1 V. Vâlcovici, minis- 
a*ol  lucrărilor publice ș! al comuni
cațiilor, un proiect de lege după 
care la 1 Octombrie a. c. se va re
veni la vechea oră a Europei o- 
rfentale.

Se va mai depune un alt proiect 
de lege prin care se va desființa 
linia de drum de fier Larga-Var- 
novița, din Nordul Basarabiei, linie 
construită și utilizată de armata ra
să in timpul războiului și care nu 
mai prezintă azi nici o rentabili
tate căilor ferate și nici vreo nece
sitate din pun't de vedere econo
mic sau strategic.

Ținând seama de jurisprudența 
înaltei Curți de Casație, prin care 
«ce.«tă înaltă instanță a stabilit

neconstitjționalitatea aliniatului j) 
al art. 58 din legea drumurilor pro
iect de lege prin care, potrivit art. 
109 din Constituție, se va modifi
ca climatul de mai sus în sensul 
jurisprudenței date de Înalta Curte 
de Casație, se va fixa câte o cotă 
adițională maximă în folosul dru
murilor pentru fiecare venit elemen
tar prevăzut în legea contribuțiuni- 
lor directe, cote ce nu vor putea 
fi depășite de județe și comune.

Odafă cu acest articol, se va mo
difica și art. F>9 din aceiași lege 
unde e vorba de scutiri. Pe viitor 
vor îi scutiți de taxele adițion ,le 
pentru drumuri nu numai văduvele, 
orfanii și invalizii din războiul 
1916—1918—19, ci și veteranii din 
războiul dela 1877—78,

pe cifra de afaceri, 
vamale de export, 
porturilor, 
de circulația mărfurilor, 
pentru conductele

rate în zona șoselelor.
in afară de impozitele 

rale. Ne rezervăm a reveni 
tor. încredințați că, dat fiind 
mei ni ci a reclamațhmilor noastre, 
vom obține o rezolvare favorabilă 
din partea dv.

Proectul de lege pentru încura
jarea întreprinderilor de țiței în
tocmit de dv., este un ajutor pe 
care ll oferiți industriei de petrol; 
îl accentăm în principia. Prin me
morii speciale fiecare categorie 
din industria de petrol, va arăta 
dezideratele sale“.
OFERTE GENEROASE
Memoriul „Asociației industriași

lor de petrol" vorbește destul de 
clar și afirmă că proectul d-!ul mi
nistru Manoilescu nu va duce la o 
ameliorare a crizei prin care trece 
industria petroliferă.

Ceeace cere industria noastră de 
petro! este cu totul altceva: o re
vizuire a politicei fiscale și o de
grevare a sarcîne’or ce apasă a- 
supra prețurilor de export. Indus
tria de petrol n’a cerut un astfel 
de proect, dar dacă „Dv. ne oferiți 
un ajutor, îl acceptăm”.

Credem și noi că Societățile 
simt dispuse să accepte un „aiu- 
tor’’ de 650 milioane, pe care d. 
ministru Mano lescu, tn generozi
tatea d-sale, îl ..oferă" pe spina
rea consumatorului, care înghite 
si tace, rabdă și plătește. Și atunci 
sd ne mat surprindă constatai ea 
ca unele dintre marile Societăți, 
protestează împotriva faptului că 
coeficientul ac protecție ce li se 
acordă, este mui mic decât acel 
al micilor producători!?
PE C!NE PROTEJEAZĂ 

PROECTUL MANOILE
SCU?

In aparență, s’ar putea crede că 
„calculul cu coeficienți“ avantajea- 
ză categoria micilor producători, I

geile- 
asupru 

țe-

Confirmarea mandatului 
de arestare al fostului 

director Vlacu
BRAȘOV, 8- — Am anunțat îm

prejurările în care s’a produs fa
limentul băncii Brașoveanca și 
arestarea fostului director al,ace
stei bănci, Arsenie Vlaicu.

Mandatul de arestare emis îm
potriva d-lui Vlaicu a venit spre 
confirmare azi.

Tribunalul era comnus din 5. 
Parvilă președinte. Gane> iude 
asesor șl procuror Mardare.

D. procuror a ținut un asoru re
chizitoriu cerând confirmarea 
mandatului, deținerea acuzatului 
fiind absolut necesară instrucției.

Acuzatul Arsenie Vlaicu, a cău
tat să dovedească că toate cele ce 
i se impută sunt false.

A recunoscut însă că într’ade^ 
văr avea depuși la bancă 4 milioa
ne Iei pe numele membrilor fami
liei sale.

A dat apoi explicații asupra ope
rațiunilor băncii, dând și răspun
derea pe seama unor funcționari.

Avocatul dr. Hajan, a căutat să 
justifice netemeinicia acuzațiilor 
aduse directorului Vlaicu.

Tribunalul, deliberând, a con
firmat mandatul de arestare.

i—ffiO- • ........

Gara de iest din Fineții 
ti’ehae desiiințatâ

PLOEȘTL — Gara de Vest din ora 
șui nostru continuă a fi subiect de 
discuție în localitate.

Situată în plin câmp, fără prea 
mare legătură cu orașul, nu folose
ște aproape la nimic.

Gărei Ploeștj i s'au luat 14 trenuri 
dintre cele mai bune, lipsiud-o ast
fel enorm de circulația atât de ne
cesară existenței ei.

Prin crearea acestei gări preju
dicii ndu-se grav interesele economi
ce ale Ploeștenilor, o delegație de co
merciant și industriași s'a prezentat 
în frunte cu d. general Th. Tăut 
d-lui D. Munteanu-Râmnic. subsecre 
iar de stat la interne, solicitându-i 
concursul pentru readucerea celor 

14 trenuri prin gara Ploești-Sud.
D. Munteanu-Râmnic apreciind 

justețea acestei ci-reri, a și făcut o 
intervenție pe lâligă d. Vâlcovici mi
nistrul comunicațiilor.

D. Vâlcovici. dealtfel sosind Sâm
bătă după masă în gara de Sud-I’io- 
ești, a făcut o vizită nouei gări, in- 
teresăndu-se mai deaproape de situa 
(ia actuală. Credem că e tirnp să se 
dea o soluție cât mai grabnică și 
mai neîntârziat

E

BRAILA. 8. — Piața de cereale se 
menține astăzi calmă. Știrile venite 
din străinătate sunt nefavorabile.

S’a vândut:
Porumb 24750—26000 lei vagonul 

bordo.
Orz vechi de 64—65 kgr. cu 26750 

lei vag. bordo.
Orz nou de 63—64 kgr. predat linie 

Kil'a 25000 lei zag. linie doc.
Orz vechi de 62—63 kgr. 25500— 

26000 lei vag. linie doc.
Fasole veche 48000 lei vag. linie.
Fasole nouă 51000 lei vag- predabil 

în Septembrie și Octombrie Unie.
Secai! de 72 kgr. 24000 lei 

linie doc.
Mei 32000 lei vag. linie.
Ovăz 36000 lei vag. linie.
Orz stuțuit 29000 iei vag. bordo.
Porumb corcitură groasă 34750 lei 

și subțire 25500 lei linie doc.
Grâu de 78—79 kgr. cu 4 la sută 

corpuri străine 29—30000 lei vag. li
nie doc.

In obor s'a vândut;
Porumb 2,43—2,45 lei kgr-, grâu 

2,50—2,90 lei kgr.; orz vechi 2,60 lei 
kgr.. orz nou 2,60 lei kgr., ovăz 4,20 
lei kgr.

în 1urma aplicării reduceri- 
salariL D. deputat Schina 
rugat să cerceteze personal 
de plată dela diferitele au-

vag.

Noui otlțeri decnrațl 
cu „Virtutea militară'*

Consiliul de Administrație al Fe
derației generale a Asociațiilor 
profesionale de salariat! publici a 
ținut aseară ședință, la care a par
ticipat și d. deputat N. C. Schina-

D-sa a făcut o amplă expunere 
asupra activității sale în Parla
ment în chestiunile salariaților pu
blici. A arătat în special nevoia do
cumentării cu date precise în ace
ste probleme, cari se vor pane cu 
toată intensitatea în sesiunea de 
toamnă a Parlamentului.

Reprezentanții Asociațiilor unite 
în Federație au făcui o expunere 
amănunțită a situațiunii tragice, în 
care se găsesc azi toți salariații 
publici 
lor de 
a fost 
statele
torităli, spre a se convinge de su
mele minimale, pe care le primesc 
azi în mână cei mai mulți salariați 
publici, după ce li se retrag ratele 
pentru împrumutări, locuințe, etc- 
Există cazuri, în care unii salariaț) 
publici nu mai primesc nimic sau 
câteva sute de lei pe lună.

S’a citat cazul unui ceferist, a că
rui soje a murit, pentrucă soțui ei 
nu a avut măcar suma necesară, 
spre a chema un medic într’un caz 
grav și urgent.

Situația se va agrava și mai mult 
la toamnă, când se vor impune chel 
tuelile de aprovizionare în vederea 
iernii, precum și taxele școlare. 
Copiii salariaților publici aproape 
nu vor mal putea fi dați la școală.

In acest scop este nevoie să se 
puritice de urgență corpul saiaria- 
ților publici de toți paraziții și de 
toți cei numiți ilegal. Este de ase
menea de rigoare să na se mai facă 
noui ruii.iri In posturile devenite 
vacante. Este în aceiaș timp ne
voie să se stabilească în mod defi
nitiv, penii 11 fiecare autoritate, ca
drele strict necesare.

In altă ordine de idei, reprezen 
tantîi Federației s'au obligat față 
de d. deputat Schina să-i pună la
dispoziție tot materialul documcn- și să aibă încredere că toți vor fi sa
lar ce au până în prezent. Deasa-1 tisfăcuți treptat, și imediat în măsura 
menea vor face stadii speciale în posibilității. X

vederea alcătuirii bugetului pa 
1932.

Pentrucă această lucrare să fia 
strict exactă, s’a cerut insistent a-i 
plicazca art ito um regulamentul 
legii statutului funcționarilor pu
blici și anume ca toate autoritățile 
de stat, județe, comune și dela re
giile autonome să întocmească de 
uigență tablouri de toți salariații 
respectivi, indicânda se pentru fie-*  
care in parte: data numirii, studiila 
ce are, calitatea de definitiv sau 
provizoriu, calificația. precum 
tot ce este necesar pentru a se cu-* ’ 
noaște complect situația fiecărrf 
salanat. Numai astfel se va putea 
stabili precis numărul salariaților! 
publici de carieră.

Totodată s’a mai hotărât ca Fe-' 
derația împreună cu d. deputat 
N. C. Schina să pregătească un’ 
proiect de statut general prin îmbu
nătățirea celui actual și să facă stu
dii specaie, in vederea armonizării*  
salariilor, ținându-se seamă de 
toate îndreptățirile tuturor cate^ 
goriilor de salariat' dela toate insth 
tuțiile publice.

Discuțiunile vor continua în șe
dința, care se va ține Miercuri IA 
Iulie.

Delà casa Corpului 
didâciîc

Direcțiunea Generală a Castel 
Corpului Didactic, anunță pe toți 
membrii ei, că întârzierile expedierii 
și achitarea împrumuturilor nu pro*  
vine nici din neglijență, nici din rei 
voință, ci din cauza stării generale «■ 
conomice grele, care produce o abun
dență enormă de cereri de împrumut, 
cu mult mai mare decât în alți ani, 
în plus faptul că instituția aceasta nu 
poate să intre în drepturile ei, neînca 
sând la timp reținerile făcute din Bă
lăriile membrilor ei.

Se apelează la toți membrii să ajute 
Cassa prin spiritul lor de solidaritate,

ca-

Pa- 
ac-

Următorii ofițeri activi și de re
zervă au fost convocaji pentru ziua 
de 20 Iulie 1931, patronul aolajiei, la 
Flotila de luptă Pipera pentru a li 
se remite de către 51. S. Regele Or
dinul „Virtutea Aeronautică” cu 
re au fost decorați:

Locot-Coloneli activi: Cholet 
nait. Pb’uiceanu I. Sever. Maiori
tivi- ‘^’ibănescu D. Glieorghe, Cons- 
tantinescu I. Aurel, Burduloiu I. 

1 raian. Căpitani activi: Popescu G. 
Romco. Iacobescu L Glieorghe, Cris- 
tescu P. loan, Fâclea I. Traian, Pan- 
tazi MiiiaiJ. Căpitani în rezervă: Cu- 
taricLa Radu, Păunescu Aurel, Tco- 
doru Nicc'ae. Locotenenfi activi: I- 
liescu Gh. Nicolae, Ștefănescu Gogu, 
Pârvulescu E. Eugen, Borccscu C. 
Glieorgi'V 1-ccotenenți în rezervă: 
Popovici blefan. Sublocotenenți în 
rezervă: Drăgușanu Marcel, Dragomi 
rescu I., Dragu Solomon. Plutonieri 
Maiori activi: Manolescu M.

Ținute’ ''fiferii activi ținută albă 
de servo ui (cu fireturi și sabie), ofi
țerii de rezervă, aceiași ținută și în 
lipsă în jachetă sau haine negre.

Ofițerii cari sunt siguri că pot ve
ni, vor face aceasta cunoscut Inspec
toratului general al aeronauticei,
roul adjutanturii și personal cel 
mai târziu până la 15 Iulie a. c.

bi-

Lucrările comisiilor Camerei
președiii- 
a mat in 
modifica

d. mini-

Comisia de legislație civilă a ca
merei întrunită ieri sub 
tia d-lui prof. Stoianovici 
discuție proectul pentru 
rea legii penitenciarelor.

I.a ședință a asistat și 
stra Hamangiu.

A luat cuvântul d. Gr. îunlan 
care a aDărat principiile înscrise in 
legea ce se modifică urni acest 
proect

Au mai luat cuvântul d-nii C. 
Xeni, Tino și Oteteleșeanu.

S'au adus anele modificări care 
vor ii introduse în proect de către 
d. I- Rossetti Bălănescu. raportorul 
legii.

Vineri la orele 5 d. a. aceeaș co
misie se va întruni pentru a exami
na proectele de lege pentru modifi
carea legii concordatului preven
tiv și pentru unificarea executării 
cambiale.

Impozitul de 3 lei
Astăzi, la orele ti a'im.. se în

trunește comisia fiscală pentru a 
examina proectul de modificare a 
unor dispozițiuni din legea impo
zitului pe lux Si cifra de afaceri la 
mătase și proectul înființării unui 
impozit de 3 lei de contribuabil 
piătibil odată pentru totdeauna și 
al cărui produs se va vărsa tn fo
losul fondului bisericii Neamului 
dela Mărășești.

Vineri vor veni în discuția Ca. 
merei legile prezentate în actuala 
seziune de către d. Ionescu-Siseștî. 
ministrul agriculturii.

Comisia muncii a acfopTaf fără 
modificări nroectul pentru trecerea 
școalelor de ucenici la ministerul 
de instrucție. Raportor va fi (1 V. 
Duculescu.

*

AiS7.ji.-S.. bar

pasta de 
care înviorează minunat gura. 
Tubul: Lei 20.— și Lei 32.—
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Ședința consiliului general al Municipiului

Lfl VULTURUL DL MARt
CU PESTELE IN GMIflßE
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GRI SI NE HERDAN

Discutarea concesiunii s’a amânat neutru astâzl.- Dela contractul valery ia cetatea 
universitara.- o interesanta uropunere a it-lui preț. BaziJoseu

nevoile municipiului, ajuns în luna a 
7-a a anului în curs fără a avea bu
get. E o situație care nu mai poate 
dăinui. 1 ' i

D. CHIRIȚA VASILESCU, pri
marul sect. de albastru protestează 
centra acestor afirmațiuni. Susține că 
numai sectorul său a dat până acum 
municipiului pe anul în curs 16 mi
lioane. Face apel la opoziție să cede
ze ca să se poată alcătui bugetul.

Se hotărăște apoi ca o comisiune 
aleasă din sânul consiliului, să verifi
ce proectuî de buget prezentat, ur 
mând ca discutarea bugetului să se 
facă în ședința în continuare a con- 

sectoarelor au fost alcătuite de pri-1 siliului c.onvocată pentru astăzi la o- 
marii respectivi cari nu tin seama de rele 9 seara.

Consiliul general a! Municipiului 
s’a întrunit in ședință publică eri ia 
orele 9 dim. A prezidat d. Dem. Do- 
brescu.

La ordinea de zi erau între altele: 
votarea bugetului municipiului și sec
toarelor pe 1931. concesionarea uzi
nelor comunale, construirea palatului 
comunal, etc.

Intrându-se în discuția ordinei de 
zi, d. DEM. DOBRESCU afirmă că 
s’a depus raportul comisiunei de veri
ficate a bugetului și în consecință se 
poate proceda la votarea bugetului.

D. D. I. NICULESCU pretinde că 
sectoarele n’au dat nimic din contri
buția la care sunt obligate. Bugetele

în actualul local al Universităței, care 
se poate transforma ușor în acest 
scop.

D-na O.
Ia această 
menținerea Universității în centrul 
Capitalei e o greșală.

Fără c atmosferă de reculegere și 
la doi pași de hotelul Britania care e 
o rușine pentru Capitală, Universi
tatea nu mai poate rămâne.

SATMARY se asociază 
propunere spunând că

Concesionarea uzinelor

iniormațiuni
D. Claudiu Stefanelli, consilier Ia 

Curtea de apel din Cernăuți, se nu
mește în funcția arbitrului român 
Ia sus menționatul tribuna! de ar
bitraj româno-austrJac.

■ /

• D. dr. Christian Musceleanu 
conferențiar definitiv de fizică 
moleculară la facultatea de științe 
din București a fost ridicat la ran
gul de profesor agregat.

Ministerul instrucțiunii a pus în 
Vedere direct ori*  or de școli pri
mare, care au fost îniocuiti pe 
data de 1 Mai. că dacă până ia 1 
Iulie nu predau arhiva și localurile 
școalei vor fi dați judecății pentru 
neexecutare de ordin.

' Următorii învățători dela școa- 
Iele de aplicație, înaintați la gr. I 
pe 1 Sept. 193b trebue să se pre
zinte la 15 Iulie la ministerul ins
trucțiunii spre a-și alege locuri în 
învățământ:

Petre S. Mihăilescu-Târgoviște. 
N- P. Tenie-Târgoviște, E. Q. Ne- 
delescu-Alexandria, G- Mănoiu- 
Craiova, P. I. Fetrin-Craiova, I. 
Tanculescu-Tulcea, V. Vrânceanu- 
Buzău și D. V. Vlădoianu-Năsăud.

D. prof. N. Iorga a hotărât ca 
școala de menaj „Filipescu“ din 
Capitală să fie transformată în
tr’o școală de pregătire pentru 
viața socială în spiritul actelor de 
fundațiune ale acestui așezământ- 

Vor fi primite în această școală 
eleve descendente din rândurile 
fondatorilor, precum și eleve ur
mașe ale familiilor vechi care au 
avut un rol istoric în țara noa
stră.

D. dr. Blatt N- a fost numt 'do
cent în specialitatea „oftalmologie“ 
la facultatea de medicină din Bucu
rești.

înalta Curte de Casație secția a 
IlI-a judecând cererea de strămu
tare, intentată de ministerul instruc 
țiunii în procesul d-lui N. Balaban 
fost director al liceului din Craiova 
pentru suspiciune împotriva magis- 

atratării și a comisiei disciplinare 
respins cererea ministerulu.

La Tekirghiol-Movilă
iCARMEN SYLVA)

D-rul Fr. Spanier. MEDIC BALNEO- 
LOO, dă consultațiuni pentru BOLI de 
FEME’, iar d-na dr. Stela Spanier pen
tru DENTISTICA.

Strada Elena Movilă No. D

D. inginer inspector general 
silvic D. Drâmbă, aflat în misiu
ne de studii în Franța, a fost 
delegat să reprezinte oficial Mi
nisterul de Agricultură și școa
la Politechnică din. București, 
la congresul internațional de 
silvicultură din Paris

D. S. Coman a fost numit direc
tor al școalei primare No.l de băeți 
din Buzău.

Examenul de admitere la școala 
politechnică din București va în*  
cepe la 15 Septembrie.

Cererile însoțite de actel nece
sare se vor depune la secretariatul 
școalei între 15 August și 5 Sep
tembrie.

. Ministerul instrucțiunii ținând 
.seamă de importanța pe care o pre
zintă cursurile de vară dela Vă- 
lenii de Munte și de imposibilitatea 
de a ajuta într’o mai largă măsură 
această operă a rugat prefecturile 
de județ să aloce un fond pe care 
îl vor găsi de cuviință și să-l tri
mită pe adresa Ligii Culturale (Bul. 
Schitu Măgureanu București).

D. Sava Șimniceanu șeful ser
viciului învățământului dela direc
toratul Craiova, a demisionat din 
acest post. In locul d-sale a fost 
iumit d. prof- Marin Dumitrescu 
lela liceul ,,Carol I’’ din Craiova.

„Monitorul Oficial“ de erl ou No. 
155, 1931, publică regulamentul fa
cultății de teologie din București.

Comitetul monumentului infante
riei aduce la cunoștința celor inte
resați următoarele: s’a hotărât un 
nou concurs închis, pe data de 1 
Noembrte a. c., la care sunt invț. 
tați a lua parte:

1. Artiștii premiați la întâiul 
concurs, și anume autorii machete
lor cu moto: Cercul, Ceahlăul, 
Casca și Rex.

2- Artiștii care la al ’doilea con
curs au obținut mențiunea de onoa
re, adică autorii machetelor cu 
moto: Torța, Bicaz, Tref puncte, 
Blga, Infanteria Regina Bătăliei, La 
Arme și Oituz.

In amintirea sărbătorii Centena
rului Armatei, din acest an, pro
moția de ofițeri 1931, din toate ar
mele și serviciile armatei, se va 
numi: „Promqția Centenarului“«

Seral
Succes colosal 1 HO IR1W I La
CdebruB dlseur MascottQ

Werner yi Georgette 5 Blue Star Jaz

MARSILIA, 8 (Rador). - Un lo
cotenent din marina franceză, experi
mentând un nou aparat de scafandru, 
a încetat din viață din cauza unei sin
cope.

Loteria soc. „Apărătorii Patriei“, 
a cărei tragere urma să fie la 1 Iu
lie 1931 s’a amânat irevocabil pen
tru 31 Decembrie 1931.

LONDRA, 8 (Radot). — Camera 
Lorzilor a adoptat definitiv proiectul 
de lege relativ la exploatarea cărbu
nilor.

Proiectul a fost promulgat 
veran, urmând astfel să intre 
in vigoare.

D. DEM. DOBRESCU: La ordi 
nea de zi avem discutarea concesio
narei uzinelor de gaz și electricitate 
ale comunei. D. Em. Dan mi s’a plâns 
că n'a putut studia proectuî de con
tract. E adevărat că acest proect a 
fost trimis acasă consilierilor abia 
Marți seara. ri ■ M

D. AL. DONESCU: Eu l-am pri- . 
mit abia azi dimineață, înainte de a 
veni la ședință.

D. DEM. DOBRESCU e de părere 
să se amâne ședința în continuare 
pentru azi la ora 5. ■

D. A. D. MATAR spune că con
tractul e voluminos și consilierii n’au 
răgazul necesar pentru a-l studia. Cre
de că d. primar general nare intenția 
de a transforma consiliul general în- 
tr’rtn birou de înregistrare. Cere răgaz 
o săptămână.

D. DEM. DOBRESCU e de acord 
că proectu1 trebue să fie studiat și 
discutat, dat acest lucru să se facă în 
orfce caz cât de repede, de oarece 
se închide parlamentul șt nu se mai 
poate votti tegea pe baza căreia se 
face concesiunea. Sunt consilieri cari 
cunosc chestiunea. Să vorbească a- 
ceștia și apoi și ceilalți, cari pot între 
t\mp să studieze.

D. AL. G. DONESCU: De ce a- 
ceastă preferință?

După ce d. Cezar Simlonescu IșJ 
exprimă părerea că contractul trebue 
studiat, d. LASCAR CATARGIU 
spune.- Să fim oameni civilizați. Când 
Americanii depun 1 miliard și jumă
tate la Banca Națională asupra con- 
cesiunei suntem datori să le dăm un 
răspuns urgent. '" :

D. V. VASILESCU: D-ța ești di» 
acela cari cunosc chestiunea ? (Sgo- 
mot). . ‘ , ț. 3TJ

D. EM. DAN: Nu înțeleg siste« 
inul. De ce atâta grabă să se conic- 
«inneze uzinele ? Suntem români doa. 
ril. ri i xDSFFj

D. L. CATARGIU: Nu suntem fir. 
ma Nae Ștefănescu și Co. (Profes*  
țări), ■ . -\>l

D. EM, DAN: Dar nici țară de 
vândut «u suntem. Rog pe d. primar 
Dobrescu să ne spună de ce atâta 
grabă 1 ș j

D. DOBRESCU: Ca să nu se spu. 
nă că sabotăm chestiunea.

CONSILIERII LIBERALI: Nici 
no? r.’c sabotăm.. : i

D EM. DAN: In orice țară civi
lizată se lasă libertatea de discuție.

Propune data de Sâmbătă.
D. POMPILIU IONIȚESCU cere 

"ca d. Dem. Dobrescu să facă un larg 
expozeu de lămurire în prima ședință 
ce va fixa.

D. AL. IG. DONESCU crede că 
nimeni n’a venit cu ideia preconce
pută de a vota concesiunea.

Graba care se pune astăzi când a- 
proape nimeni nu cunoaște proectuî, 
poate fi suspectată de cetățeni.

Să nu se lase impresia că discutăm 
superficial. Propurie data de Luni.

(D. Dem. Dobrescu zâmbește).
D. AL. G. DONESCU: D-le 

brescu, nu râde. Cetățenii ne 
judeca. Na-ați fixat comisiunî

getare. Când să studiăm chestiu
nea?

D. DEM. DOBRESCU: Dvs., 
ca avocat vechi, știți să consultați 
repede un dosar.

D. AL. G. DONESCU: Nu e vor
ba de obstrucțiune. Cerem numai 
posibilitatea de a studia chestiu
nea.

D-na ALEXANDRINA CANTA- 
CUZINO: E regretabil că bugetul s’a 
adus în discuție abia în Iulie, pe a- 
ceste călduri tropicale, odată cu atâ
tea probleme importante.

Sunt răspunderi foarte mari. De opt 
luni grupul american este în Capitală. 
De opt luni sc lucrează, se șoptește 
(sgomot).

Să se discvte mai repede. E și un 
interes de stat care se leagă de această 
discuțiune.

D. AL. G. DONESCU propune a- 
mârtarea discuției bugetului și discu
tarea contractului începând de astă-“ 
seară Joi.

D. A. D. MATAK (lib.) : Consi- 
liul n’a 
Martie,

Acum 
nlce. De ce atâta

Ii face imnresla că d. Dem. Do
brescu cere un vot de blam.

D. G. MANEA (naț. țâr.) : Crezi 
că’l dăm noi?

D. A. D. MATAK: Ceeace a în
făptuit d. Dem. Dobrescu In opt luru 
și jumătate (ilaritate) ne cere nouă 
să votăm în două zile.

A cerut la Berlin contractul de 
concesionarea uzinelor din acel oraș 
și vrea să’l pună pe două coloane"

D. POMPILIU IONIȚESCU

liarde lei anual și un buget de nu
mai 1 miliard și jumătate.

Dacă ar avea un surplus de veni
turi, atunci ar contribui la construi
rea cetătei universitare.

D. ȘT. ROMANESCU e de pă
rere ca terenul dela statuia Brătlanu 
să fie rezervat catedralei.

D. DEM. DOBRESCU pune la 
vot părerea de a se ceda terenul des
tinat localului primăriei pentru Uni
versitate. 1' •Ț]

D. VASILESCU NOTTARA con
stată că terenul fiind viran a dat naș
tere la pofte. Trebue să se decidă ca 
terenul să rămână al primăriei.

A auzit că Senatul universitar a 
cerut d-lui prim ministru cedarea te
renului. Trebuie să se ia o hotărâre, 
căci altfel cine știe ce idei abracada
brante îi va veni vreodată vreunul 
ministru. (Rumoare la național țără
niști).

în urma propunerei d-lui Dom. 
Dobrescu și discuția asupra pala
tului comunal s’a amânat tot pentru 
ședința de azi.

Ședința s’a ridicat la orele 11,30

mai fost

se stărue

convocat delà 18 

pentru ședințe zîl- 
grabă.

I

D. DEM. DOBRESCU

de Su- 
imediat

Do- 
vor 
bu-

Vechea societate naționalistă 
„Carpații“, înființată la 24 Ianuarie

In amintirea sărbătoriri Centena- 
toate părțile țării la o consfătuire 
în localul ,.La Caru cu Bere“, sa
lonul de sus pentru ziua de 12 Iu
lie a. c. orele 6 p. m.

Cu această ocazie se vor lua ho
tărâri importante în vederea ma
rilor probleme naționale la ordine 
zilet

Cei ce 
Societate 
aderările i 
tzu, sdr. 
București.

_ D.VARȘOVIA, 8 (Rador). 
Bilciurescu, ministrul României a de
pus azi la ministerul afacerilor străme 
instrumentele pentru ratificarea con- 

Ivenției aeriene internaționale de 
dreot privat, semnat la 12 Octombrie 
1929.

do-nesc a face parte din 
sunt rugați a-si trimite 

în scris pe adresa: I. Te-
Constantm Nacu No. 3,

D-l avocat Nicolae C. Cadioschi, 
fost ajutor de primar, șeful Culoa- 
rei de Verde și al județului Trei- 
Scaune, s’a retras din Partidul Ță
rănesc de sub conducerea d-lui dr« 
N. Lupn.

D. C. C. Vasiliu, consilier la înal
ta Curte de Casație și justiție, a 
fost numit cu începere de la 20 lu
me 1931, și pe o perioadă de 5 ani, 
membru supleant în comisia cen
trală de judecată a membrilor cor
pului didactic secundar și primar 
de toate categoriile, în Ioc.il d-luî 
consilier D, Polihrom demisionat.

VIENA, 8 (Rador). — Comisiu- 
nea Camerei pentru chestiunile co
merciale a adoptat cu majoritatea ne
cesară, legea prin care guvernul este 
autorizat ca până la 15 Octombrie 
să poată pune în vigoare tratatele de 
comerț pe cale de decret, cu consim
țământul comisiei principale, în care 

Iesunt reprezentate toate fracțiun: 
parlamentare.

Alegeri ia comumtaiea 
evresasca din lași

Iași 8. — Ne-am ocupat pe larg 
în coloanele ziarului nostru despre 
neînțelegerile din sânul Comunității 
evreești din orașul nostru. Membri! 
conducători ai comunității pentru a 
curma seria nesfârșită a neînțele
gerilor — după doi ani de func
ționare, au hotărât să se retragă. 
Popu'ați.-t evreiască rămâne ca în 
curând sâ-și aleagă pe nouii con
ducători ai Comut■tății,

D. M. BERCEANU propune să se 
facă pe terenul actual o clădire atât 
pentru municipiu cât și pentru Uni
versitate.

Mai de mult s'a studiat proectuî a- 
menajărei unei cetăți universitare pe 
terenul destinat odinioară gării cen
trale.

Deocamdată să se adopte soluția 
propusă de d-sa, urmând ca mai târziu 
să se avizeze asupra construirii ce
tății universitare.

D. D. L NICULESCU: Cu oca
zia alcătuirei planului de sistemati
zare a fost cerut avizul Universită
ței. Cu o adresă semnată de d. prof. 
N. Iorga s’a răspuns că nu se poate 
renunța la actualul local al Univer
sităței, la care statul a cheltuit prea 
mult. i

Capitala are azi nevoi de 3 mi-

Desființarea eutotunsma» 
lor la primărie

Având în vedere că mașinile de 
turism ale sectorului de albastru sunt 
uzate, iar întreținerea lor este extrem 
de costisitoare serviciile aduse nefiind 
în raport cu sumele cheltuite, d. pri
mar Chiri jă Vasilescu a dat o decizie 
prin care desființează pe ziua de I 
Iulie mașinile turisme.

In schimb, se acordă următoarele 
indemnizații de transport: lo.coo tel 
lunar primarului, 7ooo lei lunar aju
torului de primar, 5ooo lei lunar, 
membrilor delegației permanente.

Pentru mașinile puse in subsistența 
primăriei, aparținând d-lor consilieri 
delegați sau funcționari ai primăriei, 
se acordă lo litri benzină pe zi lu
crătoare și 6 litri. ulei pe lună, plus 
reparațiunile cuvenite.

Se menține câte una mașină la dis
poziția serviciilor de salubritate și ('ăl 
de comunicație, numai pe timpul sex 
zonului de lucru.

Ser'a nesfârșită
• ES ,3a sinyci

Tragica sinucidere a unei doamne ia lași

cu contractul Capitalei.
D. GAR. ASLAN: L’am pus 

(S'a împărțit consilierilor înainte 
ședință un studiu comparativ în acest 
sens. N. R.).

După ce d. Matak cere 
un K'ăgaz mai mare, consi
liul aprobă să se discute 
chestiunea concesiune! în 
ședința care va avea Ioc in 
acest scop astăzi Joi, la o« 
rele 9 seara.

noi.
ce

IAȘI 8. — O tragică sinucidere 
s’a întâmplat astănoapte în locali
tate, în piața Sturzoaiei cartierul 
Sărăriei.

Inginerul Teodorescu locuia îm
preună cu soția sa Florica Teodo
rescu, studentă la litere, într’o casă 
modestă din numitul cartier.

Eri, inginerul Teodorescu lipsind 
de acasă mai mult timp, fiind re
ținut în oraș de afaceri importante 
d-na Teodorescu, n’a mai avut răb
dare să aștepte — sau poate o bă
nuială crudă îi mimcea gândurile, 
— șl a plecat însoțită de un ser
vitor, ca să-și caute soțul în oraș.

Negăsindu-i s’a înapoiat acasă, 
lăsându-t pe servitor să continue 
singur cercetările.

Acesta a venit și el mai târziu 
acasă și s’a culcat.
Cum a fost descoperită 

sinuciderea
Pela orele 4 dimineața servitorul a 

fost sculat de factorul postai care 
i-a înmânat o telegramă. Servitorul 
ducându-se cu ea ca s’a dea stăpânei, 
la intrarea în odaia de acesteia de cui 
care, a avut în fața ochilor, un spec
tacol înfiorător.

De un dulap, era spânzurată, cu’

un fular, soția inginerului Teodo 
rescu, cu ochii eșiți din orbite și cu 
fața congestionată.

Corpul nefericitei doamne era 
rece așa că nici un ajutor nu i-a 
mai putut îi de folos.

Sosirea autorităților
La fața locului în urina alarmei 

dată de servitor au sosit d-nii pro
curor Miclescu și chestorul muni
cipiului cari au deschis o anchetă.

S’a stabilit că soția inginerului 
Teodorescu și-a pus capăt zilelor 
în urma unui acces puternic de 
nervi. E curios faptul că sinucigașa 
era cu picioarele atârnate pe pă
mânt îndoite dela genunchi.

Sosirea soțului
înștiințai despre teribila moarte 
soției saie, inginerul Teodorescu, 
venit acasă îiiti’o extremă stare

a 
a 
de debilitate fizică, șj la vederea 
corpului nefericitei soții s’a arun
cat la picioarele ei și a isbucnit în- 
tr’un hohot nesîârști de plâns.

rîorica Teodorescu era în vârstă 
mimai de 23 ani și sfârșitul ei atât 
ie tragic a produs o profundă im
presie în localitate.

Cercetările cordimiă.
Frimu

Construirea pasatului comunal
Se ia în discuție proectuî ere con

tract cu d, Valery pentru construi
rea palatului municipal,

D. LASCAR CATARGIU consta
tă că se poate vedea în Monitorul 
Comunal că proectuî palatului muni
cipal s’a votat In principiu.

VOCI: Când s’a votat? Nu știm 
nimic.

D. L, CATARGIU: Au rămas de 
discutat numai amănuntele.

D. DEM. DOBRESCU precizează 
câ consiliul a votat numai cinci puncte 
de principiu, cari să fie baza con 
tracțului de concesiune.

PROPUMEREA
PROF.BAZILESCU

D. NAE BAZILESCU, decanul 
facultății de drept și primarul comu
nei suburbane Bucur ești-Noi, spune:

In discuția acestei chestiuni, a in
tervenit un factor nou. E vorba de 
terenul pe care vreți să construiți pa
latul municipal.

Facultățile adăpostite în palatul 
Universitățe: au devenit neîncăpătoare 
pentru marele număr [de studenți. Din 
cauza modificărilor pe cari vrem să 
le facem, rămân pe drumuri facultă
țile de drept și litere.

Pentru exproprierea terenului Șutzu 
s’a cerut facultăței de drept 7q mi
lioane lei, deși azi primăria o poate 
face numai cu JO milioane lei.

Universitatea nu se poate muta 
centru, unde stă de 70 ani.

Cere ca primăria municipiului

co-

pri- 
Bu-

tăței terenul destinat ospelului 
munal.

D. DEM. DOBRESCU: Și 
măria municipiului s'o mutăm la 
cureștii Noî?

D. prof. N. BAZ1LESCU: Lucru
rile nu trebuesc privite printr’o prismă 
îngustă. Nu puteți refuza Universită
ței dreptul de a trăi. E chiar o da
torie națională.

Ceeace faceți dv. nu e un palat mu
nicipal, ci un „caravanserai“ cu pră
vălii, bodegi, restaurante, cinemato
grafe și chiar ștranduri. Numai o 
aripă e rezervată primăriei.

Uitați că la 200 m. de Universitate 
nu se poate construi un imobil de ra
port cu prăvălii și berării. .

Universitatea va opune tot ceeace 
îi dă drept legea ca să oprească cons
truirea unui asemenea han Manuk.

Municipiul n’are nevoie de un palat 
atât de mare, de când cu descentrați- 
zarea. In locul unui local de perdiție, 
(sgomot, protestări), faceți un local 
pentru Universitate. Faceți și pentru 
municipiu dar un palat modest.

D-na ALEX. G. CANTACUZI- 
NO recunoaște că primăria a»e nevoe 
de un local propriu, dar nici Univer- 
esîatea nu m:ii 
actuală.

Propune ca 
să înlesnească 
rea unei 

să cartier al Capitale1;, bunăoară în Pâr- 
facă un gest mare, cedând Universî-1 cui National, iar primăria să se mute

O sinucidere misterioasă
IAȘI, 8. — Lucrătorul Qh. Pas 

cal fiind concediat din serviciu, 
s’a dus în județ pentru a-și căuta 
de lucru. Lucrând la munca câm
pului îu comuna Tomești, a fost 
arestat sub bănuiala că ar fi auto
rul unui furt. Pe când se afla la 
postul de jandarmi într’un moment 
de neatenție a luat arma și și-a 
tras un foc în inimă. Moartea i-a 
fost fulgerătoare. S’a ordonat o 
anchetă.

Sinuciderea nnei domni
șoare din Galați

GALAȚI 8 — Cunoscuta dom
nișoară Elisabeta Teodoropoi din 
strada Romană 13, în etate de 26 
ani, și-a pus capăt zilelor, in 
cursul nopții trecute, trăgăndu-și 
trei focuri de revolver în 
Transportată la spital după 
ore de chinuri a murit.

Cauzele funestului act nu
putut stabili deoarece nu i s’a pu
tut lua nici' un , interogatoriu 
înainte de a muri.

piept, 
două

S"ÜH

din

poate dăinui îa starea

primăria municipiului 
Universifățci construi- 

cetăți universitare într’ttn

Sinuciderea 
unei infirmiere

IAȘI, 8. — Adriana Andrei, in
firmieră la spitalul Stânca din 
județul nostru,, și-a pus capăt 

zilelor înghițind o mare canti
tate de sublimat corosiv. Adu
să la spitalul Sf. Spiridon din 
localitate Adriana Andrei a în-

cetat din viață.
Cauza sinueiderei 

că ar fi dragostea. 
continuă,
autopsia cadavrului, după 
re s’a autorizat înmormânta - 

rea

se crede 
Cercetările 

Parchetul a dispus 
ca-.

Vrea să se sinnciilă pen
tru că a aliat-o bărbatul 

că avea amanți
IAȘI, 8. — Femeea Rovița Li- 

va, din comuna Plugari județul 
nostru, în etate de 30 ani, trăia 
de mai multă vreme în concubi
naj cu doi flăcăi din sat fără ca 
bărbatul ei să ahe. In ultimul timp 
însă vecinii au atras atenția sătea 
nul ui că femeea lui mai trăește și 
cu a,iții.

Acesta și-a mustrat nevasta 
care ce rușine a încercat să se si
nucidă înghițind o cantitate de su
blimat corosiv.

Sinucigașa in stare gravă a fost 
internată la spital. Jandarmii cer
cetează cazul.

i...—e ,1

Se si, b lizează și moneta 
S. an,ei

MADRiD, 8 (Rador). — Ministrul 
finanțelor, a remis azi presei o notă 
voltimtcasă, prin cate insistă asupra 
necesității de a se alcătui un plan 
pentru stabilizarea monetară a Spa
niei»
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Burduloiu s’a întors în tară
Primirea la consianta"T'iiTcâpââiă. - Bravul pilot 

tragica miampiara din indiidespre "*1  ..
CONSTANȚA, 8. — Aviatorul 

maior Burduloiu, unul dintre e- 
roii aviației noastre care și-a dat 
examenul de pilot desăvârșit, de
parte de țară, deasupra deșertu
lui dogoritor al indiei, a sosit în 
portul nostru, astănoapte la ore
le două, pe bordul vaporului „Re
gele Carol”.

Maiorul Burduloiu vine din In
dia, pe care a părăsit-o la 20 Iu
nie, îmbarcându-se la Bombay pe 
un vas străin care l-a adus până 
la Alexandria, de unde și-a conti
nuat apoi drumul până la Constan 
ta pe bordul vaporului „Regele 
Carol”«

Primirea din port
Deși ora era destul de înaintai 

tă, au fost în așteptare oficialitățile i 
orașului în frunte cu d-nii Cons- 
tantînescu-Argeș, prefectul județu 
lui, Aurel Vulpe, primarul orașu
lui Constanta, general Toncescu, 
comandor Negru, colonel Bursă- 
nescu, maior Știubei, Gh. Vasiliu 
reprezentantul vămii, dr. Bârzăne

seu, C. Ducu șeful politiei de fron 
tieră etc.

Deasemenea se mai găseau de 
fată mama aviatorului Burduloiu, 
principesa Bibescu care a venit 
dela vila sa din Eforia Techirghiol, 
însoțită de fratele eroului Beller, 
mort la Alababad.

Maiorul Burduloiu s’a întreținut 
foarte cordial cu mama sa și d-na 
Bibescu precum și cu reprezentan 
ții autorităților, de fată.

Peste noapte t. fost găzduit 
Cercul Militar din localitate

In Capitală
Eri dim. maiorul Burduloiu a pă

răsit Constanta plecând cu trenul 
spre Capitală.

In dreptul aeroportului Pipera 
trenul și-a încetinit mersul iar tru
pa aviației i-a dat onorurile.

Formidabilul „ura“ al soldaților 
a înduioșat pe erou până la la
crimi-

In apropierea Capitalei trenul ca
re ducea pe maiorul Burduloiu a 
fost piimit de o patrulă de avioane

la

care l-a însoțit până la gară.
In gara de Nord, maiorul Burdu- 

loiu a fost primit de Prințul Bibes- 
cu, venit cu avionul dela Paris spre 
a asista la sosirea lai Burduloiu, 
general aviator Hentiescu și actua
lul inspector al aeronautioei d. ge
neral Gorsky.

Mai erau de față d. colonel Ga- 
briel Marinescu, prefectul politiei 

■ Capitalei, numeroși ofițeri de avia
ție militare și civile, precum și un 
numeros public.

La descinderea maiorului Burdu
loiu din vagon mulțimea a Izbucnit 
in urale aruncându-1 buchete de 
flori.

întâlnirea dintre maiorul Burdu
loiu șl prințul Bibescu a fost dintre 
cele mai călduroase.

Maiorul Burduloiu este complect 
restabilit șt foarte bine dispus.

După ce s’a întreținut mai mult 
timp cu cei prezenti maiorul Bur
duloiu împreună ca prințul Bibescu 
au plecat cu automobilul la Palatul 
Regal spre a se prezenta M. S. Re
gelui Carol al Il-Iea.

Ce ne spune maiorul

CAPITA E. A.
Explozia unui anaral u incendiu

— Două persoane grav rănite -
O puternică explozie care a ră

nit două persoane s’a produs eri 
după amiază la direcția căilor fe
rate.

Intendentul David Popescu um
bla cu un aparat de stins focul.

Lovindu-1 din greșeală, apara
tul fiind defect, a explodat.

Explozia a fost atât de puler 
nică în cât a fost auzită fa mare

distanță*  Intendentul a fost grav 
rănit la cap și corp.

A mai fost răn.t la cap funcțio
narul Dionisie Careanopol care se 
afla în apropiere.

Primul rănit a fost transportat 
Ia spitalul Filantropia.

Funcționarul a fost pansat la 
Salvare și transportat la dom'ci' 
fiu.

Nenorocirea de ne linia Olteniței
Trenul surprinde o căruță omorând doi săteni 

ți doi cai
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Mai rămăsese să se întoarcă unul 
singur, din echipajul românesc neno- 
rijcos plecat spre marginea Asiei; 
unul singur — căci conducătorul, 
prințul Bibescu — revăzuse pământul 
țării mai înainte, iar cel de-al treilea,

locot. Beller — își doarme în li
niște somnul de totdeauna în țintiri- 
mul cu pini înalți ai Benaresului.

Ne-a venit și ultimul din cei plecați. 
Maiorul Traian Burduloiu, scăpat e- 
roic din flăcările ucigătoare, e azi în 
vechea lui căsuță, printre camarazii 
care l’au așteptat__înfricoșați_  luni
de zile și lângă familia care a 
plâns și l'a chemat zi de zi mai dornic,

L’am văzut pe neînfricatul înfrun- 
tător al morții tot așa cum era înainte 

.Tragicul sfârșit al
Cu calmul său englezesc, maiorul 

Burdulciu, ne-a reîntregit acea parte a 
îndrăzneței încercări din Aprilie, a- 
cest an, care este încă neclară: sfârși
tul tragic de lângă Bșnares și moar
tea locotenentului Beller.

„Știu că va povestit _ începe ma
iorul Burduloiu — prințul Bibescu, 
rostul și felul în care s’a desfășurat 
drumul nostru dela Paris spre Saigon. 
Mi-au spus camarazii mei _  compa
siunea cu care atât dv. ziarele cât și 
publicul, ați urmărit tragicul nostru 
sfârșit

Raidul întreprins a fost pus la 
punct până în ultimele amănunte. Și 
că este așa, o dovedește faptul că tot 
timpul avionul nostru n’a avut nevoe 
de cea‘mai mică intervenție. Am par
curs etape de câte 2000 km. dela Paris 
până în India, întreg echipajul dând 
semne suficiente că va sfârși admira
bil drumul.

Un rar exemplu de cama
raderie

de plecare: voios, voinic, cu spete de 
taur și cu aceiaș crispare de mușchi 
a înfăptuitorului. Azi, după luni de su 
ferințe și chinuri, după sfâșietorul dor 
de ai săț și de țară, izu corpul plin de 
plăgile deabia închise ale arsurilor, 
contractate, maiorul Burduloiu e ace-
laș. Nu l'a schimbat nimic. Este dea- 
juns să spun singura dorință pe care 
mi-a repetat-o de câteva ori: „o să 
vedem încotro om mai pleca’...

Și el, desigur, ca ațâți nenumărați 
colindări au auzurului, și simte rostul 
vieței numai dăruit emoțiilor și cli
pelor trăite în singurătățile cerului, 
înspre împărățiile de cleștar ale „bu
nului Dumnezeu’’ cum spune atât de 
evocator Reiner Maria Rilke.

echipagiulni nostru“...
lîseră jos prințul și mecanicul Hunt, 
Ajuns pe pământ am prins să mă ros
togolesc pe iarbă, stingând nebunia 
flăcărilor. Beller însă n’a făcut la 
fel.

Văd însă ca acum, pe prințul 
Bibescu, rupând hainele cu flăcări 
de pe bietul Beller și stingând cu 
palmele cămașa-1 aprinsă. Iar pes
te un minut, repezindu-se șl spre 
mine, spre a proceda la fel. Este 
o dovadă a camaraderiei dusă 
până la sacrificiu pe care nu o voi 
uita-o întreaga mea viată.
La Mugul-Sarai, Benares 

și Nainetal
Inebuniți de durere am plecat câte-

și patru pe jos spre Mugul-Sarai, un
de în marginea satului am găsit pe 
indigeni amuzăndu-se la spectacolul 
cc-1 prezenta avionul care încă fume
ga... Ne-am îngrijit singuri până ce au 
sosit ajutoarele medicale dela Bena- 
reS, unde am fost transportați. Bietul 
Beller, a început să meargă, însă din 
ce în ce mai rău. Doctorii — foarte a- 
mabili __ i-au stat în jur toată țiua
următoare, până noaptea. La ora 2 */-a  
dat sfârșitul...

Când m’am trezit a doua zi. săr
manul Beller fusese înmormântat cu 
toată pompa de unitatea militară en
gleză din Benares t

Am văzut mormântul lui, când am 
plecat spre nord de Delhi, la Nainetal. 
Un cimitir oivilizat în care rămășițele 
pământești ale lui Beller pot dormi 
în pace.

Eu am fost în urmă 'transportat, 
din cauza călduței amenințătoare — 
aproape 45_ 50 grade — spre nord
la poalele munților Himalaia, la Nai
netal, unde m’am refăcut și întremat, 
cum mă vezi’'.

Ușa camerei maiorului Burduloiu se 
deschide și o rudă îl întâmpină cu «- 
fuziune. Altcineva pare că vrea să-l 
vadă.

Eroicul aviator, ca pentru sfârșit 
îmi adaogă: „Nu sunt nici un pic 
descurajat; chiar mâine, dacă mi se 
dă avion, plec fie spre India, fie ori 
unde“«

D. Zah.

0 nouă nenorocire de cale ferată 
s’a întâmplat eri în timpul prânzului 
pe linia Olteniței.

Sătenii Alexandru Dineu, de 30 ani 
și Radu Stan Burcea, de 28 ani, am
bii din comuna Săpata (Argeș) veneau 
cu căruța cu zarzavat în Capitală.

Nenorocirea
Ajunși la bariera depe șoseaua Ves- 

gului, în propiere de fabrica de ci
ment Titan, sătenii găsind bariera de
schisă au dat bici cailor spre a trece 
în grabă linia ferată.

In acel moment se apropia cu toată 
viteza, trenul nr. 947 ce venea din 
gara de Est spre Oltenița.

Ajunsă în mijlocul liniilor, căruța 
a fost prinsă de botul locomotivei și 
târâtă pe o distanță de peste 150 de 
metri*

Prinși în fundul căruței cel doi să
teni nu s’au putnt mișca spre a sări; 
deși în viteza acea mare puteau să-șj 
găsească moartea și în șanțurile din 
marginea liniei.

Deabea când trenul s’a oprit s’au 
văzut proporțiile accidentului. Cei doi 
eăteni. transformați în două mase di-

Presa engleză e mulțumită 
de acordul franco-american

Vă sunt deasemenea cunoscute cau
zele accidentului fatal de lângă Bena
res. Le-am spus și eu ziarelor din In
dia și le cunoașteți din relatările prin 
cipelui Bibescu.

Este însă altceva la care vreau să 
mă opresc; este rarul exemplu de ca
maraderie și umanitate al princepelui. 

Aterizaserăm în bune condiții lângă 
satul Mugul Sarai; în viteza cu care 
veneam n’a mai fost posibil să evităm 
un blestemat șanț de irigație, în care 
am si căzut. Puțin după șocul primit 
ne-am pomenit atât piloții cât și cei 
din spate inundați de un puternic val 
de benzină; probabil că unul din re
zervoare fusese atins și benzina se 
vărsase astfel pe noi. A fost suficien
tă o scânteie dela motor și focul ne-a 
cuprins. începute de jos, flăcările s’au 
întins imediat la rezervoarele de sus 
cuprinzând într’o bae de foc toată car 
lingă și spatele ei.

Eu și Beller am lovit puternic ușa 
de sus a cabinei. spre a scăpa pe a- 
colo. Intre timp însă, flăcările ne cu- 
prmseră...

Primul a sărit_ mt se pare__ Bel
ler, și în urmă eu, dela 3 m., și ceva 
inăltimel Peste câteva clipe se asvâr-

LONDRA, 8 (Rador). _ Mulțu
mirea generală privitoare la încheerea 
înțelegerii franco-americane, se oglin
dește în comentariile întregii prese.

„Times", într’un articol de fond, 
spune că speranța trezită de accep
tarea Franței a moratoriului propus 
de America, va avea ca urmare ime
diată o reînviorate a creditului ger
man, care la sfârșitul săptămânii tre
cute se afla într'o situație foarte grea. 
Deși perioada de refacere va fi grea 
și Înceată, nu mai există nici un motiv 
pentru ca o catastrofă să nu poată fi 
evitată.

Oricâte dificultăți ar mat rămâne 
să fie înlăturate între semnatarii pla
nului Young, în legătură cu moratoriul 
propus de președintele Hoover, trebue 
scos în relief faptul că guvernul fran
cez a acceptat principiul fundamental 
de a se acorda Germaniei o complectă 
scutire de orice plăți pentru repara- 
țiuni pe timp de un an. Acesta a [ost 
scopul principal al președintelui Ho
over și în comparație cu această con
cesiune, toate rezervele sunt de o im
portanță secundară.

Cu privire la observațiunilt franceze 
asupra fondului de garanție „Times" 
adaugă: pi opunerile președintelui Ho
over făceau complet abstracție de pla
nul Young, iur Franța a obținut re
cunoașterea expresă, cuprinsă în mă
surile luate cu privire la plățile ne
condiționate, că acestea nu vor fi a- 
tinse prin moratoriul acordat Ger
manici.

Desbaterile în jurul proectului 
de modificare a tarifwtal 

vamal austriac
VIENA, 8. (Rador). — Comisju- 

nea vamală a Camerei și-a început 
dezbaterile cu privire la proectul 
de modificare a tarifului vamal.

Reprezentanții partidului social- 
democrat, recunoscând buna inten
ție a guvernului, au făcut rezerve 
împotriva tratatului de comerț cu 
Ungaria, deoarece prin sistemul com 
plicat care se adoptă, executarea 
va fi foarte grea. Abaterile re- 
ir.oite dela clauza națiunii celei 
mai favorizate aduce cu sine o se
rie de primejd.i, în special pentru 
un Stat mic ca Austria. Trebue să 
se evite lipsa unui tratat cu «Iugo
slavia și Cehoslovacia*

Pentru ajutorarea agriculturii so- 
cial-democrajii au propus ca în lo
cul sporirei taxelor vamale să fie 
introdus monopolului comerțului 
exterior de cereale. Totodată au 
cerut ca solul marilor întreprin
deri de cultură a cerealelor să fie 
repartizat, printr’o largă reformă 
agrară. exptoatațlunile mici si mij

locii cari se îndeletnicesc cu creș
terea vitelor și iăpiăria.

Ministrul Agrîcorit^riiji 
d. KJolifiuss, a răspuns că 
guvernul! austriac își dă 
perfect seama de valoa
rea clamei nafiunei celei 
mai favorizate, dar că e- 
xistența unei serii îniregâ 
de mici State, faca nece
sar un schimb economic 
cât mai intens intre aceste' 
regiuni economice re
duse.

in privința tratatului de comerț 
cu Ungaria, guvernul a respectat 
normele internaționale și nici pen
tru viitor nu se gândește să pără
sească punctul de vedere al clauzei 
națiunei celei tnai favorizate. In 
ceace privește tratativele cari se 
află în curs, guvernul își dă toate 
silințele pentru a se ajunge la o în- 
cheere a unor tratate comerciale 
cu Statele respective.

Chestiunea plăților in 
natură fiind foarte com
plicată, o conferință a ex- 
perjilor*  apare inevitabilă, 
dar ceeace este esențial 
este că oricare vor fi solu 
țiile aduse în privnța deta 
lîilor technice, să se dea 
depe acuma o ușurare fi
nanciară cât mai mare 
Germaniei. Situația credi
tului german fiind foarte 
șțrea, esie absolut necesar 
ca înțelegerea asupra a- 
ccstor puncte să se facă 
cât mai revede.

„Morning Post" scrie: întreaga lu
me a primit cu satisfacție înțelegerea 
franco-americană. Pentru ca entuzias
mul mondial cu care a fost primit la 
început planul Hoover să poată fi re- 
tr.i ic.t, este necesar ca orice întârziere 
să fie evitată. Trebue să sperăm că 
conferința chemată să fixeze detaliile 
înțelege, ci. va ajunge foarte curând 
lu !ichi.-.c.rea tuturor problemelor.

Moratoriul Hoover intrând imediat 
în vigaa’e va aduce fără îndoială cu 
s:ne foloase incalculabile lumii în
tregi.

..Daily Herald" scrie: Planul Ho
over a intrat în vigoare. Aceasta re
prezinte o mare realizare, totuși opera 
îndeplinită nu este suficientă. S’a câș- 
inat un an care nu trebue folosit nu
mai ge-.tru reluarea în discuție a în
tregii probleme a datoriilor, ci și pen
tru a ret noi toate metodele de refa
cere financiară.

Mai presus de toate, răgazul câști
gat trebue să fie folosit pentru a se 
ajungi: la o cât mai însemnată redu
cere a armamentelor.

St-D' its trimit nn obser
vate? ia Londra

WASHINGTON, 8. (Rador).- D. 
Castle, secretar de stat la finanțe, a 
declarat că guvernul Statelor Unite, 
va trimete un observator la conferin. 
ța expcrților dela Londra, ce urmea
ză să se țină în curând. în legătură 
cu acordul asupra planului Hoover-

Grav accident de muncă
Lucrătorul Iancu jfurcăroiu, ne 20 

ani, de fel din comuna Piria (Mehe
dinți) din servicul fabricei de cără- 
rțddă „ing. Mihăescu”, în timp ce cu
răța o piesă mecanică și-a prins mâ
na dreaptă sub ea.

Nefericitul lucrător s’a ales ou mâ
na complect măcinată-

Cn ambulanța Salv&rei, In stare 
gravă, a fost transportat la sptialul 
Colentina.

AH accident
Pomeia Elena Ispas, de 27 ani, do

miciliată în bulevardul Ghica Tei 58, 
rihtuitoare la atelierul de cizmărie 
din calea Moșilor 262, a suferit eri 
dim. un grav accident

Pe când se urca în pod, spre a lua 
articole de cizmărie, a lunecat de pe 
scară căzând dela o înălțime de 3 me
tri.

Victima s’a ales cu fractura picio
rului stâng și grave leziuni la cap.

A fost transportată Ia spitalul Co
lentina și internată.

Copil abandonat
Ifi fața casei cu nr. 43, de pe strada 

Nîculae Bălcescu s’a găsit abandonat 
un copil nou născut de sex femenin.

Copilul a fost internat la azilul Can 
tacuzlno, iar poliția a luat măsuri 
pentru arestarea mamei denaturate.

Cotiugă surprinsă de 
tramvai

Vagonul de tramvai nr. 144, condus 
de manipnlantul Ion Gheorghe, cu 
seria xir. Î7B9, pe când trecea cu mare 
vitezfi pe str. Lucaci, prin dreptul ca
sei cu nr. 20, a tamponat pe la spate 
cotiga nr. 22, proprietatea primăriei 
sectorului II.

Ciocnirea a fost atât de puternică 
încât cotiugarul a fost aruncat Ia 
mare distanță pe caldarâm.

In cădere el s'a ales cu grave le
ziuni și a fost pansat la o farmacie 
din apropiere.

S’a deschis o anchetă.
Sinuciderea unei sufe» 

rinde
Femeia Constanța Barbat, de 25 ani 

din strada Turda 1(81, suferea de mai 
multă vreme de o boală incurabilă.

Eri după amiază suferinda fiind a- 
pucată de un puternic acces s'a ho
tărât să-și curme firul zilelor.

Astfel s’a dus în pivniță și s’a spân 
zurat de un cui.

Peste câteva ore cei ai casei au dai 
peste corpul neînsuflețit al femeii.

forme de carne se aflau în apropierea 
liniei; Caii omorâfj erau la mare dis
tanță iar din căruță nu mai rămăsese 
decât o roată si câteva scânduri.

Toată distanța, dela barieră și până 
la locul unde a fost oprit trenul era 
presărată cu zarzavaturi și bucăți de 
scânduri.

Sosirea autorităților
Anunțându-se autoritățile, Ia locui 

accidentului s’au dus d-nii colonel 
Gabriel Marinescu, prefectul poliției 
Capitalei; chestor I. Frânculescu, șe
ful serviciului juridic al poliției și 
procurorul de serviciu care au deschis 
o anchetă.

Asupra cadavrelor s’au găsit actele 
de identitate și suma de 1141 lei.

Din primele cercetări întreprnse, 
reese că accidentul se datorește nu
mai cantonierului care a lăsat barele 
deschise și n’a fost prezent ia trece
rea trenului.

Din ordinul procurorului, cada
vrele celor doi nefericiți săteni au 
fost transport’le la Institutul medico 
legat.

Furtul din str- Olteni
D. Enianuel Stromingher, din str. 

Olteni 3, a reclamat poliției că eri 
noaptea a fost Victima unui îndrăz
neț furt.

In lipsa d-sale de acasă răuMcă- 
tori, rămași necumoscuți, s’au intro
dus îjj locuință furându-i întreaga 
gardejțihă și un portofel în care a- 
vea o însemnață sumă de bani și per
misul de cale ferată.

S’au luat întinse măsuri pentru ares
tarea hoților.

Crimă sau sinucidere
In numărul nostru de eri am relatat 

despre lugubra descoperire făcută pe 
IJnta ferată București-lCanstaiițaw 
Când în apropierea cantonului nr. 8 
s’a găsit cadavrul decapitat al unui 
necunoscut.

In urma cercetărilor întreprinse s’a 
putut stabili că cel mort S? numea 
Ion Ler, de fel din Lugoș, fără do
miciliu stabil în Capitală.

Nu s’a putut încă stabili dacă la 
mijloc ar fi vorba de un accident 
sau de o crimă.

Cercetările continuă.
încercare de sinucidere
Pictorul Tiberiu Stănescu, de 26 

ani, din str. Hotin 22, fiind părăsit 
de soția sa a încercat să se sinucidă 
bând 5oo grame spirt denaturat.

In stare gravă a fost transportat 
lp. spitalul Filantropia.

Agresiune
Natalia Anton, de 2o ani, din șo

seaua Panduri 22, luându-se la cear
tă cu concubinul ei Costea Constan
tin a fost bătută grav de acesta.

Sărind mama ei în ajutor Constan
tin a bătut-o șl pe ea.

Rănitele au fost transportate la 
spitalul Brâncovenesc, iar agresorul 
arestat.

Lovit de cal
Grigore Fulganu, de 29 ani, din 

șoseaua Grozăvești 3o, trecând pe 
calea Victoriei ,a fost lovit In abdo
men de un cal nărăvaș.

Rănitul a fost internat la spitalul 
Filantropia,

Călcat de trăsură
D. Petre Smirea, de 26 ani, din 

str. Câmpincanu 17, în timp ce tra
versa strada prin dreptul casei a fost 

i lovit de o trăsură.
I Rănitul a fost pansat la Salvare.

IIOUE VATRA DORNEI
Nauheimul românesc. Băl de acid carbonic și nămol na
tural. Climă subalpină. Indicat pt. cardiaci, reumatism, anemie, 
diabet, boli femeești, neurastenie. Tarif redus. Camere ieftine. 

Masa pe zi până la 100 Lei. Parcurl-Muzică militară. 
Dlstracții-Cinema-ExGursiunl. Prospecte gratuite.

COMISIA BALNEARA

Pentru ministerul 
sanataiii

Primim numeroase plângeri din 
partea vizitatorilor stației bal
neare Slănicul Moldovei, privi
toare la excesul lipsei de politeță 
a d-lui dr. Gr. T. Popa, efor al 
Spiridoniei Iași.

Se știe că toate stațiunile noa
stre balneare își gonesc vizita
torii prin lipsa de confort și prin
tr’o scumpete prea mare față cu 
prețurile stațiunilor balneare 
străine. E dureros dar realitatea 
este că la Karlsbad de pildă e mai 
eftin decât la Slănicul Moldovei; 
de confort nici nu se poate cuteza 
o comparație De aceia spre a se 
atrage vizitatorii spre eficacitatea 
necontestată a Slănicului Moldo
vei. ce poate rivaliza ca terapeu
tică chiar cu cele mal renumite 
ape străine, ar trebui că să se 
compenseze lipsa de confort și 
scumpetea, cu politeța celor che
mați să administreze.

Dacă d. efor dr. Gr. T. Popa su
feră de super excitabilitatea nervi
lor, osteniți de prea multă munca, 
se poate odihni intr’un repaos 
meritat, dar să nu-și verse sures
citările nervoase socoteala vi
zitatorilor- In orice caz, în funcție 
de relații sociale, cei șapte ani de 
acasă sunt obligatorii.

Și ministerul sănătății li poare 
aminti elementarele obligații, ner
vosului efor.

Călătoriile „Turismului 
Român“

Un nou tratat de comerț 
austro-cehoslovac

PRAG A, 8 (Rador). — Delegația 
cehoslovacă care se află acirialmente 
la Geneva, duce tratative cu o dele- 
gațîune ungară pentru a se ajunge la 
încheerea unui nou tratat de comerț,1 
Negocierile urmează un curs normal,

Eri au început la Viena negocierii^ 
între delegațiile cehoslovace și aus- 
triace pentru reînoirea tratatului dț 
comerț dintre ambele state. Tratată 
vele nu vor duce la un rezultat decâț 
pe la jumătatea lunci Iulie, când ea 
piră actualul tratat în vigoare.

In aceiaș timp au loc la Praga tra 
tative pentru revizuirea tratatului d 
comerț cu Polonia. Deriziunea est, 
așteptată pentru săptămâna vi'toara

Un avion oenn: n capinra; 
tfe nn »
NANKINIv 8 (Rador). - 

Uu awic.ii gțerman, care in 
ce servicîiuS pe iâr-âa Nan 
king, fimd nevoit cap 
za furtun1 si să ateriseze, R 
fost capturai de un L’ilb îi 
Mon^oâia-, Soarta celoț 
dci pilot*  -je8*mas?îi  nu estj 
cunoscută, iNi avion trl 
mis în cerisiare a desed 
perit aviormi german in 
conjurat de soldați mon 
goli, cari au tras focuri di 
armă asupra avionului dB 
ajutor, siîindu-l să se înp 
depărteze. >

Societatea academică de turism „Tu 
rismul Român“, lucrând sub auspici
ile ministerului Instrucțiunii Publice, 
organizează următoarele călătorii de 
studii, pentru vara anului 1931:

1) 3—31 August, Venezia-Lido-Pa- 
ris-Versailles-Londra-Windsor-Oxford 
Bruxelles-Berlin.

2) 3_ 20 Septembrie, Venezia-Lido-
Paris-Versailles-Expoziția Colonială,

Informațiuni și prospecte, str. N. 
Filipescu (Scaune) Nr. 18, orele 
17—20.

»nW
I

D. MnssolinI va vizita' 
Berlinul și Londra

0 estișdrilă de avioane 
la iași

Eateull ân jurul
IAȘI, 8. — Eri a sosit în locali

tate, aterizând pe platoul grupului 
locai de aviație, o escadri.ă de a- 
vioane de luptă care fac un zbor 
în jurul României. Escadrila com
pusă din 9 avioane e comandată 
de d. căpl'an Eâiuîcscu. Ateriza 
rea s’a Emat după programui rai 
Sburătorii au luat masa cu ofițerii 
grupu.ui local, iar după amiază :m 
vizitat orașul și monumentele sa
le. Din lași cele 9 avioane au de- 
coi.i’erm programului.

...... . ...... , _

Dupîi 12 ani de
se îEtace acasă

J.\$l, 8. — In comuna Aromea- 
nu, din județul nostru, dispăruse 
în urmă cu 12 ani copilul Neamț-J 
Ștefan, pe atunci numai de 8 am.

Eri Nearnțu Ștefan s’a întors la 
locuința părinților săi, povestind 
cum a fost luat de o șatră de ți
gani și purtat prin diferite țări. 
Odată a mai încercat să fugă car 
a fost prins de țigani. La începu
tul primăverei aflându-se lângă 
Galați a dispărut. S’a dus la Brăi
la unde a muncit în port și făcând 
bani pentru tren a plecat venind 
acasă. Cu greu părinții și-au pu
tut recunoaște fiul care are acum 
20 de ani.

0 doM.șoarâ thn lumea
BiE râpîîă

CHIȘINAU, 7. __ Soția moșieru
lui Goiiav, din Basaraoia. s’a plâns 
parchetului că fiica sa făcând cunoș

tință cu un oatecaie Leonescu, ce se 
dă diiector de bancă, a fost răpită de 
acesta pentrucă s’a opus la căsătoria 

lor.

7- - La hcta’nl „Bristnl” din 
otr-u' a fosl azi dimi-
iieVă Gailav în vârs
tă da 17 un!, iiica nnui mare bogătaș 

F ' care a dispărut M’.im
aLa dela 'cinința părinților

■ SȘaăra a tes’ Gogită în compania 
m :.’ t-âin- er*  ia «pune că a
ceint-o în căsălorie la părinții fetei 
dar ':du.?,a‘ă a furai-o, Cer-
aetăîile continuă. .

In atenția d-lui director 
general al siguranței

Eri, s'a prezentat la redacție inva
lidul N. Buduroiu din str. Halelor 67, 
care ni s'a plâns că pe când era în 
stația Ploești și vindea unele articole 
de librărie (cerneală, cărți poștale, 
etc.) pentru care posedă autorizație 
rn regulă, a fost invitat la poliție de 
un agent Cojocaru. La poliție a fost 
luat în primire, cu o serie de înju
rături prin nimic justificate, de către 
subcomisarul Gh. Săvescu. Acesta 
l-a reținut până la plecarea trenului 
în care invalidul Buduroiu își suise 
valizele cu mărfuri și polițistul nici 
cel puțin nu i-a permis ca să anunțe 
stația vecină ca aceste mărfuri să fie 
date jos și păstrate. După câteva ore, 
fiind cercetat de d. chestor al poliției 
Ploești, a fost găsit nevinovat și pus 
in libertate. La București, cu mare 
greutate numitul invalid și-a putut găsi 
marfa, depozitată la serviciul vamal, 
întrebăm, cine are interesul a bat
jocori în așa hal pe nenorociți! răs- 
hoiului de eri, atunci când în mod 
cinstit, ei caută să-oi întrețină viața 
lor și a aitoraî

Sucunem acest caz atenției d-lui 
director general al siguranței.

BERLIN, 8. (Rador) — Ziarel 
sunt informate că după vizita d-ld 
Bruening și Curtius la Roma, ■ 
Mussolini va veni la Berlin, isg 
de aci va pleca la Londra. ;

In cercurile oficiale se confirmi 
că d. Bruening va invita pe dl 
Mussolini să întoarcă vizita oama 
iiilor de Stat-germani, dar tn ace 
laș timp se observă că in toate oct 
ziunile precedente d*  Mussolini 1 
refuzat astfel de Invitațhml șl ■ 
delegat pe d*  Grandi, ministrul M 
facerilor streine, să tl regresenM 
în capitalele streine. ...

cu următorul captivant stmxuț t 
Din viața curților regafe și jxi 

ciarg. __  O dramă pasională, (
Maurice Dtekobra. — Sunteți cote
ționar de măriei poștale f —, IDcepâ 
de a ucide. — Când vorbesc 4M0 
rile, de Lucrezzia Kar. — Irmoâ 
rîle moderne, de Locot Paul Ep 
rcanu. — Medici otrăvitori. _ Zep
linul pe șine. — A fost Mata Ha 
vinovată ? — SPORT, t Cupa Gas 
ta Noastră ilustrată. —> Matchul 1 
teri ațicnal de Fooîball de te Zi

Amerîca-Tokio cu avionu 
tară escală

Banwrali americani cer 
revizinrea tariielor vamale

WASHINGTON, 8. (Rador). — 
Senatorul Robinccn, șeful partidului 
democrat, a declarat presei că după 
realizarea propunere» Hoover, Statele 
Unite vor trebui să încerce o revizui
re a tarifelor vamale. Această măsură 
ar putea contribui în mare parte la 
restabilirea unei situații economice 
lormale.

NEW-YORK, 8. (Rador). — A- 
viatorii americani Robbins și Jones, 
vor pleca în sbor dela Seattle, spre 
a merge la Tokio, fără escală.

Aviatorii Robbfns și Jones. încearcă 
să câștigi» preniiui oferit de un ziar 
japonez, aviatorilor care vor sbura din 
America la Tokio, fără escală.

Traseul urmat de cei doi aviatori 
americani, va fi Seattle, Alasca-Sibe. 
ria septentrională-Tokio. Aprovizio
narea cu benzină, se va face în aer, cn 
ajutorul avioanelor special amenajate 
pentru acest scot».

greb. — Accidentul de la Mogoșoa 
de pe linia Constanța fi celelalte 
tualități ale săptămânal în 
se ilus(rațiuni. — FETELE 
RICANE: cttm sunt de. 
în America. —. Camuflări pentru 
înșela animalele sălbatice. —. Ce 
buie să știe o viitoare soție f — 
gttrarea împotriva divorțului» — 
nica medicală: Ceva despre 
de dr. Em. Doma. — Pagina f 
O mare virtute, de Nora Galln. 
Poșta Evei, Curierul medical, 
rul Juridic, Jocurile noastre, H 
Curierul nostru, etc., etc. 1

rțile în culori, 28 pagini hâlB
v mată, lei 10. —* La toți cl| 
pozitațji și vânzătorii de ziare. iîj ■
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MICA PUBLICITATE
: DE VANZARE un imobil compus , CAMERA mobilată separată electrică
■ din : 2 camere. 2 săli. 2 bucătării, j baie închiriez Sfinții Apostoli 37 Etaj. 

20039cu loc| 
liniștită.
No. 5

Aînnciorile se primase ii Administrația ziamlni
W. MriMar <, urna erele 8-13, 18-20 

Telefon 3>75 2S

2 magazii, puț american, 
!' 260 m- p. Curte foarte
Două linii de autobuze:

(Vama Poștei-Qhencea), și No. 25 
(Tribunal-Ghencea). Adresați Aneta 
Dinu, strada Sebastiati No. 116 
(pe stradelă), unde se află și imo
bilul. Prețul 150.00 lei. Admit și 
intermediari.

CAUT cartierul Cișmigiu cameră hi- 
gienică, goală, electrică, calorifer sau 
teracotă, apă, intrare separată- Adre
sați Geamartan, Isvor 47. 20036

CENTRU cameră elegant mobilată, 
intrare separată foarte convenabil. II. 
Einborn, str. Sft- Ion No. 19. 2973

LICENȚIAT practică pedagogică în
delungată prepară corigente particu
lar bacalaureat schimb pensiune sâu 
onorariu. Ziar Licențiat 19993

COMERCIALE
I leu eu wAutul

CERERI DE SERVICIU i STRĂIN corect caută pentru circa o
I leu euvântul

INGINER mecanic, cu multă expe
riență limba germană perfectă, a- 
▼ând câteva ore zilnic liber, caută 
ocupație corespunzătoare, eventual 
(jumătate zi. Adresa ziar sub Inginer 
mecanic. 20006

săptămână Doamnă sau Domnișoară 
distinsă și agreabilă (simpatică) pon- 
tru a-1 însoți ca interpretă româno- 
franceza în cursul unei călătorii de 
afaceri în tară. Gratificatic și orice 
speze vor fi plătite- Oferte ziar 0. K. 

20034

DE VANZARE Parcul Rahovei loc, 
400 metri, fata 14 metri și lungimea 
38. Adresa Gostică Constantinescu, 
str. Elena Cuza 125.
«Mwnoaras «esa -• •»■.isr'VT.aV''’

FOTOGRAFIC aparat 1,8x24 doplano 
stigmat nou, vând eftin- Angelo, Plev 
nei57. 2948

CAMERA elegant mobilată, parchet, 
acces baie, alta modestă, calea Vic
toriei 167 fund. 2974

ROMANA 95 cameră mobilată, cură
țenie garantată, baie, numai domn 
serios. 2975

Procesul soc. „Fero-Chimica“
Ziua X!.a.-Ascuiiarea martorilor

iKl.BV începător 14—15 ani caută 
Bârry dentist, Oituz 2- 20035

ÎNVĂȚĂTOARE ungară vorbește pu
țin românește, caută post de guver- 
inantă și fără leafă. Oferte „Invăță- 
Itoare” Sft. Gheorghe. jud. Treiscaune, 
posterestante. 18333

:BUQATAR£A8A perfectă caut loc ca 
menajeră, singură. Str. Lăutari No. 
81. Maria. 2915

PĂZITOR turc angajează Irco, Ileres- 
cu Năsturel 24. 2925

AJUTOARE contailă cu practică de 
10 ani caută post numai pentru ju
mătate zi. Poate fi și casieră-conta- 
bilă. Adresați la Ziar sub ,.Mady“.

2926

AGRNȚI capabili introduși fabrici, bi 
rotiri, magazine caut 3-7. Cloșca 33.

2924

BUCATAREASA bună fără bărbat, pri 
cepută bine bucătăria, femeie seri
oasă caută post la toate, etate 36 ani, 
str. Miorița No. 9în fund Îs Dică.

2916

SORA de caritate cu diplomă caută 
loc la bolnavi. A se adresa Moșilor 
207. 2900

BEBICHDEUTSCHE Fraeulein sucht
Posten zu Kinder Monatlich 1500. Ge 
neral Vana 20. 2901

CONTABILITATE lucrează corect, 
convenabil, specialist desăvârșit. A- 
dresați: Căsuța poștală șeapte- 2902

FUNCȚIONAR -contabil corespondent 
saldacontist vorbind germana, fran
ceza, italiana, caută post, eventual 
jumătate zi. Oferte ziar C. 347.

ȘOFER bun mecanic vorbind limba 
germană, română și ungară caut post 
durabil, primesc și alt serviciu în 
comparația brantei. Adresa la ziar 
sub Iosef S. 2904

SE CĂUTA femeie la toate pentru 
două persoane preferință fără bărbat, 
Dumitrescu, Poterași 36 2928

VÂNZĂTOARE perfecte la Mode, uce 
aice angajează urgent Fabrica de pă
lării „Arta", Zuzești 19. __ __ 2929
MENAJERE, Fraulein, funcționare gă 
siți ocupați, cereți „Gazeta Mea“, 
chioșcarilor. vânzătorilor. Jj;989
VÂNZĂTOR la manufactură cu refe
rințe bune se caută. Lipscani 72. 2931 
UCENICE interne angajez. Benke. Mi 
hail Ghika 18. _______   2932
COAFOR Neumann caută coafeză, 
manicheză rutinate bine retribuite, 
calea Văcărești 47. 2933

adresa
2935

advocat

DEUTSCHE Fraeulein sucht Stelle im 
Büro, mit geringen Anspruechen, zu 
jeder Arbeit Z. 12- 2905

TANAR energic preia încasările ex
terne la firme serioase dispune ga
ranție morală eventual materială. 
Oferte ziar Z. 552. 2906
TANAR cu practică birou, mașină 
scris caută post corespunzător- Ziar 
„Z. 2500”. 2907
GOUVERNANTE experimentate pu
teți obține adresându-vă agenției 
,,Continent”, Palas 5 'Antim). 2908

FRIZERIA din interiorul Cercului Mi 
litar caută lucrător sau practicant. 
_____ _____ 2934
CAUT dădacă la nou născut pentru 
Galati acte în regulă, a se 
Schauer, Vultur 38.
FATA la copil trei ani caută
Maxim, Sfântul Gheorghe Nou 27.

______________________ 2936 
CAUT doi tocari de talpă, str. Vatra 
Luminoasă No. 32.____________ 2937
CISMARIA bulevardul Pieptănari 11, 
caut bun lucrător comenzi și repara- 
tiuni. 2939
DACTILOGRAFA caută fabrică. Ofer
te la ziar cu pretentiuni „Sub alimen 
te’’. 2939

BAIAT mic pentru ajutor bucătărie 
și băcănie angajează ,-Basarabia 30”.

MAISTRU călcător spălător și cură- 
țftrir chimic caut post de urgentă. A- 
dresați Str. Romană 71 Tri Boiangerie, 
Ploești. 2909

TANAR 10000 Iei garanție, caut, post 
magaziner, sau vânzător debit tutun. 
'Adresați Agenția Mercur. Sărindsr 
sub „Tânăr". 29.10

CASIERIȚA cinstită caut. post. Croi- 
toru, Șerban Vodă 96. 2911

ABSOLVENTA Școala Menaj caută 
loc fată în casă. Ziar 71 U. 2912
BUCATAREASA bună caută loc, merg 
și la țară. Adresați D-na Gristescu, 
Grivitei 179 2913

BAGATAREASA specială nemțoaică 
caută loc la casă mare. Deak, strada 
Calafat 67 (Tei). 2914

BUCATAREASA perfectă caută la un 
domn sau doamnă conduc» gospodă
ria toată singură, am bărbat ocupat- 
Ziar Bucătăreasă. 20008
BUCATAREASA perfectă merg și !a 
tară 1—2 persoane, or sezon Băi mun
te. Radu Boiangiu 18 prin Filantro
pia. 20007

ȘOFER depun mașina ca. garanție 
caut post particular ca șofer familie 
mare, vorbesc nemțește, franțuzește, 
plec provincie. Răspuns ziar. Șofer.

19989

BAEȚI 14—15 ani cunoscători colo
niale și băuturi. Impăcărei 86. 2698
BUCATAREASA bună, fără bărbat, 
caut Buzești 52. 2699
BUTONIERĂ și ucenice cu plată an
gajează fabrica de cămăși bărbătești 
Aleea Julia, Grivitei 131- 2700
BAEȚI pentru prăvălie caut Doctor 
Lister 1 (Podul Elefterie) la bodegă.

2701

BOIANGERIA Minerva Călărași 68 
caut detașeră bună să știe și la căl
cat condițiuni bune. 2702

BONBONERIA Imperială Berzei 46 
angajează vânzătoare de branșă pre
zentabilă. 2703

CĂUTAM capsă de hani sau acte mi
că ofertați Căsuța poștală 451- 2949

AUTOMOBIL marca B. W B mut 
nou din fabrică vând convenabil cau
za plecării Adresați st; mia i-lis >rica 
Amzei 25. 2950
VÂND Ford turism, perfectă stare, 
cauciucuri noi. Vasile Gherghel 23 
(Sfânta Vineri). ____    2951
VÂND ocazie bufet modern, masă 12 
persoane, și alte obiecte. Prima ușă 
stânga. Ion Maiorescu 24. 2952
PLACI de gramofoane schimbă con
tra 10—20 lei placa Paulman, Brezo- 
ianu 27 în curte. 2953

SUFRAGERII NOI 26000. domni toare 
24000 mobile separate, avantajos, 
Mobile ..Mercur”, Victoriei 178. 2954

PLIN CENTRU închiriez convenabil 
dormitor spațios Ia două persoane e- 
lectrică, partere, curte, grădină, aer, 
Rozelor 21 prin Isvor. 2976
GARSONIERA elegant mobilată cu tc 
rasă, bae, telefon., separată, Justiției 
31, Hift. 2977
CAMERA mobilată conort bae, intra
rea separată, Mâriluleasa 3 A. etaj.

2978

DOMN tânăr caută cameră mobilată, 
acces baie, centru. La ziar sub „Pre 
convenabil’’. 2979

LANCTA auto sport vânzări'. Strada 
Silvia No. 28 prin Colentina. 2955
MOBILA Românească, sculptată, ele
gantă și scaune de grădină cu 50 la 
sută reducere, găsiți numai la dfpo- 
zitul fabricei, Bulevardul Elisabeta 
No. 53. 2956

DORMITOR masiv cu 2 chiffonnière, 
vinde eftin cauza plecărei. Rovinei 
No. 7- 2957

OCAZIUNE mare vinde turism opei
20 h. p. 4 locuri perfectă stare, cau
ciucuri noi, Sitaru, Muzelor 24. 2958

CÂINI mici Basset (Dackel) vând. A- 
dresați portar, str. Episcopiei 2- 2959

BOLDOGH franțuzesc veritabil de 
v;nzare, 3 str. Ilfov. 2960

BUCĂTĂREASA perfectă se caută ca 
lea Victoriei 129 etaj I. 2704

BCTANGERIA „Minerva’’ Călărașilor 
68 caut fată serioasă cu vechime în 
branșă, internă 2000 garanție, condi- 
țiuni bune, să cunoască mașina de 
cusut. 2705

BAIAT cu garanție la tutungerie ca
lea Plevnei Cazarma Sf. Gheorghe.

2706

AVOCAT caută secretară birou, tâ
nără inteligentă, prezentabilă, bună 
dactilografă, preferință studentă, ser
viciu jumătate zi. Oferte amănunțite 
ziar 24 U, ______  2690

VANZTRÎTi~CUMFA- ~
RARI

I leu cuvântulAJUTOR șofer fost la casă mare cer- [
tificate caut post. Oferte ziar 23 U. DE VANZARE la Sinaia Vilă com- 

2670 pusă din. parter, etaj și mansardă, 
"iapă, canal, electrică, str. Furnica, 

preț convenabil. Adresați Vasile Og- 
nerciu, str. Gh. Coșbuc 18, 19859

BUCATAREASA bună cu acte în re- i 
gulă fără bărbat caută loc. Doritori 
să r. -h-nseze personal- G-ral Mânu 8.

2671

BUCĂTAR transilvănean cu acte în 
regulă caut post la Instituție sau lo
cal mare, scrieți Hodorog Gh., strada 
Radului No. 9 (Belu), Loco- 2673

COMPAR caroserie două locuri Ci- 
troen. Babenco, B-dul Take Ionescu 
48. 20025

FORD 1926 funcțiunea regulată vând 
eftin Moșilor 290 doctor- 20027

BUCATAREASA perfectă eu bune re
ferințe caut loc numai pentru local 
adresa Vespari No. 23, Anuta Gheor- 
țhiu.___  2674

CAUT preparator serios pentru elevă 
■ccrigentă la matematică și franceza 
cL I comercială elementară. Adre- 
■ați-vă prin carte poștală. C- I. Geo'r- 
gescu, Aleea Grand 26, Loco. 2675

CAUT post de femee de chambre, lu
crez lingerie, merg ți în provincie, 
prefer casă mare. (Teea), strada Dr. 
Felix No. 81 în fată. 2676

OFERTE DE SERVICIU 
I leu euvântul

CAUT femee la toate, servită, prezen
tabilă priceapă bucătăria numai cu 
acte și recomandat» • Sgardelli, Bulev. 
Elisabeta 97 etaj B. 19984

MONSIEUR sérieuse désire connais
sance jeune femme charmante in
struite pour l’accompagner excur
sion un mois automobile étranger 
prière répondre journal sous Lorit.

20030

PLATZAGENT harnic, cinstit pentru 
pisarea șabloane din Viena la zu
gravi. Comision marc. Oferte ziar sub 
„Cinstit Z. 16“. 8927

FABRICA „REZISTENȚA’' ușurează 
existenta, încercați cu a Dv- prezen
tă dela Muncitor până la Excelentă, 
str. Bărăției 29 Etaj, vindem preturi 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 Bonete pentru bucătari;
Lei 80 Șorfuri pentru bucătari;
Lei 80 Pantaloni trainici pentru băeți;
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

130 Pantaloni pentru lucrători;
130 Halate rezistente;
XÎO Bluze albe pentru, chelneri;
150 Matroaa pentru copii;
250 Costume pentru ucenici ;
180 Combinezoane pentru șoferi.
300 Costume pentru muncitori;
350 Paidesiașe pentru băieți; 

Lei 500 Paidesiațe pentru fetițe ; 
Lei 700 Costume stofe pentru băieți; 
Lei 865 Pardeaiuri moderne pt. dame; 
Lei 875 Paxdesiuri pentru bărbați; 
Lei 900 Costume stofe fine;
Lei 1650 Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5 la sută. 30000

Ședința se deschide la orele 
sub președinția d-lui general

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată dau pen 
siune la externi convenabil. Alex. La- 
bovari 29- 2981
PERECHE tânără plătește lei trei mij 
cameră mare mobilată, antret, intrare 
separată, acces bae, loc ordonanță, a- 
proape strada Știrbev Vodă. Oferte 
ziar sub militar. 2982

CAMERA bine mobilată, baie, două 
persoane. Sfinții Apostoli 3. , 2983

CAMERA bine mobilată parter, baie, 
c -ntiu. Culmea Nouă 4 (B-dul Dom
niței). 2989

CAMERA mobilată,- confort, balcon în 
chiriez- Isvor 34 et. III dreapta. 2985

GARSONIERA cu bae proprie libere 
imediat de închiriat la Lido, B-dul 
Brătianu 41. 2986

PROFESIONALE
f leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri 
medicale și sarcină, soutiene gorges, 
port jartiere, Șelari No. 16. 18893

MAISTRU ceasornicar repară la do
miciliul clientului pendule, deșteptă
toare etc. Scriefi c. p. Olto Brflner, 
str. Basarabiei 28. 14444
REPARAȚII de albituri lucru de mâ
nă. Hătineanu 31 etaj stânga. 20022

CURELE din tară și străine pen
tru mașini vinde Fabrica Sotirescu, 

iBucureșt, Morilor 31, telefon 34/70.
18888

DR. ȘERBANESCU Boale interne, 
externe. Parcul Delavrancea Alea D. 
34 (Bufet Șosea). 20037

7
Florescu.
E audiat în continuare ma

iorul CASIAN, martor al acu
zării, care dă relații cu caracter 
technic apărării șl d-rului chi
mist Rădulescu.

D. col. DUMITRESCU, direc
torul pirotechnlei și apărător 
din oficiu, pune câteva între
bări cu caracter technic marto
rului.

D. col. ATANASIU VASILE, 
apărător din oficiu, întreabă pe 
maiorul Casian, dacă nu crede 
că dat fiind faptul că pe ban
ca acuzării se află foștii săi 
șefi, n’ar fi fost cazul ca 
torul să se recuze.

Maiorul Casian nu dă 
un răspuns.

D. col. ATANASIU mai 
câteva întrebări judicioase mar 
torul ut

E introdus apoi maiorul 
NEA, martor al acuzării, 
face un istoric al întregii 
ceri'.

Martorul arată că în 
1924, ținând locul d-rului 
dulescu, — care era însărcinat 
de ministerul armatei cu su - 
pravegherea contractului Fero- 
chimica, a atras atenția direc
ției armamentului printr’un ra
port, că societatea nu respec
tă prevederile contractului.

Raportul n’a primit însă 
o rezoluție.

D. col. PRESBITERIAN 
clară că n’a primit nici un ra
port

D. PREȘEDINTE examinînd 
raportul maiorului Cornea, a-

mar-

nlci

pune

COR 
care 
afa-

anul 
Râ-

nici

de-

flat la dosar, constată că ra
portul nu e înregistrat și că 

n’are nici o rezoluție.
Întrebat asupra motivului 

care l-a făcut să nu înregistre
ze raportul, maiorul Cornea- 
spune că neprimind nici o re
zoluție, l-a retras.

După o suspendare de zece 
minute, maiorul Cornea dă lă
muriri asupra exploziilor pro
duse la depozitul Bușteni.

Arată că a primit ordin să se 
ducă la depozitul Broștenl pen 
tru a lua măsuri de curățirea 
câmpului plin de muniție peri
culoasă.

D. avocat RADULESCU pu
ne mai multe întrebări martor 
rului, din care reese că depo - 
zitul dela Broșteni, era insu
ficient păzit.

D. col. Popescu Gheorghe, a- 
părător din oficiu, pune o serie 
de întrebări martorului cu pri
vire la formalitățile de predare 
a muniției soc. Fero-chimira.

Apărătorul constată mal 
multe contradicții în depozi
țiile maiorului Cornea.

In legătură cu această obser
vație a apărătorului d-nii ge
neral FLORESCU, VIRGIL E- 
CONOMU și GORSKI, întreabă 
pe martor și acuzați dacă la 
toate depozitele erau comisii 
de triere.

D. Col. POPESCU GHEOR
GHE întreabă pe martor asu
pra avantagiilor pe care le a- 
vea Ministerul armatei din con 
tractul cu soc. Rero-chimlca. 
Ședința se ridică la orele 11, 

amânându-se în contnuare pen 
tru azi la ora 7 dim.

ACUM libere 2 camere, bucătărie, 
confort, str. Elena Doamna 72. 2987
MAGAZII depozitări mărfuri, cerea
le. conditiuni avantagioase. Antrepo
zitele „Obor”, Victoriei 128. Telefon 
224/18. 195Ș8

TABLOURI
jsplendide, pictori cunoscut! cu reputație v8nd cu prețuri extrem de reduse 
mal convenabil ca ori unde colecție mare sursa cea mai eftină vizitați spre 
convingere*  Vizibil zilnic numai între 2-4 Duminica și sărbători toată ziua.

Str. Turturele 3 (prin Labirint) Tramvai electric 16 (stația Tabacu)

MUȘAMALE eftine vând Antrepozi- DOAMNA distinsă dă cameră elegantIaI a * Vta4am!4 OQ MPa 1 «Înn ! —_ u.i 1 — iX — - iz i__ _ Fn_i_ ttele „Obor", Victoriei 128. Telefon 
224/18. . 19588

VÂND EFTIN 2 camere cu sală, ma
gazie, put americani, și 306 m. p. A- 
dresați N-lae Negulete. Fundătura I 
Moț Ajun 26, unde se află și imobilul.

24573

mobilată, centrală, acces bae, Telefon 
pensiune aleasă, ziar Distinsă- 

20043

PREDEAL teren 858 m. p. în fata gă- 
rei (partea peronului), de vânzare. A 
se adresa loan I. Roman, liceul Mi- 
hai Viteazul, București, Bulev. Pake 
No. 14. 20024
mașină scris, perfectă stare funcțio
nare vând convenabil, Țepeș Vodă 30- 

20042
DE VANZARE ocaziune sufragerie, 
birou stil românesc, scoarțe, gramo
fon, B-dul Ferdinand 49 fund, etaj.

SUFRAGERII, dormitoare, birouri, mo 
bile separate 30% mai eftin cumpă
rați la Bazarul de Mobile La doi Aso- 
ciați, Coltei 8, Piața Sft. Gheorghe. 
înlesniri de plată. Expeditiuni pro
vincie. 20002

650.000 Vestiar, Hali, Sufragerie, Dor 
mitor camere mari, bae bucătărie, că
mară de servitor, pivniță, spălătorie, 
curte, pod centru — urgent se poate 
obține. Adresa ziar „Construcție”.

20033

CASA — VENIT vând mare ocazie, 
parter și subsol spațios locuibil, 12 
piese confort modern, plin centru. Fa
țada calea Călărași, intrarea Tudor 
Vladimirescu 24 (sectorul II) 850.050 
fix. Vizitarea 2—4. Telefon 366/15.

19999

DE YANZARE un motor circular în 
bună stare, de ocazie a se adresa la 
ziar. B. 55. 19999

MAȘINI Singer, bună stare caut oca
zie. Arătati prețul, Ana Brudariu, str. 
Siam 13. Bucureștii Noi, scriți carte 
poștală. 19920

CENTRU închiriez cameră goală etaj 
II confort, electrică. Sfântu Ion Noii 
19, față. ■ * ~~ 2988

CAMERA confortabilă acces bae, Ște
fan cel Mare 218 patru tramvae, în
chiriază Wulkan. 2989

SUFRAGERIE străină ultramodernă 
vinde exceptional de eftin, calea Mo
șilor 88 la portar. 2961

FORD tip 27 regulată funcțiune, 
vând eftin. Vaporului 71. Lemetru. 

19992

VÂND ocazie 2 corpuri case confort 
modern. Octavian 86, Lemetru, 

19992

VÂND eftin loc 200 metri poziție 
splendidă Sinaia.. Răspuns ziar sub 
..Vasile’’. 19949

DE VANZARE ocaziune sufragerie, 
birou stil românesc, scoarțe, gramo
fon, B-dul Ferdinand 49 fund. etaj.

19954

TEREN 150—200 m. p. central cum
păr numerar. Oferte ziar I. 30- 19990

VÂND Hotehkiss deschis, rulat, șeap- 
te Icuri. Str. Labirint 35. 2550
VÂND Herrenzimmer în bună stare. 
Str. Labirint 35. 2551

VÂND 2 chioșcuri moderne cu înles
niri de plată, Șerban Vodă 215. 2551

VÂND mobilier pentru coafori de 
dame oglinzi mari. Frizeria Acade
miei 16. 2553

ÎNCHIRIERI
I leu cuvântul

CAMERA mobilată, parchet, teracotă 
și cuvetă. Spătari 47. 200.16

1
1 CAUT cameră mare goală cu bu- I 
Icălărie, intrare separată. lumină I 
ilectrică, aproape centru, adre- I 
sați ziar cu prețul sub „Albei". I 

____________________________1333;ț|

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie cu came- 
rile ei pentru orișice comerț, cârciu
mă și băcănie, lumină electrică, po
ziție bună. Vasile Lascăr 191 colț.

20021

LIBERE acum 2 camere bucătărie, 
confort, str. Elena Doamna 72- 19986

ÎNCHIRIEZ, Odăiță—Odaie mare, str. 
Atelierului No. 10, la reparatorul de 
Primus. 19985

CINEMATOGRAFIȘTI/ Ocaziune rară 
vând jumătate preț melotoane perfec
tă stare. Adresați Labirint 112. 2962

cumpăr camionetă ocazie stare bu
nă 1 jum-—2 tone. Gross, Lucaci 
66 A. 2963

CAUT hali 2—3 camere dependințe 
moderne apropiere Finanțe 45—55000 
calorifer 60—70000. Ziar „Trimes- 
triaF. 20009
CAMERA mobilată, odată sau două 
ori săptămânal la doamnă singură 
caut. Șerifi ziar pentru R. S. 20003

CAMERA frumoas mobilată, centru, 
separată Pictor Grigorescu 8 etaj I.

20011

CAMERA drăguț mobilată centru, str. 
Matei Milio 10 II etaje teatru Națio
nal. 19952

PIANINA bună stare, vând, dimineața 
Bulevardul Elisabeta 77, stânga etaj.

27T4

RACITOARE izolate cu plută soldea
ză cu preturi derizorii. „Fabrica Au
rora’’, str. Aurora 52, Lemaître. Te
lefon 378/17. ... 2715

DE ÎNCHIRIAT garsoniere și odăi ele 
gante cu tot confortul la garajul Ci
clop. , 2738

DOUA camere confortabil țnobilate de 
închiriat aproape Ministerul Externe, 
Argentina 19. 2739

DE ÎNCHIRIAT 2 camere goale par
chet calorifer, baie- Zissu, Principa- 
tele-Unite 2 villa C. 2740

Pake 132 parter fată, vizibil 5—7.
2741

GARSONIERE cu baie proprie, libere 
imediat de închiriat la Lido, Bulevar
dul Brătianu 41- 2743

camera centru bine mobilată, elec
trică. liniște- General Florescu 14 
etaj. 20015

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată doamnă 
singură lunar sau la domn, eventual 
provincial, Cameliei 11 bis. 20017

PAKE 46 închirierii apartament mo
dern convenabil. 20031
MAȘINA scris perfectă stare funcțio
nare vând convenabil. Țepeș Vodă 30.

20042

AVANSAM bani pe recipisele „Mun
telui de Pietate’’. Șaraga, Nicolae Șe
lari 9, etaj II. 19801
50.000—50 000.0004-fructificăm bani 
ipoteci, orice averi. Tănăaescu. Li
cențiat Financiar. Mussolini 34, sal
văm Proprietățile, Capitalurile. Băn
cile, Societățile. 19834

PENSIONARII obțin împrumuturi. A- 
dresați : Șaraga, Neculai Șelari 9 etaj 
(Ascensor). 20004

-D|Vgî,SE-   ~ 
I leu cuvântul

POSED abonament pe C. F. Primesc 
orice fel de comision in toată țara. 
Adresa la ziar sub N. 147.

OȚET DEȚIN alb extra fin, întrece 
esența de prima Calitate, numai cu 
12 lei litru, găsiți de vânzare La bo
dega „Lica", La Fănel, ți mai găsiți 
ți băuturile cele mai reci. A. se a- 
adresa Str. A. No. 30, Cartierul Co- 
lentina- 18326

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

domnișoara Meltina Manicheză, 
fost Academiei 24 roagă Onor, clien
telă a vizita Frizeria Helene, Briand 
20 (Regală). Coafat 30, tuns 20, ras 
10, vopsit părul 180. 19995

CEGILE- Acept M. O. 20032
SERIOUS finds letter news-paper 
from Reliable. 20041

CASATORII 
I leu euvAutu!

VĂDUVĂ manierată, inteligentă cu
noscând Franceza, Germana 30 ani 
situată, iiuobil închiriat, dorește că
sătorie^ domn situat, distins, serios. 
Lămuriri scrise, anonime nu primesc. 
Adresați Heluș Taillony, Craiova, str. 
Sf. Gheorghe Nou No- 52. 19922

Din Târgovîște
Copil carbonizat

Copilul Georghe Scarlat L Petre, 
din com. Ocnița pe când păștea vi
tele pe islaz, s’a suit pe un picior ce 
susține firele electrice ale uzinelor de 
la Dobrești., Agățându-se cu mâna de 
fire, a fost carbonizat pe loc. Neexis, 
tând bănueli parchetul a autorizat în
mormântarea.

Omorit din bătae
Locuitorul Anton Cristea din com. 

Serdaru, a reclamat parchetului, că 
fiul său Petre a murit în urma bătăii, 
suferite dela consăteanul său Ghiță 
Preda. Parchetul a ordonat autopsia 
cadavrului iar, cu cercetările a fost 
delegat șeful postului de jandarmi. 
Patronul cercului Subofi

țerilor
Duminică 5 Iunie coi„ cu ocazia

patronului Cercului subofițerilor Dâm 
bovița, a avut loc pe platoul dela poa 
lele Mănăstirii Dealului, o frumoasâ 
serbare câmpenească, sub patrona- 
giul d-lui col. G. Andronescu din ca
valerie, președintele Cercului. La ser
bare au luat parte toți subofițerii și 
pensionarii cu familiile.

D. plutonier Borțescu Ion dela Cel 
tul de recrsțare Dâmbovița a ținut 
o cuvântare ocazionala, arătând în
semnătatea zilei, precum șl activita
tea Cercului dela înființare. i

Au mai vorbit d-nii Iile Gheorghe 
plutonier major pensionar. Mortala 
Scarlat și Serioșteanu Iile. S’au oferit 
daruri celor pensionați în 1931.

In tot timpul serbărel a cântat or
chestra refl. 22 infanterie.

Cor.

Studenții prahoveni la sate Adunarea generală a sec. 
muzicale „Lyra“ din Giurgiu

ÎNCHIRIEZ 1100 lunar cameră, an
treu, bucătărie, pivniță, pod apă elec- 
triă, case noui strada Fântânica 18. 
Gara Obor. 2743

ÎNCHIRIEZ salon elegant, telefon, 
baie, grădină, Moșilor 178 fată. 2744

ÎNCHIRIEZ parter 4 camere, bae, de
pendințe, confort modem, calea Flo- 
reasca 28. 2745

Lecțiuni șl Meditații 
I leu cuvântul

MEDITATOR. Caut pentru Franceză, 
clasa șeasea, — Ricci. Sfântu Con
stantin 26. 20028

PARA piano acasă învățati piano, 
franceza 300 lunar. Sft. Apostoli 64, 
Etage. 19991

MEDITEZ conștiincios admiteri școli 
secundare, licee militare. Georgescu, 

£0038
CENTRU apartament luxos mobilat.
mare confort eftin. Sălciilor 3. 2980' G-ral Angelescu 116.

DOAMNA (Hnără drăguță dorește cu
noștința pentru căsătorie cu domn 
intelectual și cu situația asigurată la. 
ziar Rivera. 20018

LOCOTENENT bine cu perspective, do 
resc căsătorie cu domnișoară, dotă 
corespunzătoare. Adresați ziar I. 16, 
discreție absolută. 20040

Publicații de licitații^ 
convocări, juridice, fă 
.xanciare.

2 lei cuvântul

a.

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV

PUBLICAȚIUNE No. 56544
In baza adresei No. 13268 din 1931 
jude. ocol, urb- II București, se pu

blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 28 Iulie 1931, dela ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație pu
blică în București, str. General Laho- 
vary No. 44 averea mobilă urmărită 
a debitorului N. Drugescu care se 
compune din una canapea, șase 
scaune și altele anume specificate în, 
procesul-verbal de urmărire, spre des 
păgubirea creditorului Gogu Ionescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil

Activitatea studenților prohovenl în 
timpul vacanțelor merita atențiune și 
laudă, fiindcă reprezintă adevărata 
activitate studențească.

Ca și în vacanțele trecute, Asocia
ția „Căminul studenților prahoveni” 
își reia și de data aceasta rodnica-1 
propagandă culturală la sate. Plini de 
elan tineresc și de dragoste pentru 
popor, studenții prohovenl, vor duce 
șl de astădată, cuvântul adevărului, 
binelui și frumosului în mijlocul ce
lor ce-i așteaptă cu bucurie și nerăb
dare. Toată activitatea de propagan
dă culturală se va desfășura în jud. 
Prahova.

Programul ce șl-a fixat să-1 îndepll 
nească Jn vacanța aceasta este urmă
torul :

1) In ziua de 12 Iulie c„ orele io a. 
m., șezătoare culturală în corn. Băl
tești.

2) In aceiași zi la orele 3 p. m., șe
zătoare culturală în comuna Păcureți 
șezătoarea fiind urmată de ba! popu
lar.

3) In ziua de 2o Iulie c. orele 2
р. m. șezătoare culturală urmată de 
bal popular în comunal Cosminele, 
unde se vor spori cărțile bibliotecii 
populare înființată tot de Asociație.

4) In ziua de 26 Iunie: c., băcae 
de flori, urmată de bal popular în 
parcul și saloanele Cazinoului din Slă 
nic.

5) In ziua de 6 August a. c., orele 
8 p. m„ șezătoare culutrală urmată 
de bal popular In comuna Posești.

6) înființarea mai multor biblioteci 
populare în satele în cari nu există, 
precum șl sporirea numărului de vo
lume la cele deja înființate.

7) Intre 21 Iulie—21 Septembrie a.
с. , tabără studențească la Azuga, 
despre care se vor cere informații la 
secretariatul Asociației.

a

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV 

PUBLICAȚIUNE No. 56537
In baza adresei No- 13267 din 1931, 
jude. ocol. Urban II București, se

publică spre cunoștirta generală că 
în ziua de 28 Iulie 1931, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinde la licita
ție publică în București, str. Florilor 
Tei No. 50, averea mobilă urmărită a 
debitorului N. Lihoacă care se com
pune din una mașină autobuz No. 
15433 B. marca Chevrolet și altele 
anume specificate în procesul-verbal 
de urmărire, spre despăgubirea cre
ditorului Gogu Tonescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil

20023

„Curentul"
primește abonamente pe 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75.

GIURGIU. — Duminică 5 cor., 
a avut loc în sala ateneului „Nico
lae Bălănescu’’ din localitate, adu
narea generală a societății muzi
cale „Lyra”, sub președinția d-lui 
Gh. Pasăre, vlce-președlnte. care 
a dat cetire dărei de seamă asu
pra activității stagiune! 1930—> 
1931.

D-sa a arătat că în urma muncii 
perseverente depusă de d. profe
sor Victor Karpis, director muzi
cal ansamblul coral a organizat 
trei concerte cu caracter religios 
și laic distingându-se printr’o ade
vărată technică muzicală,

D. președinte a remarcat bună
voință și concursul acordat de d. 
Nicolae Bălănescu, participând la 
toate festivitățile organizate de 
societate.

Apoi aduce mulțumiri presei 
care a relevat activitatea acestei 
vrednice societăți de propagandă 
culturală și

După ce 
a ratificat 
adunarea a 
conducere compus din d-nii ; Re- 
mus Zăgănescu președinte, Gh, 
Pasăre și Nicu Anastasiu, vice
președinți, preot Al- Constanți- 
nescu, profesor V. Karpis, Hr. Mi
hai, Procopie Popescu Picu, I. 
Iliescu, B. Ștefănescu, C. Șerbă- 
nescu, H. Teodorescu. iar ta comi
siunea cenzorilor d. dr- Buțe 
Epure, E. Dumitrescu și P, Vel- 
cea.

In urmă consiliul a votat, prin 
aclamațiuni, o adresă de omagiu 
d-lui Titan Vlădescu, fost preșe
dinte al societății pentru modul 
cum a sprijinit acțiunea societății 
timp de trei ani cât a funcționat 
în această calitate.

Corul societății a executat dife
rite bucăți muzicale sub condu
cerea d-Ior profesor Karpis și 
Traian Rădulescu.

muzicalâ. 
comisiunea cenzorilor 
gestiunea financiara, 
ales noul comitet de

Arestări de studențl 
$i târâm in ucraina

RIGA, 8. (Rador) 
ultimele săptămâni s‘au 
operat numeroase ares
tări la Charkow și Kiew în 
rândurile tineretului uni
versitar. La Kiew au fost 
arestați numai dela școa
la politechnică 60 stu- 
denți, Ei sunt învinuiți că 
făceau parte dintr'o or
ganizație anti - sovietică.

In'cu tendințe naționaliste 
ukrainiene.

In regiunea Odesei au 
fost arestați in ultimul 
timp peste 800 țărani, 
care au protestat împotri
va colectivizării agricole. 
Dintre ei, 130 au fost îm- 
pușcați după o judecată 
sumară. Ceilalți sunt în
temnițați la Odesa.



CURENTULr vineri io lune I93i

Ședîhța de dimineață a Camerei se 
ideschide sub președinția d-lui prof. 
D. Pompei.

Pe.banca ministerială d-nii C. Ha- 
jnangiu, N. Otescu, Zamfir Bră- 
fescu. *

Monumentul Infanteriei
D. T1BERIU MOȘOIU (liberal) 

adresează o comunicare d-lui minis
tru al armatei, asupra faptului că 
juriul de generali a ales machetele 
cele mai slabe pentru monumentul 
infanteriei.

Ar trebui să se ia măsuri ca să se 
împiedice ridicarea unui nou monu
ment de gust artistic dubios în Ca
pitala aceasta plină de monstruozități 
artistice.

D. TIBERIU MOȘOIU întreabă 
după ce criteriu s’a constituit ju
riul pentru monumentul infanteriei 
și cere ca hotărârea acestui juriu 
s< fie suspendată.

Cere in acelaș timp să se instl- 
tue un nou juriu compus din pro
fesori dela Belle Arte.

D. GEORGE A. C. CUZA artage 
ștențla d-lui ministru de instrucție a- 
supra activității rectorului politehnicii 
din Timișoara.

O. I. MODREANU (lupist) cere 
d-lui ministru al comunicațiilor să or
done o anchetă care tă dovedească 
unde au dispărut materialele podului 
de cale ferată, demontat, care face 
legătura pe Mureș între România șl 
Cehoslovacia, la punctul Borșa-Iaco- 
beni.

O altă comunicare se referă la 
conditiunile in care se face legătura 
de cale ferată dintre Borșa și Sighet.

Din cauza scumpirei tarifului pe 
talea ferată, autobuzele fac întinse 
afaceri, în dauna căilor ferate,

Controlul averilor
P. I. MIHALACHE citește o

(larație prin care protestează împo
triva campaniei de defăimare și ca
lomnii deslănțultă cu deosebire in ul
tima vreme, împotriva oamenilor po
litici, campanie care ți-a găsit ecou 
chiar dela tribuna parlamentară șî pe 
banta ministerială.

In loc de această campanie, guver- 
tu4 ar face mai bin să vină cu pro- 
icfyl de lege pentru controlul ave
rilor. Guvernul trtcut nu ka putut a- 
duce, pentru a nu se crede că face 
eperă de răzbunare.

Pun» însă proectul la dispoziția gu 
pernului actual, odată cu întreg spri
jinul partidului ce reprezintă.

Această 
punere de 
lege.

fa altă 
atrage atenția majorității ca să nu 
mși permită să vorbească în numele 
ti, unor oameni cari nu pot avea au
toritatea do facă, de oarece aparțin

de-

declarație constitue o 
motive a proectului

«X-

de

ordine de idei, oratorul

fie intră în ordinea de zi- Se înce
pe discuția asupra bugetului rectifi- 
“Kl ANDREI CORTEANU (ra

portor): Bugetul putea fi aranjat și 
pe calc de comptabiUtate. Aducerea 
însă pe cale de rectificare, în sesiu
ne» aceasta, își are tâlcul ei special.

Aceasta înseamnă un strigăt de a- 
lașmă. Să știe toată lumea că este o 
gravă problemă bugetară și că trebue 
să »vem permanent atenția către 
aerată problemă.

Peticitul de anul acesta este con
secința upor deficite ce se iepercu- 
t€42ă dfild du gl ?n

Trece în revistă chipul în care s’a 
încercat echilibrarea bugetului în anii 
trepuți până la 1931.

Face un apel la toate partidele să 
colaboreze cu d. ministrul al finanțe
lor pentru așezarea bugetului viitor. 
Toți oamenii au fost de acord și ani
mați de bune intenții, a fost însă o lip 
să de prevedere a evenimentelor nefa 
vorabile.

Guvernul trece la cpmprmiări. Cât 
de curând poate veni o vreme mai li
niștită care să dovedească inutilita
tea acestor comprimări.

Politica de concesiune nu este un 
Biștem politic bun. De asemeni nici 
Cel al caselor autonome.

Inchee rugând Camera să votez« 
acest buget rectificat el fiind începu
tul unei ere a politicei financiare 
8pfi|nite pe economii șr severă obsex 
vqre a realităților vieții.

Cuvântarea d-lui Zamfir 
JBrătescu

p. ZAMFIR BRATESCU. subse
cretar <fo stat la finanțe, constată că 
bijgetd pe 1931 reprezintă o mică scâ 
dete față de anul 193o, prea nucă 
pentru vrpmile mari de criză.

Șeslinlc*  <le dupfi amiază

la două categorii: frîpturtștilor sau a 
afacerilor în sensul bun al cuvântului, 
dar cari nu pot avea dreptul să calom 
nieze.

Camera admite urgența proectului 
depus. Național-țărăniștii urmăresc 
în picioare și in aplauze votarea ur
genței.

D. C. HAMANCIU (ministrul jus 
tiției) constată că partidul național 
țărănesc și-a refuzat să voteze în doi 
ani și jumătate acest proect.

Declară că își însușește proectul, 
însă din cauză că sesiunea extraordi
nară e pe sfârșite, îl va aduce la 
toamnă in discuție.

Asupra atacurilor oamenilor publici 
ele intră în moravurile țării.

Justiția nu și-a început cercetările 
decât atunci când au fost probe evi
dente.

Se fac cercetări acum contra unui 
număr de oameni politici, dar până ce 
nu vor fi probe evidente, cercetările 
îj: urmează cursul lor normal.

D. ION MIHALACHE protes
tează în termeni generali, declarân- 
du-se totuși mulțumit de răspunsul 
primit de pe banca ministerială. A- 
mânarea până la toamnă a proectu
lui depus, după d. Ion Mîhalache, în
seamnă pur și simplu un răsvot de 
oarece sa admis urgența.

D, ISACESCU: Nu putem primi 
acest proect, de oarece în dosul a- 
cestor manevre vreți să vă ascundeți.

D. 
ză și 
nărei.

D. 
odată 
proectul va fi trimis consiliului legis
lativ și apoi în comisia Camerei. (A- 
plauze la opoziția naț.-țărănistă). -

Preot. V. G. ALEXE (lupist) face 
o comunicare asupra neregulei dela 
comisia de bacalaureat dela comisia 
„Domnița Ileana” din Capitală.

Anunță apoi o interpelare asupra 
fraudelor comise de soc. „Fero-Chi- 
mica”.

D. C. STOIANOVICI depune pro 
ectul de lege pentru modificarea legii 
Creditului ipotecar tranzitoriu, prin 
care această instituțiune este autori 
zată să subscrie 3o milioane lei la 
capitalul băncei de asanare a agricul
tural.

Se admjte urgența*
D-l D. R. IOAN1TESCU interpe

lează pe d. ministru al armatei asu
pra neregulilor săvârșite la aprovizio
narea cu 52o vagoane lemne pentru 
garnizoana Târgoviște.

La prima licitație s’au respins ofer
tele pentru că prețul de 53oo Iți va
gonul a fost socotit prea scump.

La a doua licitație ministerul ar
matei a dat prin bună învoială cu 
696o lei. Adică cu o diferență de 
166o lei la vagon, făcând cadou ast
fel fraților Geaur, fruntași politici 
din Târgoriște mai mult de un milion 
lei- E un jaf și un scandal.

ION RADUCANU protestea- 
cere respectarea votului adun-

POMPEI președinte spune că 
cu Adunarea a admis urgența,

Opera de însănătoțaze ae
prin comprimare, cât mai mare a chel 
tuelilor. Sursele de venituri sunt ca fi 
epuizate.

Bugetul trebue să fie pilon tuturor 
instituțiilor puhilc*  și chiar particula
rilor.

Se ocupă de activitatea regiilor au
tonome. Directorul general nu trebue 
să fie membru în consiliul de Ad-ție, 
ci un reprezentant al ministerului de 
finanțe, care nu are nici un conțrcd în 
activitatea acestor case.

Ministerul de finanțe este preocti- 
pat de controlul cheltuelilor și de re- 
guiamentarea licitațiilor publice, 
bugetului.

In ce privește veniturile, d. Cuza 
a indicat monopolul zahărului și al 
spirtului. Este o idee fericită ce va 
aduce statului venituri frumoase.

Pentru alcătuirea bugetului viitor 
se va numi din vreme o comisie care 
va colabora cu ministrul de finanțe.

Face apel la toate forțele neamului 
pentru a-și da mâna spre o conlucra
re rodnică.

Se procedează la votare pe articole. 
Votul cu bile în ședința de după a- 
miază.

Se trece la discuția bugetelor ge mi 
nistere și votarea lor.

D- PETRE GHIATA, în numere 
partidului liberal declară; luând 
act cu satisfacție de reducerile 
importante ce s’au operat în bud
getul preșldenției consiliului de 
miniștri, constatăm însă cu regret 
că nu ^a mers până la capot cu 
rectificările utile- suprlmându-se 
cheltueiile exagerate, prevăzute de 
îoștui regim pentru numeroși ata
șați de presă inutili, capi n’au în 
realitate nici o legătură ai presa.

Ședința se ridică la ora 12 a. m.

Se deschide la ora 3 jum. sub pre
ședinția d-lui D. Pompeiu.

Bș banca ministerială d-nii N. lor- 
ga, C. Argetoianu și M. Manoileșcu.

D. RADU DOBRESCU (liberal) 
fote câteva observațiuni asupra rec- 
tilicârii budgetului ministerului de in- 
tsțucțiune și critică desființarea șco-

N. IORGA: Sunt zilnic 
cu această acuzație că desființez 
le. Nu primesc asemenea acuzațluni. 
Lăsațj.mă să-mi fac singur gospodăria 
mea. Aceste chestiuni nu trebjiieac să 
fie aduse la tribuna parlamentului.

QcoLle vor trece pe seama comite
telor școlare.

D. DOBRESCU, arată apoi în 
continuare că învățământul secun- 

► ’dar este desconsiderat în vreme ce 
f ministerul înființează noui catedre 
j universitare.

D. VALERIU POP (maj.) cere 
îmbunătățirea salariilor eterului.

D. C. ARGETOIANU, luând cu
vântul la buget, începe prin a cere 
scuze peptru faptul că n’a putut lua 
parte la ședința de dimineață, înainte 
de-a se închide discuția generali asu 
pra proectului rectificator.

Țin să mulțumesc dela Început tutu 
ror parlamentarilor independent de 
colorit politic pentru atitudinea civi
lizată pe care au avut-o în discuția 
bugetului căutând să-i înfăptuiască 
tocmai ceeace era nevoie: o colabora 
rș strânsă in vederea acluiaș interes 
comun.

In ce privește salarizarea clerului 
recunosc că sunt oarecum nedreptă
țiți. Fac apel însă la reprezentanții 

jjui să suporte această situație pe care

anul 1932.
GOGA spune că biserica 
jugnită fiindcă în trecutul 
luptă ne-am rezemat pe

o cred trecătoare, și care nădăjduesc 
că va înceta odată cu alcătuirea bu
getului pe

D. OC.
nu trebuie 
nostru de 
biserică.

Preoții cari susțin ordinea sufletea
scă trebuie să fie ocrotiți de stat a- 
sigurânduli-se un tratament egal ce
lorlalte categorii de funcționari pu
blici.

Pr. MAN (naț. țăr.) cere în ceeace 
privește pe preoți să se respecte le
gea. ■ i-v

D. C. ARGETOIANU: Ne vom 
întruni în secții și vom găsi o soluție 
transacțională.

Pr. MAN: Nu admitem nici o tran- 
sacție: Aceste reduceri au darul să 
provoace o adâncă mâhnire în sânul 
preoțime!. ' ...

Votarea bugetului
Se votează apoi luarea în conside- 

rare a budgetului ministerului instruc
țiune! și urmează votul general cu 
bile.. Proectul a întrunit 199 bile albe 
și <5 negre.

D. I. MIHALACHE

lege pentru înființarea subsecretaria
tului de stat al budgetului.

D. D. R. 1OAN1ȚESCU spune că 
Inițiativa creării acestui subsecreta
riat are două laturi: una tectonica șl 
alta politică.

Din punct de vedere politic subse
cretariatul este foarte necesar. Este 
însă incomplect, fiindcă atribuțiile îi 
sunt delimitate, la anumite servicii. 
Ar trebui ca în subordinele subsecre
tariatului general să se găsească șl 
controlorii technid șl oficiul de lici
tație.

D. C. ARGETOIANU expune im
portanța acestui subsecretariat care 
va Îngriji de aplicarea budgetului 
Statului, 
stabili 
cari vor

In tot 
de lege pentru înființarea acestui sub
secretariat, pentruca el să nu poată 
ti desființat decât tot pe cale de lege.

Se ia în discuție proectul de lege 
pentru acordarea unei rente viagere 
de 15 mii de lei lunar, văduvei avia
torului Beller, mort în India.

D. TRANCU-IAȘI elogiază gestul 
guvernului, care va fi un imbold pen
tru aviatorii noștri. ?

proectul a fost deasemeni votat
D. M. MANOILESCU depune 

proectul de lege pentru încurajarea 
producătorilor de țiței.

Se ia în discuție proiectul de lege 
pentru deschiderea unul credit ex
traordinar de un miliard șase sute 
treizeci și șapte de milioane, plătibil 
din împrumutul de lnvestițiunc, credit 
necesar campaniei de lucrări in curs.

D. TRANCU-IAȘI spune că lu
crările sunt bine venite. Cere însă ca 
majoritatea comenzilor să se dea in
dustriei indigene, fapt care ar con- 
tribul la ameliorarea proectului.

D. D. R. 1OANIȚESCU observă 
că se face un împrumut din alt împru
mut plătindu-se două anuități,

D. VALCOVICI: Trebuie să pro
cedăm așa pentru a repara o gre-

Un regulament special va 
atribujiile subsecretariatului 
fi cu mult lărgite._____ _
cazul s’a venit cu un proect

șală a fostului parlament, care a tăiat 
o sumă de 2oo milioane dintr’un fond 
udată votat.

Proectul e luat în considerare și 
votat în total cu bile.

Pr. Ci.IClUjNA cere să se la mă
suri pentru asigurarea căilor de trans
port din Basarabia. Cere îndeosebi o 
legătură ferată între Bălți și Chișinău.

D. VALCOVICI, răspunzând u- 
nei întrebări a d-lui Trancu-Iași, spu
ne că va elabora un plan pentru ri
dicarea portului Galați.

In ce privește liniile de comunicație 
din Basarabia și ele preocupă mi
nisterul comunicațiilor.

Se ia în discuție proectul de lege 
pentru creiarea muzeului limbei ro-

mâne pe lângă universitatea din Cluj.
Se votează apoi proectul de lege 

pentru neștirbirea stocului de muni- 
țiuni al armatei.

D. N. 1ORGA depune proectul de 
lege pentru modificarea unor articole 
și adăugirea altora din legea învăță
mântului secundar. Deasemenea pre- 
ectul pentru înfințarea eparhiei
meano-georgiană in România șl a- 
cela al modificării unor articole din 
legea de organizare a ministerului de 
instrucțiune. ' I - Ib-

Pentru toate trei se aprobă ur
gența. Camera nemaifiind în număr d, 
dr. Topa ridică ședința la orele g.

Azi la 3 după amiază ședință.

ar-

Nimeni să nu ceară mal mult decât 
dreptul său.

Din cauză că nu se ținea seamă de 
autoritate, eu la un moment dat mi-am 
dat seama că la ministerul meu eram 
de prisos.

Se luau hotărâri importante fără să 
mii se comunice și mie. Trebue re
mediat și acest rău.

Proectul ce propun va pune staviUI 
la multe lucruri rele.

Prin proect se înlesnește un vfu șl 
permanent contact ministrului, cu cor. 
pul profesoral și învățătoresc. 1

D-sa dă apoi o serie de explica« 
țiuni asupra inovațiilor introduse fa 
lege, insistând în special asupra ro
lului și misiunei inspectorilor de toa, 
te categoriile.

♦

După discuția pe articole, legea 
este votată în total cu bile.

Se votează apoi proectele de bud
get ale ministerelor: de finanțe, de 
industrie și comerț, de armată, de a- 
gricultură și domenii, de muncă și să
nătate șl externe. La celelalte depar
tamente, după cum se vede nu s’a fă
cut cu prilejul rectificării budgetaze 
nici un fel de reducere.

Prime perceptorilor
Se ia în discuție proectul de lege 

prin care se acordă prime percepto
rilor.

D. GR. TRANCU-IAȘI protes
tează împotriva dobânzilor car*  se 
iau la datoriile întârziate.

lși exprimă temerea ca perceptorii 
să nu abuzeze la încasarea impozi
telor pentru a-și asigura prime.

Cere o reducere a dobânzilor 
impozitele întârziat

D. ministru I

la 
irziate.
C. ARGETOIANU ta 

privința dobândei spune că d. ministru 
de justiție va depune un proect prin 
care se reduc dobânzile Ia impozite 
In 12 la sută.

In privința primelor Statul va fi fa 
câștig deoarece perceptorii îșl vor da 
mai multă silință la încasarea impo- 
Șteloi. i

Spune că va lua măsuri împotriva 
perceptorilor abuzivi.

D. I. ȘONER1U (raportor) ctlește 
proectul pe articole care este apoi 
votat și adaptat. H ' ■

D. C. ARGETOIANU depune un 
proect de lege prin care se autoriză 
Eforia spitalelor civile de a contrac
ta un împrumut de 15 milioane Iei.

D. IONESCLI-SIȘEȘTI, ministrul 
domeniilor, depune un proect de lege 
pentru defalcarea unul teren de 12 
ha. necesar înființării bazei de hidro- 
avioane. Se admite urgența.

Țot d-șa depune proectul pentru 
reducerea Domeniului Coroanei Cocioc 
cu suprafața de 25 ha.
Subsecretariatul bugețu*

Imî
Se ia apoi ta discuție proectul d»

Ședința se deschide la orele 
4.30 sub preșidenția d-lui M. Sa- 
doveanu. Pe banca ministerială 
d-nii N. Iorga. Cantacuzino, ,Vâl- 
covici și Stanciu.

Proecte de legi depuse
D- ministru CANTACUZINO 

depune proectele de legi: 1) pen
tru permiterea pe timpul sezonului 
a jocului de cărți la Cazinoul din 
Sinaia; 2) pentru autorizarea Efo
riei spitalelor pentru efectuarea 
unui împrumut.

Comunicări
D. RUSU ABRUDEANU cere ca 

notarii să fie plătiți din bugetul Sta
tului; să se reducă timbrele pe vân
zarea vitelor precum și taxele a- 
supra vinului. : *

D. MJȘU CORNESCU face o co
municare cu privire la vânzarea uzi
nelor comunale din București și cere 
o serie de dosare pentru o d'esvolta 
— în această chestiune — o interpe
lare. 3

D. ȘT. TATARESCU face o co
municare prin care cere mai multă

Faimosul proces
CurdogțU'Plavschi 

prima zl a desbateriior. Bijuteriile din 
sate-urîie Dancii marmorosch-BianK

CERNĂUȚI 8. — In fața secției 
11-a a Curții de Apel din Cernăuți, 
au reînceput azi dimineață dezbate
rile senzaționalului proces, pe care re 
fugiatul persan Curcioglu l-a intentat 
avocatului Plawskl.

Desbaterile procesului au îficeput 
la orele 9 dimineața. Curtea e prezi
dată de d. ARITON, asistat de consi 
lieri EUGEN TARNAWSCHI, RA 
DOV1C1, IVANOV1CI și AUREL 
TARNAVSCHI.

Procuror general d. ALEXAN
DRU.

Curcioglu e apărat de avocațil: 
OSVALD TEODOREANU (Bucu
rești) ; NICU ADELȘTEIN (Cer
năuți) ; GEORGE VANTU (Cer- 
NAUTD : URSACHI (Cernăuți) și 
BURDENIUC (Hotin).

Plauwschi e reprezentat de avoca- 
ții LUCA BRANZA (Chișinău) și 
VAS1L1U (Cernăuți).

După deschiderea ședinței, ae pro
cedează la apelul martorilor propuși 
de Plawschi. Intre aceștia sunt și 3 
martori cari locuiesc în Franța.. Se 
constată, după cum era și de așteptat 
lipsa lor.

Avocatul NICU ADELȘTEIN ce
rând cuvântul în legătură cu martorii 
propuși de Plawschi, arată că se gă
sesc în Franța. Cere Curții să se res
pingă citarea lor pe motivul că sunt 
propuși numai cu scopul de-a ter
giversa procesul. Dacă o parte se sex 
vește de proba cu martori, este obli
gată să arate și adresa precisă â a- 
cestor martori..

Avocatul LUCA BRANZA cere să 
se mențină citarea acestor martori 
întrucât, prin investigații s’ar putea a 
fia adresa lor.

PROCURORUL GENERAL se 
raliază concluziilor d-lui Adelștein.

Curtea și-a rezervat deriziunea a- 
supra acestei cereri.

Avocatul ADELȘTEIN arată că 
s’au lansat mandate de aducere con
tra tuturor martorilor din țară. Cele 
mai multe mandate n’au fost însă în
deplinite.

Cere Curții să cerceteze care este 
cauza nejustificării lipsei matorilor.

Cere apoi să se ia măsuri de sanc. 
ționnare contra agenților însărcinați 
cu executarea mandatelor de aducere.

PROCURORUL se raliază acestor 
cereri.

solicitudine pentru așezările șvăbești 
dela granița de Vest deoarece ele dau 
dovadă de sentimente patriotice.

D. dr. G. MUTH relevă faptul că 
în Jugoslavia se expropiază proprie
tățile cetățenilor români din Banat, în 
zona de frontieră jugoslavă, expro
priere în contradicție cil tratatele e- 
xistente.

D. prim ministru N. IORGA decla
ră că guvernul va cere relații la Bel
grad, dar că în niciun caz nu ne vom 
plânge vreunui for internațional, cen
tra unui stat aliat.

Ordinea de zi
Se intră apoi în ordinea de zi, luăn- 

du-se în discuție proectul de lege 
pentru reorganizarea ministerului de 
instrucție publică.

D. ȘT. IOAN cere unele modifi. 
cări.

D. prof. ALEXIANU, raportor, 
dă explicațiunlle necesare, în legătu
ră cu modul de aplicare al proeciu- 
lui.
Cuvântarea d-lui prim mi

nistru N. Iorga
D. prim ministru N. IORGA arată 

că scopul proectului în discuție e me
nit să aducă un simțitor progres în în
vățământ. Societatea românească, e 
lipsită de solidaritatea disciplinelor și 
de respectul erarhiei, al autorității« 
Aceste două metehne vrem să le re
mediem prin acest proect.

Acest proect e pornit din convin
gerea mea că neamul acesta trebue să 
șe deprindă să respecte autoritatea.

Trebue si cerem o armată activă a 
societății românești, care să știe ce 
vrea, ce este și ce drepturi anumq 
are.

Se mal votează apoi proectul d< 
lege pentru recunoașterea ca persoa
nă morală a șc. Politehnice din Bucu
rești și Timișoara.

*
Ședința se ridică la ora 6.3o. As

tăzi, ședință la orele 4 p. m.
—

Monumentul Inianteriei

prof. dr. Cantacuzino, ar 
rol hotărâtor la alegerea 
pentru monumentul In-

Primim:
Domnule Director.

,>In interesul adevărului, rog pu
blicați în ziarul Dvs., următoarele:

In articolul „Monumente. Comitete 
si Comiții", din „Curentul" de Mier
curi 8 Iulie c., d. Cezar Petrescu, pre
tinde că d- 
fi avut un 
machetelor 
fanteriei.

Dau desmințire categorică șl totală 
afirmațiunilor d-lui C. Petrescu:

D. prof. dr. Cantacuzino nu a avut 
nici un rol. direct sau Indirect la cla
sarea machetelor”.
Președintele Comitetului Monumen- 

tulu Infanteriei
General de Divizie, T. Dumitrescu, 
8 Iulie 1931.
Nota red. — Sunt amestecuri di

recte și amestecuri indirecte. Deți 
dezmințirea categorică trece pe âlă-' 
turea.

Citit!

Mica Publicitate

La banca Marmorosch
Conform jurnalului Curții dela șe

dința precedentă, Curtea, în comple
tul ei. a decis facerea cercetărilor la 
faaț locului la băncile „Marmorosch. 
Blanq” și „Socomin” din Cernăuți în 
vederea indentificărli bijuteriilor ră
mase în succesiunea defunctului gene
ral Petre Sișu t.atăl d-nei Plawschi.

Curtea în completul ei, se transpor 
tă mai întâi la Banca „Marmorosch- 
Blank”, unde se găsesc sigilate saf- 
curile cu bijuterii.

Cercetările sunt încă în curs șl vor 
dura până direară.

PARIS, 8. (Rador). Ministerul 
Aerului pregătește un strălucit raid 
aerian, la care va participa elita a- 
viațiel franceze. O escadrilă de 
șease avioane, pusă sub comanda 
generalului de Goys va face încon
jurul Europei, pe o distanță de 
10.000 kilometri, străbătând Bel
gia, Olanda, Norvegia, Suedia, Le- 
țoala, Estonia, Polonia, România, 
Grecia, Italia șl Elveția. PunctuT 
de plecare șl de sosire este Le 
Boarget.

Escadrila se compune din patru 
aparate Breguet șl două aparate 
Potez având fiecare echlpagiile ur-

mătoare: căpitanul Cosfes — ge^ 
neralul de Goys, Maiorul Girier 
serg. rez. V&ron, căpitanul Arra. 
chart—,maiorul Rlgnot, căpitanul 
Delaltre—serg. rez. Goislard, maio
rul Pelletler d’Oisy—adj. rez. Go«- 
se, căpitanul Challe—serg. rez. 
Cheradame, ■

N. Red. — Ziarul noastru a rela
tat de eri compunerea echipagiilof1 
și personalitatea componenților a«‘ 
cestor echipagii.

Reamintim — cu acest prilej -h' 
că misiunea aeriană franceză vă1 
fi în Capitală la 16 sau 17 Iulie1 
crt

Ion Bucovineanul

Funeraliile ducelui d’Aosia
TURINO, 8. (Radar). ~ întreg 

orașuț a dat eri ultimele onoruri 
rămășițelor Ducelui d’Aosta. Toa
te uzinele, birourile și magazine
le erau închise și o imensă mul
țime și-a maniiestat devotamentul 
respectuos și dragostea pentru 
prințul de Savoia-

Ultimele pregătiri ale oeremo*  
ni ei funerare au fost îngrijite per
sonal de către Ducesa d’Aosta Și 
de Hă defunctului.

Cosciugul era înconjurat de co
roane de stejar șt de laur, intre 
cari se remarcă coroanele depuse 
de Rege și de d. Mussolini.

Cosciugul a fost apoi așezat pe 
un afet de tun, acelaș care a servit 
la transportarea tuturor principi
lor de Savoiiț, înmormântați în ul
timele decenii. La plecarea rămă
șițelor pământești deia palat a- 
sistau Regele și Regina Italiei, 
Principesa și Principele moșteni
tor, toți principii de Savoia, Prin
țul Nicolae, reprezentând pe Re
gele României, lordul Carvan, re
prezentând pe Regele Marei Bri
tanii, generalul Guillaumaț, repre
zentând armata franceză, genera
lul Vâlcov, reprezentând pe Suve
ranii Bulgariei. Cortegiul a fost 
urmat de Regele Italiei, înconjurat 
de toți prinții, de, ministrul coloni
ilor, reprezentând pe d. Musso
lini, de membrii guvernului, dele- 
gațiumle parlamentului, ofițerii su
periori ai armatei, miliției, aero
nauticei și marinei Si de cavalerii 
ordinului de Malta.

O escadrilă de 150 avioane a 
sburat dealungul parcarșalul.

In fața bisericii Qran Madre di 
Dio, în timp ce muzicale militare 
intonau imnuri patriotice, drape
lele principalelor orașe ale Italiei 
au salutat rămășițele Ducelui d’A
osta. După serviciul religios, ofi-

dat de archlepiscopul de Turino, 
muzicile au cântat încă odată cân
tecul Piavei, reamintind tuturor 
pasiunea Ducelui d’Aosta. ■

Sicriul a fost transportat apoi la 
gară, înhumarea având să aibă loc 
la cimitirul din RedipugUa.

Ceremonia înmormântării
TRIEST, 8. (Rador)— Azi dimi- 

neață a, avut toc la cimitirul de răz- 
boiu, RedipugUa, înmormântarea Du. 
celui d’Aoêta.

Trenul plecat eri seară din Turin, 
a sorit la Triest Ia om 8.5o. La ple
carea trenului mortuar din Turino, 
autoritățile locale și mulțimea, au a- 
dus defunctului omagii pline de reçu, 
noștință. Pe toată distanța dintre Tu. 
rino și Triest, populația a eșit ta gări, 
pentru « prezenta omagiile eL marelui 
dispărut

In gara Triest, sosirea trenului a 
fost așteptată de Suveran, Principele 
Moștenitor al Italici precum și de 
ceilalți Principi din Familia Regală. 
Familia Ducelui d’Aosta, a sosit cu 
trenul care aducea la Triest, rămăși
țele pământești ale defunctului Duce.

Pe peronul gării se mai găseau mem
brii guvernului, reprezentanții parti
dului facsist, delegațiile străine care 
au asistat eri la slujbele religioase 
celebrate la Turino, numeroși sena
tori și deputați, înalții ofițeri ta uni. 
forma de răzhoiu, precum și delegații 
din toate trupele comandate de de
funct în timpul războiului, A. S. R. 
Principele Nicolae al României, pre-
cum și reprezentanți ai tuturor orașe«1 ritm solemn.

lor din regiunea Triestului, reprezen
tanții regimentelor din armata HI-a 
comandată de Ducele d’Aosta și aso
ciațiile de răzbeau, împreună cu un 
public foarte numeros.

Numeroase avioane au sburat dea
supra gării și cimitirului Redipuglia, 
artileria a tras numeroase salve, tar 
muzicile militare au cântat Imnul Pia- 
ve.

Sicriul purtat pe umeri de ofițerii 
decorați cu medalia de aur, și ărmat 
de Suveran, Ducesa d’Aosta, Principi, 
reprezentanții autorităților, precum și 
de delegațiile armatelor străine și de 
trupe, s’a îndreptat spre cimitir.

La cimitirul Redipuglia, episcopul 
militar a celebrat slujba religioasă, 
dând apoi binecuvântarea defunctului.

Ducele d’Aosta a fost înmormântat 
în cripta capelei, deasupra mormăn. 
tulul punându-se o placă de marmoră 
simplă, cu o inscripție.

Ceremonia a impresionat foarte 
mult mulțimea, care a ținut aă-și ma
nifeste iubirea, admirația și devota
mentul ei, față de prințul 'iubit

După aceasta, Suveranul și Princi. 
pii au părăsit cimitirul, în timp ce clo. 
potele bisericilor din Triest, sunau în

<

CLUJ, 6. — Am arătat în numă
rul nostru de Luni, acțiunea pornită 
de către baroul advocațiior clujeni, 
împotriva proectului de Introdu
cere a codurilor din vechiul regat 
în Transilvania. Telegramelor tri
mise atunci, cel dintâi ie-a răspuns 
grama d-lui N. Iorga:

Azi primim la redacția noastră 
din Cluj, următoarele rânduri din 
partea baroului, însoțite de tele*  
grama d-lul N. Iorga,

Domnule Director,
D. prof. Nicolae Iorga, președin

tele Consiliului de miniștri sesizat prin 
telegrama noastră asupra consecințe
lor grave pe cari le-ar aduce o extin
dere a codurilor din vechiul regat pe 
întreg teritoriul Țării, a adresat d-lui 
Alexandru Dragomir decanul Barou
lui Cluj o telegramă, a cărei copie cu 
onoare V-o remitem șt Vă rugăm t

Să binevoiți a da publicității cu
prinsul acestei telegrame, pentru a 
înlătura neliniștea ce s’a produs.

Ținem să mulțumim și pe această

cale d-lui președinte al Consihuiui 
pentru părinteasca grija ți solicitudi
nea promptă manifestată în interesul 
Țării și al Justiției.
D-lul ALEXANDRU DRAGOMIR 

Decanul baroului Cluj
Fiți siguri că nimic nu se va face 

in pripă șl pe baza compilațiilor. d$ 
până acum.

N. IORGA.
București 22 ST 24 — 6813/8,5

Greva telefoanelor 
in spania

MADRID, 8. (Rador). <— GreV 
telefoanelor continuă. Membrii ccK 
mketului de organizare a 8Teve( 
au fost arestați, In urma actelor da 
sabotaj pe liniile care leagă Madri
dul cu streinătatea. Ei dăduseră ga 
ranții că nu se va săvârși nici ua' 
act de sabota). 4

Monstruosul dublu asasinat 
lângă Cernăuți

un nebun îșl omoară solia si isl rănaste 
grav fiul

CERNĂUȚI, 8. — 0 tragici tatâm- 
plare s’a petrecut in comuna Cuoiurul 
Mare din județul Cernăuți.

Săteanu Mihail Halus, in vârstă de 
57 de ani, și-a ucis soția cu lovituri 
de topor. Fiul său Ioan, in etate de 18 
ani, sărind în ajutorul mamei, a fost 
și el grav rănit tot cu lovituri de to
por. Rănitul a fost transportat la spi
talul central din Cernăuți, însă nu 
sunt speranțe că va scăpa cu viață-

Fiorosul criminal fiind arestat a

declarat jandarmilor că nu-și amin-: 
teșto ce-a făcut

In urmă, a declarat judecătorului 
de instrucție că fiul său l-ar ti provo« 
cat și că se găsea in legitimă apărare.

De notat e faptul că, acum doi ani, 
Mihail Halus și-a incendiat casa. 
Constanfându-se că e nebun, a fost iu 
ternat în ospiciul de alienați din Cer
năuți, unde a stat 17 luni.

Tribunalul a confirmat mandatul do 
aerstare.
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Curtea de Apel hotărăște 
reintegrarea il-lui Burillianu

0. Gr. Ionian demisionează nunăL incneierea acorouiui
Șl Statal și Banca Națională vor lace recurs

sa După multe amânări șl lungi des- 
bateri, secția 3-a a Curții de Apel 
a admis acțiunea în contencios ad
ministrativ făcută de d. Burillianu, 
țost guvernator al Băncei Națio
nale, Împotriva decretului de înlo
cuire din demnitatea ce ocupa la 
institutul nostru de emisiune.

Curtea a dispus anularea celor 
două decrete date cu acea ocazie: 
primul de revocare a d-lui Burillia
nu, ai doilea de nuimire a d-lui C. 
Angelescu In postul de guvernator 
al Băncii Naționale.

Odată cu aceasta, curtea a stabi
lit ?1 diversele despăgubiri mate

riale cerute de d. Burillianu, astfel: 
daune morale 500.000 ; cbeltueli de 
judecată 80.000; daune cominatorii 
câte 5.630 lei pe zi cu începere de 
la 10 Martie — dată când a fost 
revocat — și până la reintegrare.

Din informațiile ce deținem ho- 
tărîrea Curții de Apei va îi atacată 
cu recurs la Casație și de către mi
nisterul de finanțe și de către Ban
ca Națională.

Așa că o clarificare definitivă nu 
se va putea avea decât pe la sfâr
șitul anului, adică în ajunul expiră
rii mandatului de guvernator al 
d-lui Burillianu.

mn pamdui nationai-lărănesc
Fostul ministru de Justiție cere reparație pentru 

........... — conflicteatacurile d-lui Vlad. Alte

iranco-american
D. Hoover nu s’a gândii la reu zuirea 

uermanenia aioaioniter externe

D. Argetoianu
și problemele financiare

k; exprimă speranța pentru realizarea Uniunii sacre
închizând discuția la bugetul 

rectificat, d. C. Argetoianu, mini
strul de finanțe a ținut să mulțu
mească și majorității și opoziției 
pentru interesul depus în examina-, 
ea lui și modul obiectiv, cum a*  
>st discutai. ’ "

SCOPUL POLITIC
in afară de scopul tehnic urmă

rit prin rectificare, scop ce se re
zumă in bună regula contabilități^ 
d. C. Argetoianu a mărturisit că a 
urmărit și un scop politic.

„Vă rog să credeți — a spus 
d-sa — că în spiritul meu, ca mi
nistru al finanțelor, acest scop po
litic era poate șl mai Important de 
cât scopul celălalt,

„Am vrut să aduc în fața Adu
nării Deputaților situația finanțelor 
țării așa cum se află, nu ca să fac 
un etalaj de cifre și ca să mai con
tribui și eu la deprimarea opiniei 
publice.

Dar arătându-vă situația, AȘA 
CUM ESTE, SA OBȚIN DELA 
DVS. TOȚI, DOMNILOR. FARA 
DISTINCȚIUNE DE PARTID, O 
COLABORARE PENTRU CA, CU

TOȚI ÎMPREUNA, SA VEDEM 
CEEACE ESTE DE FĂCUT Șl 
CUM SA ÎNDREPTAM SITUAȚIA 
FOARTE GREA IN CARE NE 
GĂSIM.

„Și am avut mulțumirea șl mai 
mare să constat o adevărată înțe
legere a greutăților momentului 
din partea tuturor partidelor poli
tice și sunt foarte recunoscător 
Camerei că a înțeles această si
tuație. Dvs. cu toții ați binevoit a 
pricepe că numai cu colaborarea 
tuturor putem Încerca a asana si
tuația actuală’’-

APEL LA UNIREA 
TUTUROR

„Cel puțin, In materie fi 
nanciară, se va putea rea
liza acea uniune sacră, în 
momentele grele, prin ca
re trece această țară și 
care trebue să se reali
zeze oriunde și, mai ales, 
atunci când o nație ca a 
noastră, este conștientă și 
de trecutul ei și de rolul 
pe car2 trebue să-l joace 
în viitor".

Arătam într'un reportaj politic, 
apărut acum două zile în ziarul 
nostru, că partidul național-țără- 
nesc trece, din nou, prin convul- 
siuni interne.

Manifestația regională dela Cluj 
cum șj mai ales declarațiile tăcute 
„Curentului“ de către d- Aurel 
Vlad au reactualizat conflictul 
surd dintre cele, două ramuri ale 
partidului.

Demisionând, d. luliu Man'u a 
trecut prerogativele conducerii 
partidului asupra d-lui Mihalache; 
această hotărâre n’a fost primită 
fără murmure de către unii dintre 
îruntașii ardeleni.

La Cluj, â- Vaida Voevod șl-a 
asumat dreptul de conducător, 
fără a preciza dacă înțelege să fie 
șeîul numai al secției din Ardeal 
și Banat sau al întregului partid.

Fostul ministru de interne — 
este drept — a declarat 
ziunea este definitivă“ 
însă, să amintească că șef-inleri- 
mar al partidului este d; ~ 
lache.

Această omisiune, intențio
nată sau nu — a nemulțumit pe 
fruntașii național-țărănisti din Ve
chiul Regat.
D. IUNIAN CERE SATIS

FACȚIE
Declarațiile d-lui Viad au depășit 

măsura. D-sa a declarat — după 
vum se știe — că Ardealul nu va 
primi șefia d-lul I. Mihalache și a 
atacat, cu violență, pe d. Gr. Iunian 
fost ministru al justiției.

Declarațiile fostului ministru al

că „fu- 
a omis,

/on ALA»-

Aplicarea noului regim 
adminlstratlu

Dispoziliunile ministerului da interna
'La ministerul de Interne se fac 

actualmente lucrările pregătitoare 
pentru punerea în aplicare a legii 
administrative votată zilele trecute 
de parlament.

Pentru desăvârșirea acestei legi 
s’a instituit o comistune prezidată 
de d. N. Ottescu, subsecretar de 
Stat al acestui departament, în 
compunerea căruia intră domnii 
Th. Mairinescu, I. Nicolaescu 
și Nicolau, directori generali în mi
nisterul de Interne; din comisiune 
vor mai face parte doui inspectori 
administrativi și doui pretori can 
urmează să fie numiți ulterior.

Prin noua lege desiiințându-se 
postul de președinte al delegației 
județene se va crea conform legii 
din 1925 postul de director de 
prefectură.

Atribuțiile directorului de pre
fectură sunt de a ajuta pe prefect 
în lucrările administrative șl a-l 
înlocui în timpul lipsei lui. Pentru 
a na se tace noui cheltueli direc
torii vor fi recrutați din funcțio
narii administrativi în funcțiune și 
mal ales de cei din cadrul auxiliar 
și din pretori- In cursul săptămâ-

nei viitoare se vor face toate ace
ste numiri. Deasemenea ministerul 
de interne a dat ordine circulare 
către prefecturi, prin care U se 
pune în vedere că în cel mal scurt 
timp să se iacă regruparea comu
nală. întru cât satul ca organizație 
administrativă este desființată și 
deci trebue să se alcătuiască 
nouile bugete.

Tot prin lege se mai înființează 
în locul directoratelor, inspecto
rate administrative de control pre 
ventiv. Vor fi șapte inspectorate, 
conduse de actualii inspectori 
administrativi cari vor aproba 
bugetele comunelor urbane re
ședință și nereședință și cari 
vor avea rolul de îndrumători a 
problemelor de ordin administra
tiv. Bugetele municipiilor vor fi 
aprobate de către ministerul de 
interpe. ;

In cursul săptămânii viitoare mi
nisterul de Interne va da prefectu
rilor noui instrucțiuni, privitor la 
modul cum urmează să se alcătuia
scă comisiile interimare ale comu
nelor rurale și urbane.

mare incendiu in regiunea 
netroiiiera scorțeni

Au luai lac 3 aunue
PLOEȘTI, 8.-Azi noap

te la ora 2, la sonda Nr. 8 
a soc. Inter-Omnîum-Pe- 
trolifer instalată în schela 
Runcu, din regiunea pe
troliferă Scorțeni, s’a de
clarat un puternic incen
diu-
Focul, alimentat de vânt; 

s’a întins și a cuprins șa 
sondele 61 și 62 ale soc. 
Româno-Americană.

A luat foc apoi cazarma 
lucrătorilor Soc. Unirea, 
instalată în apropiere. De 
aici focul a cuprins trei 
rezervoare, ale Soc. Fo- 
rachi-Românească, în cari 
se găseau I5O vagoane ți
ței.

In momentul incendierii 
s’a produs o explozie for
midabilă.

Țițeiul din rezervoare 
curgând prin crăpăturile 
făcute de foc a pornit în 
puhoaie la vale spre satul

Scorțeni. Dându-se alar
ma au sărit sătenii cari au 
construit bataluri în care 
s’a scurs țîțeîuf.

La ora IO azi dimineață 
pericolul era trecut, dar 
țițeiul a continuat să ardă 
toată ziua.

Pagubele sunt de IO mi
lioane.

Accident de autobuz 
In Ungaria

BUDAPESTA, 8. (Rador). — In 
apropiere de manufactura de tutun 
de pe șoseaua Buda-Fok, azi după 
amiază, un autobuz s’a ciocnit de 
un arbore. Accidentul s’a produs 
din vina șoferului, care vrând sa în
treacă un alt automobil, a derapat 
și s’a isbit cu putere de un pod din 
marginea șoselei. 10 pasageri au 
fost grav răniți.

Artelor au nemulțumit profund pe 
foștii țărăniști.

O. Gr. Iunian, cel mal vi
zat de declarațiile d-iui 
Annrel Vlad, și-a anunțat 
prietenii politici că, în ca
zul când nu i se va da sa
tisfacție; va demisiona 
din partidul național-țără 
nesc.

D-sa nu participă mâine 
la ședința comitetului e- 
xecutiv al partidului, care 
este chemat să avizeze a- 
supra măsurilor discipli
nare ce urmează a se lua 
împotriva d-lui Vlad.

După ce va lua cunoștință de 
hotărîrile comitetului executiv, d. 
lucian — în caz că nu va obține

reparație — va pleca la Tg.-Jiu, 
unde va convoca delegația perma
nentă a organizației județene pentru 
a-l prezenta demisia din șefie.

După aceia va demisiona din par 
fid și Cameră.
NEMULȚUMIREA D-LUI 

MIHALACHE
Dar, nu numai d. iunian ci șl d. 

Mihalache este nemulțumit de ati
tudinea, din ultimul timp, a frunta
șilor ardeleni.

Nemulțumirea fostului ministru 
de interne a început să se traducă 
chiar prin reproșuri făcute în pu
blic.

Astfel, în cursul unei foarte a- 
prinse discuții pe care a avut-o evi, 
pe culuarele Camerei cu d. Mihai 
Popovici, martorii oculari au putut 
auzi pe d. Mihalache, reproșându-i, 
fostului ministru de finanțe, că „ar
delenii lucrează la desfacerea fu- 
ziunei".

CE SE VA PETRECE 
ASTAZI

Biroul partidului națlonal-țără 
nesc s’a întrunit aseară la locuința 
d-lui Mihai Popovici. Cu această 
ocazie, d. luman a cerut, din nou. 
să i se dea satisfacție pentru ata
curile publice ale d-lui Vlad.

Astăzi, la orele 9 dlm., biroul 
partidului se întrnueȘte din nou. 
La orele 11 dim., se va întruni, la 
clubul central, comitetul excutiv 
al partidului. Comitetul executiv 
este chemat să ia hotărâri foarte 
importante. De ele depinde nu 
numai evitarea demisiunei d-lui 
Iordan cl și salvarea unității parti
dului.

WASHINGTON 8 (Ra
dor). — Guvernul State
lor Unite, ține să declare 
formal că președintele Ho 
cver, nu a propus nicio
dată, și nici nu s’a gândit 
la revizuirea permanentă 
sau la vre-o nouă regle
mentare a datoriilor ex
terne.

D. Castle, secretar de 
Stat, a declarat azi că sco
pul planului Hoover, este 
numai a aduce o ușurare 
temporară a situației cre- 
iată prin depresiunea 
mondială. Integritatea tu
turor acordurilor a fost in 
mod constant menținută, 
in tot cursul negocierilor 
de până acum, a adăogat 
d. Castle.

Germania parlicnă la 
comerința dela Londra

BERLIN, 8 (Rador). — Guvernul 
german va fi reprezentat la confe
rința experților care se întrunește 
in cursul săptămânii la Londra, 
pentru a discuta chestiunea presta- 
țiunilor în natură și modalitățile 
de aplicare ale planului Hoover.

Ziarele germane, exprimându-și 
satisfacția pentru semnarea acordu 
lui dela Paris, manifestă totuși re
gretul că nu s‘a rezolvat definitiv 
și chestiunea prestațiunilor în na
tură atât de importantă pentru 
Germania.

intre politica financiară a guvernului
și concepția d-lui Manoilescu

Proectul d-lul manoilescu deschide drumuri primeidioase
D. Mihail Manoilescu, ministrul 

de industrie și comerț a depus, 
aseară, la Cameră, proectul de 
lege pentru încurajarea industriei 
producătoare de țițeiu.
UN PROECT ORIGINAL
E un proect, prin care se înfiin

țează taxe de consumație pe deriva
tele de petrol, pentru ca totalul aces
tor taxe să fie împărțit societăților, 
ce produc țițeiu. Cu alte cuvinte e un 
proect de lege, prin care se pun im
pozite pe o categorie de particulari, 
în folosul altor particulari. Un proect 
destul de important prin originalitatea 
ce aduce în legislația noastră fiscală 
ți care denotă că politica de încura
jare a industriei denumită națională, 
continuă să apese asupra populației 
cu mal multă vigoare, decât atițnct 
c&nd era la modă lozinca „prin noi 
înșine“.

Noi am arătat, în diverse rânduri, 
că baza acestui proect este greșită și 
că, prin urmare, scopul urmărit de a 
se însănătoși industria de petrol, în 
cadrul politicei de valorificare a pro
duselor țării nu va fi atins. Și că, prin 
urmare singurul rezultat al realizării 
proectului va fi despuerea consuma
torului român de o . sumă de circa 
optsute cinci zeci milioane lei, pentru 
a fi dată cadou marilor societăți pe
trolifere, cadou care, să recunoaștem, 
nu poate fi refuzat de aceste societăți, 
când nu li se cere, în schimb, nici o 
obligație.

CONCEPȚIA financia. 
RAA GUVERNULUI

Dar nu de examinarea proectu- 
lui ne vom ocupa azi. Ci de con
tradicția ce există între stipu’ațiu- 
nile acestui proect și politica eco
nomică a guvernului.

Atât în întrunirile cari au prece
dat alegerile, cât și în diverse oca
zii membrii guvernului au ținut să 
precizeze că situația economică a

; .... ,
cetățenilor este de așa natură, în 
cât drumul de asigurare a echili
brului bugetar, prin impozite tre- 
buește părăsit și că o ameliorare 
a crizei, în care se sbate populați8 
nu poate veni, decât printr’o de
grevare de impozite.

L’a recunoscut acest lucra d. 
Argetoianu, In discursul ținut la 
Craiova. Și ÎI afirmă șl in expune
rea de motive a bugetului rectifi
cat. Capacitatea de plată a cetă
țeanului a trecut de limită șl crea
rea de noui impozite n’ar putea de 
cât să înrăutățească criza.

Aceste constatări le-a făcut d. 
C. Argetoianu, ministrul de finan
țe, care este în măsură să știe 
foarte exact situația financiară a 
presupusului contribuabil și care, 
prin situația ce ocupă se presupu
ne că, atunci când afirmă necesi
tatea degrevării de impozite, a 
face acest lucru în cadrul politicei 
financiare și economice a guver
nului, al cărui membru este d. Mi
hail Manoilescu..

DEZACORDUL
D. Manoilescu este de acord cu a- 

c/'astă politică șl prin proectul ce de
pune nu se situează în afara ei. In 
expunerea de motive a bugetului rec
tificat ,ca și în raportul comisiei bu
getare s,e spune că e necesară com
primarea, cât mai mult a cheltuelilor, 
comprimare ce ar putea atinge șl ca
pitolul personalului, pentrucă numai 
astfel se poate pe de o parte asigura, 
echilibrul dintre plăți și înrâuri, iar 
pe de alta a se păși la scăderea im
pozitelor către Stat

Din conținutul proectului depus de 
d. Manoilescu, reese că acest pro
gram nu se atinge. Proectul nu pune 
noui sarcini pe consum afnrț, în fo
losul Statului, ci în folosul particu
larilor.

Dar pr!n această originalitate pro- 
ectu! d-lui ministru de industrie de
vine de a dreotul, interesant.

oricâte subtilități de 
argumnte s’ar întrebuința 
nu se poate evita consta
tarea ca proectul prin sti- 
pulațiunile lui, este în 
complect dezacord cu po
litica financiară a guver
nului și cu interesele țării 
și în acord deplin cu inte
resele societăților petro
lifere.
UN PROECT PRIMEJ

DIOS
Noi recunoaștem necesitatea de 

a se veni în ajutorul industriei de 
petrol. Acest ajutor trebuia găsit 
în alte mijloace. Și credem că 
sunt. Dar numai industria de pe
trol o duce greu?

Așa cum a pornit-o d. ministru 
de Industrie, trebue să ne aștep
tăm Ia noui impozite pentru susți
nerea minelor de cărbuni, a indus
triei metalurgice, a întreprinderi-

lor forestiere șl alte multe aseme
nea combinații de industrie națio
nală.

Astfel, proectul d-lul ministru de 
industrie nu este numai odios. Ci 
și primejdios; pentru drumurile ce 
deschide, tuturor fanteziilor Indus
triale-

Ion Biciolla

* i

LONDRA, 8 (Rador). La Paris att 
loc discuțiuni cu guvernul francez, cu 
privire la proectul de a convoca la 
Londra pe experții guvernelor acelora 
dintre puteri, cari au semnat planul 
Young, Sarcina acestor experți va fi 
să examineze chestiunile față de care 
guvernul francez a făcut rezerve de 
detaliu în acceptarea moratoriului pro
pus de președintele Hoover.

La Paris se recunoaște că Confe
rința miniștrilor trebue să urmeze du
pă întâlnirea experților. Se așteaptă 
însă răspunsul guvernului francez îna
inte de a se putea fixa data ți celelalte 
detalii ale întrunirii experților.

In cercurile guvernamentale franceze 
se exprimă părerea că termenul de o 
săptămână rezervat experților pentru 
a duce la bun sfârșit programul lucră
rilor de aplicare a planului Hoover 
ar fi insuficient.

ȘTIRI POLITICE
Froeciui de lege 

pentru controlul averilor
In ședința de eri dimi

neață a Camerei, d*  I. Mi
halache a depus un pro
iect de lege, din inițiativă 
parlamentară, intitulat 
„proect de lege pentru 
controlul averilor și apă
rarea onoarei".

Ziarul nostru a publicat 
textul proectului încă de 
pe când național-țără
niștii se găseau la putere.

In expunerea de motive 
se arată că proiectul d 
lege „răspunde imperio
sului comandament moral 
de a găsi mijlocul cel mai 
simplu ca vinovății să nu 
poată scăpa, dar și nevino 
vații să nu poată fi expuși 
oprobriului public, de că
tre oameni fără nici o răs
pundere".

D. Mihalache cerând ur 
gența, Adunarea a admi
s-o și proiectul a fost tri
mes în fața comisiei res
pective.

D. Hamangiu, ministrul 
de Justiție, care se găsea 
pe banca ministerială, a 
declarat că și guvernul in
tenționează să vină cu un 
proiect de lege identic, în 
sesiunea din toamnă.

Noul ministru al Spaniei 
la București

MADRID, 8. (Rador). — D. Mi- 
quino Y Miquino a fost numit mi
nistru plenipotențiar al Spaniei la 
București.

0. Mellon a sosit 
in Franța

PARIS, 8 (Rador). — D. Mellon a 
sosit azi la Nissa, venind din Paris. 
D. Mellon va locui în vila pe care o 
posedă în această localitate.

Căsătoria principesei 
ileana

Când va avea loc conte*  
rin a deia Londra

PARIS, 8. (Rador)* — Cercurile pa 
Ltice bine informate, cred c& guved 
nele interesate la discuția chestiuni 
prestațiunilor în natură și modalității 
de aplicarea planului Hoover, ad 
convenit ca experții respectivi, să 
întrunească la Londra, în ziua de 11 
Iulie a. c., pentru a examina și solul 
ționa, cele două probleme de mai sus 
care nu au fost rezolvate definitiv 
prin acordul dela Paris. u

♦
PARIS, 8. (Rador). — Agenții 

„Havas" anunță oficial că în ziud 
de 17 Iune, experții se vor întruni 
la Londra, pentru a soluționa chest 
ti unea prestațiunilor in natură șl 
modalitățile de aplicarea planului 
Hoover. i

LONDRA, 8. (Rador). *-  Asearl 
au fost trimese guvernelor interesată 
invitațiunilc din partea guvernului bri*  
tanic pentru conferința experților ini 
sărcinați să studieze punerea în apli. 
care a planului Hoover și Bă rezolvi 
chestiunile rămase în suspensie la Pai 
ris. Până acum nu s’a primit la Lonj 
dra nici o acceptare definitivă. |

Invitația exprimă dorința ca lucrai 
rile experților să înceapă dacă e poț 
sibil, chiar in ziua de Luni 13‘Iulie ș| 
precizează că Imediat după aceea vi 
trebui să se întrunească o conferinți 
diplomatică pentru a ratifica propu( 
nerile experților. . ii

WASHINGTON, 8. (Rador). A 
D’.n sursă oficială se declară că gw 
vemul este dispus să coopereze hi 
m»d cordial cu experții europeni cai] 
vor elabora la conferința din Londrt 
amănuntele de aplicare a moratoriul 
lui pentru reparațiuni și datorii.

Adez uneiF Belgiei
BRUXELLES,, 8 (Rador). __Că>

meta a adoptat în ședința de azi, oi 
112 voturi, contra 2 și 44 abține^ 
răspunsul dat de guvernul belgian, U 
propunerea Hoover.

D. Hoover și problema 
dezarmării

WASHINGTON. 8. (Rador). M 
In cercurile guvernamentale 
crede că în scurt timp, președin
tele Hoover va începe o nouă ac1 
țiune diplomatică, având de dată 
aceasta ca scop problema dezari 
mării. i

Se subliniază că în repetate rânt 
duri, președintele Hoover a dedat 
rat că menținerea înarmărilor ești 
una din cauzele cele 
nate ale depresiunii 
mondiale-
GERMANIA DA 

RARI SOLEMNE CĂ 
NU-ȘI SPOREȘTE 

ÎNARMĂRILE
PARIS, 8. (Rador).—An 

basadorul Germaniei 1«

mai însenv 
economici

ASIGU-

Căsătoria principesei Ileana 
principele Anton de Habsburg 
va oficia după ritul romano-cato- 
11c*

Slujba religioasă va fl săvârșită 
de către arhiepiscopul catolic al 
Bucureștilor, Cizar, asistat de un 
numeros cler.
———

cu 
se

Plecarea (-lor mareșal 
Averescu și Goga in con

cediu
D. mareșal Averescu va pleca 

în cursul săptămânei viitoare la 
Kjssingen unde își va face obici
nuita cură.

D. Oct. Goga va părăsi țara în 
ziua de 20 Iulie, plecând la Karls
bad unde va sta până la 15 Au
gust, când se va duce la Paris în
tâlnind acolo pe d. mareșal Ave
rescu, care va vizita și d-sa capi
tala Franței după terminarea curei 
la Kissingen.

Cei 
mâne 
Paris.

La
reîntoarcerea în țară a d-lor ma
reșal Averescu 9i Oct. Goga se 
vor lua dispozițiunile necesare în 
vederea pregătirii congresului ge
neral al partidului poporului, ce 
se va ține Iu București la siârșitul 
lunei Septembrie sau începutul lu- 
nei Octombrie.

■ ...» —■■■

doi fruntași politici vor ră
mâi multe zile împreună la

finele vacanței politice după

Comunele suburbane vor 
trece sul paza jandarmilor

D-nii colonel Gabriel Marinescu, 
prefectul poliției Capitalei și maior 
Popovici, comandantul legiunei de 
jandarmi Ilfov, lucrează la întoc
mirea unui proect prin care se sta
bilește ca paza comunelor sub
urbane să treacă în sarcina jan
darmilor iar nil a poliției, cum este 
în prezent

Paris, a remis azi d-lui La 
val, președintele consiliu 
lui, două documente priit 
care Reichul se angajea 
ză solemn să întrebuințez 
ze toate resursele ce voi 
rezulta din moratoriul a< 
cordat, numai pentru sco» 
puri economice.
Ambasadorul Germaniei 

a exprimat d-lui Laval, sa 
tisfacția guvernului Reh 
chului, pentru încheiere« 
acordului.

UNGARIA CONDIȚIO
NEAZĂ ADEZIUNEA L< 

PLANUL HOOVER
BUDAPESTA, 8. (Rador). 

In legătură cu declarația făcută di 
d-1 Dalton, subsecretar de Stat M 
guvernul br.tanic, în ședința Came
rei Comunelor, anume că Ungari« 
nu a dat nici un răspuns în legături 
cu planul Hoover, ziarul „Az Est*  
crede a ști din cercurile bine inîor. 
mate, că Ungaria a stat până acum 
în atitudine de expectativă, de oa< 
. ece nu a primit nici o comunicare 
oficială.

Ziarul arată apoi, că Ungaria șl 
guvernul ungar, au salutat cu cea 
mai mare satisfacție inițiativa d-luj 
Hoover, precum și realizarea acor
dului ,de!a care se așteaptă efecte 
economice favorabile.

Planul Hoover, scrie „Az Est'*  
nu prezintă un interes prea mare 
pentru Ungaria, întrucât în primul 
rând el este important pentru Ger. 
maia, prin nWJ'tniul pe care-1 tu 
cordă, și astfel chestiunile care in. 
teresează Ungaria, nu pot să de-4 
vină de actualitate, decât ulterior.

Cu foaie că Ungaria ur*  
mărește cu mare satisfac*  
țîe și simpatie progresul 
făcut de proiectul Hoover 
acest proiect, nu va inte
resa Ungaria decât după 
ce se va reglementa ches
tiunea moratoriului în 
clauzele 3ui mai importan
te, în special față de Ger
mania, și atunci numai, 
Ungaria va da adeziunea 
sa la propunerea Hoover.

„TIMPUL" Institut d® Arte Grafice si Editură, Str. Const. Mille No. 17 (fost Sărindar)


	Director: PAMF1L ȘEICARU

	REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA STRADA SĂRINDAR No. 4 Telefon a


	Rușinea delà Argeș

	Concursurile medicale

	Ada-Kaleh, ostrov romantic-

	Cezar Pe trese«

	Pamfil Șei car u

	Ion Dimitrescu

	A se adresa la Reprezentanța Generală in

	tăiate și transportate la domiciliu


	Trei curieri sovietici prinși în momentul când voiau să treacă în Rusia

	Alt curier omorît




	Calendar

	Cronica ludiciara

	MITA SAU ȘANTAJ?

	CONCORDAT

	HERMAN SCHWARTZ A MURIT LA OCNA


	„Curentul“ sportiv

	ASIGURĂRI

	V. Ghipoipiu

	TEATRE

	CINEMATOGRAFE

	Geer Pwtrlclc

	Dela Academia Româna

	Expoziție școlară

	Vitrina cărții cooperatiste

	închiderea stagiunii teatrale din Praga

	Cărți și reviste

	GRADINA RACARU

	in noaptea de 9 iulie



	VIATA ECONOMICA

	Discutarea concesiunii s’a amânat neutru astâzl.- Dela contractul valery ia cetatea universitara.- o interesanta uropunere a it-lui preț. BaziJoseu

	Tragica sinucidere a unei doamne ia lași

	Burduloiu s’a întors în tară

	Primirea la consianta"T'iiTcâpââiă. - Bravul pilot tragica miampiara din indii

	despre "*1 ..

	Pentru ministerul sanataiii


	MICA PUBLICITATE



